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Boulanger elítélése.
Ugyanakkor, mikor Berlinben a mon- ® Boulanger e biztosítékok közül is a leg- 

archák békeszeretetöknek adták megújuló erősebbekkel sánczolta körül magát, a mi- 
bizonvitékait, — a békebontó hírébe ke- j ^or képviselő is lett s az immunitás palástja
vert franczia köztársaság is megmutatta, 
hogy jobb a költött hírénél s hogy nem 
kevésbbé fekszik szivén a béke háborítat­
lan volta, mint a császároknak.

Joggal vagy a nélkül, de annyi bizonyos, 
hogy Boulanger, a nagy reklám-tábornok, 
az utóbbi évek alatt a jelentőségnek bizo­
nyos fokára emelkedett, úgy hogy még a 
diplomáczia is számolni volt kénytelen 
vele. Sokkal nagyobb hatalmat tulajdoní­
tottak neki — és ezt már teljes joggal, — 
mint az oly dicstelenül kimúlt Skobelcv- 
nek, a ki pedig egy pohárköszöntöjével 
csaknem háborút csinált. Hogy Skobclcv 
veszedelemmé nöjje ki magát, ahhoz szük­
séges lett volna, hogy a czár azonosítsa 
magát vele, a mi még sem volt könnyen 
elképzelhető.

De a francziákról nem tettek föl annyi 
ellentállási képességet, mint a czarról, s az 
volt rólok a hit, hogy könnyebben ülnek 
tol egy bramarbasnak a magok mindunta­
lan változó, kiszámithatlan szeszélyeiben. 
A ki két elvesztett tartomány visszaszerzé­
sét, a ki a frankfurti békeokmány ketlé- 
repesztését, az 1870—71-iki csorba kikö- 
szöriilésct s az elhomályosult gloive lényé­
nek újra fölragyogtatusát Ígéri nekik s ezek 
nevében beszél sziveikhez: hogyne volna 
az előttük népszerű? Minden "csak azon 
állott, mennyire képes Boulanger honfitár­
saiban elterjeszteni és megszilárdítani azt 
a hitet, hogy ö arra való ember is, hogy 
beváltsa, a mit igér, s van benne erő, 
akarat és képesség a nagy vállalatot a si­
kernek. ha nem is bizonyosságával, de 
legalább valószínűségével kísérteni meg.

A várakozást Boulanger ügyesen (öl tudta 
kelteni, de már ezt a hitek megszerezni 
nagyon is szélhámosnak bizonyult. Mind 
inkább kiderült a különbség Napoleon Bo­
naparte konzul erős, masszív tartalma s 
az ö üressége között s a józanabbak be­
látták, hogy nem az az ember, a ki egye­
síthesse a nemzet minden erejét.

De miután mégis tényező volt s miután 
a könnyebb vérű és gondolkozást! tömeg, 
mely az utczákon s a nép-énekesek coup- 
let-éböl szerzi politikai informáczióit, kar­
jaira ragadta és portálta öt: küzdeni kellett 
ellene.

A czárnak könnyű. Szibériába küldi, a 
ki neki nem tetszik. De a franczia köztár­
saságban a politikai és egyéni szabadság­
nak alkotmányos biztosítékai vannak, a

alatt tűzhette üzelmeit. Nehéz volt vele 
szemben a kormány helyzete, kivált miután 
a nép kegyen kívül egyebütt is hatalmas 
pártfogói akadlak s a törvényes formákat 
vele szemben is sértetlenül ' kellett meg­
őrizni.

E küzdelem éveken át tartott s mindig 
a tábornok leveretésével végződött. Egyik 
kudarczból a másikba esett s annyi tur­
pisság derült ki rá, hogy már nevetségessé 
vált s már-már joggal hihettük, hogy a ne­
vetségesség Francziaországban is öl.

Dehogy ölt! A szépszakállu generális 
minden lefözetés után fölszedte magát s 
büszkén, emelt fővel járt-kelt, mintha mi­
sem történt volna vele. S űzte játékait 
minden bukás után merészebben.

Végre pörbe fogták. Még ha csak haza­
árulás miatt fogták volna pörbe! Hisz ez 
már jó hazafiakkal is megesett s voltak 
már honárulás miatt kivégzettek, a kiknek 
az utókor oszlopot emelt. De hivatalos 
pénzek hűtlen kezelése, közönséges sikkasz­
tás miatt is vádat emeltek ellene, ö ellene, 
a nagy, a dicső ellen, a ki egy megálmo­
dott szebb jövendő világ tekéjét hordozza 
atiaszi válla in!

Biz öt bevádolták, mint egy ordináré 
bankhivatalnokot, a. ki enyves kezűnek bi­
zonyult. És elítélték mind a. két vádban s 
az ilyennek aztán csakugyan nem emelt 
még senki oszlopok

A szenátus tagjaiból alakult állami tör­
vényszék Ítélete Boulanger s két czimbo- 
i'ája, a szellemes Rochefort és a bőkezű 
Dillon gróf ellen élethosszig tartó depor- 
láczióra szól. Fogságukat, ha kézrekeriilnek, 
valamely várban fogják tölteni, minden 
rangjaikat és állásaikat, polgári és politikai 
jogaikat elvesztik, vagyonukat gondnok ke­
zeli, pénzt nem utalványozhatnak, adóssá­
got nem csinálhatnak, lgv szól az ítélet.

Mi lesz az Ítélet foganatja az el Ítéltekre 
nézve, azzal nem kell sokat törődni. Ők 
mindenesetre egy elvakult pártpolitika ár­
tatlan áldozatainak fogják magokat feltün­
tetni s élik világukat, a külföldön élvezet­
ben, kéjben. De ha hurokra kerülnek is s 
berekesztenék őket valamely erődített 
helyre: a nemrég elhunyt Bazaine tábor­
nagy példája tanú rá, hogy még a tenger­
ben álló Saint-Marguerite erődjéből is meg 
lehet szökni. Rochefort pedig már némi 
praxist is szerzett ebben az irányban, a 
mikor kiúszott Numeából.

mejyeket nem sért meg semmiféle hatalom. Az erkölcsi hatás itt a fö, a mit ez Íté­

let szülni fog.
Ez nem kevéásé fogja szilárdítani a mai 

köztársaság szilárdságába, komoly erejé­
be vetett hitet Megmutatja, a mit sokan 
nem tettek föl róla, hogy van bátorsága és 
ereje sújtani az ellene törökét. Hogy azo­
kat, a kik ellene törnek, egyúttal a béke 
ellenségeinek is tekinti s népszerű jelsza­
vakkal a nemzetet koczkáztatott kalan­
dokba, veszedelembe kergetni nem engedi, 
s megkövetelheti Európától, hogy a béke 
komoly, számot tevő tényezőjének tekintse, 
s szűnjék meg veszett hírét költeni.

És a mi a legmegnyugtatóbb, az, hogy a 
franczia közvélemény a maga részéről is 
szentesíti ezt az Ítéletet. A pör lefolyása 
iránt szokatlan közönyt tanúsított, nem 
érdeklődött iránta, holott egy-egy gyilkos 
pőrének a tárgyalására özönlik. Igaz, 
hogy a boulangeristák magok fosztották 
meg e port érdekfeszitö voltától elő­
ször akkor, mikor a pör okmányait ello- 
patták s még a tárgyalás előtt nyilvános­
ságra hozták, másodszor akkor, mikor a 
vádlott uraságok a bírák előtt helyt állani 
bölcsen vonakodtak.

De az ítélet maga is, bármennyire saj­
toló, szintén hidegen hagyta a franczia 
társadalmat. Már pedig ha az a Boulanger 
csakugyan az a nép bálványa lett volna, 
a kinek hiresztelték, ha csakugyan öt 
tartotta volna a jövendő providencziális 
emberének a nemzet többségének közvéle­
ménye, ha csakugyan oly nagy ember­
számba ment volna a lrancziák előtt: 
még is csak nyomának kellene lenni a 
kedélyek hullámzásában, a nép csoportosu­
lásában, s mindenféle demonstrácziókban, 
a melyeknek a lrancziák oly nagy meste­
rei s a melyeket oly előszeretettel rögtö­
nöznek minden alkalommal.

Nem! Boulangcrt elitélték s Parisban 
nem ütött ki forradalom!

Ez az, a mi a nagyratörö férfiú politikai 
szereplésének megadja az utolsó kenetét s 
ráírja viselt dolgainak sírkövére azt az egy 
szól, hogy «Fűit.»

rülni fog-e az ellenzék egységes eljárása. Beszélik, hogy 
most azzal a tervvel foglalkoznak, hogy az ellen­
zék a vitába ne is menjen bele, hanem elégedjék 
meg egyszerű nyilatkozattal, a mely a regnikoláris 
bizottság megállapodásait kereken visszautasítja s 
Horvátország számára pénzügyi önállóságot követel. 
Ez a nyilatkozat azonban a regnikoláris bizottság 
ellenzéki tagjának, dr. Brlicsmk magatartását telje­
sen dezavouálná s ezért valószínű, hogy a Brlics- 
hez közelálló ellenzéki képviselők nem fognak ily 
határozathoz járulni.

A belügyminisztériumban, a jövő évi költség vetési 
előirányzatról az hírlik, hogy abban nincs szó jelenté­
keny kiadás szaporításról, így tehát a jövő évben a 
közigazgatásban még nem várható jelentékenyebb vál­
tozás.

Budapest, aug> 16.
A kórsát regnikoláris deputáczió — mint Zágráb­

ból táviratilag értesülünk — szeptember 20-án ül 
össze, hogy megállapítsa a tartománygyülés ele ter­
jesztendő jelentés szövegét. E jelentésen most dol­
gozik a bizottság két előadója Miska to vies és dr. 
Eger s nagyon valószínű, hogy a bizottság több­
sége lényeges változás nélkül fogja elfogadni a je­
lentést. Az ellenzéknek a regnikoláris bizottság ha­
tározataival szemben elfoglalandó magatartásáról 
még mi sem hallatszik s egyáltalában kérdéses, hogy az 
ellenzéki frakeziók mostani szétzüllöttsége mellett sike-

Szegény gyermekkirály.
Ma volt fővárosunkon átutazandó Mi­

lán ex-király, hogy rövid belgrádi tartózko­
dása után, mely alatt, mint hivatalosan 
mondatott, fia további nevelésére tette meg 
az öt, mint apát illető intézkedéseket, — 
Bécsbe s onnan valami tengeri fürdőre 
menjen.

Emlékezhetünk rá, hogy mikor az ex- 
király a szent-földön tett zarándok útja 
után Konstantinápolyban időzött, s olt a 
jcruzsálemi patriarcha áldását fogadta: az 
a hire járt, hogy Belgrádba jővén, fiát, 
Sándor királyt is magával viszi külföldi 
útjára.

Időközben változni kellett a dispozicziók- 
nak, mert most szó sem hallatszik arról, 
hogy Sándor király is elkísérné atyját. 
Továbbra is Belgrádban marad s ott be 
fogja várni anyja, Natália ex-királyné láto­
gatását, a ki két héttel érkezik Szerbia 
fővárosába a volt király távozása után.

Ezek a legújabb hírek a belgrádi udvar­
ból, mely évek óta nem annyira politikai 
dolgairól, mint inkább többé-kevésbbé pi­
káns házi pletykáiról nevezetes, a melyek­
nek, úgy látszik, még a trónváltozás sem 
birt véget vetni.

Milán belgrádi tartózkodása alatt min­
dent elkövetett, hogy egykori neje e láto­
gatásának útját állja. Még a betegen fekvő 
Riszticset is meglátogatta, hogy ez a volt 
királynét e szándékáról való lemondásra 
bírja rá. S az első regens is belátta, hogy 
Natália látogatása Belgrádban a jelen kö­
rülmények között egyáltalán nem kívána­
tos, s irt is ez értelemben a volt király­
nénak.

A királyné azonban ezt a levelet, úgy 
látszik, nem kapta meg, — lehet egyéb­
iránt, hogy e szeszélyes asszonyságnál az 
sem használt volna, ha idején kapja meg, 
— mert levele megérkezett, a melyben be- 
lcnti, hogy öt fia meglátogatásától semmi
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sem tarthatja vissza, neki ahhoz, mint anyá­
nak joga van: abba sem egyezik bele, hogy 
a találkozás — a mi szintén kombináczió- 
ban volt, — külföldön, pl. Milán bécsi idé­
zésé alatt Pozsonyban történjék. Ö ragasz­
kodik ahhoz, hogy Belgrádban lássa a Hát 
s ime bejelenti ide érkezését az ó-nap tár 
szerinti augusztus 17-ére.

Képzelni lehet, hogy a szerb regensséset 
s a szerb kormányt egyáltalán nem ejti 
valami nagy elragadtatásba e kategorikus 
elhatározás. Natalia királyné férjétől az 
egyházi hatóságok által elválasztatott, ki­
rályné lenni még akkor megszűnt, mikor 
lérje még király vala. Szerbia területéről 
kililtalott s ö tényleg száműzetve v;jn. 
Azóta volt férje is megszűnt király lenni 
hazáját csak mint privát ember látogatja 
meg s akkor is tartózkodni köteles a poli­
tikába minden avatkozástól.

S most Natália Szerbiába jön. Mi jo­
gon? Az anya jogán. Fia, a király, egy 
gyenge gyermek, a kinek tényleg szüksége 
volna még a szülök vezető kezére, gyön­
géd ápolására, s ki most atyjától, anyjától 
elhagyatva ül királyi székében. Még' ro- 
szabb, mint ha magára hagyatva ülne 
benne egyedül. De ellenségektől, álnok ba­
rátoktól környezetten ! Mihály metropoliUi, 
a kit atyja, a király, muszka érdekben' 
folytatott tizeiméi miatt száműzetett, s aki 
a czár trónja zsámolyánál uj erőt merítve, 
triumfussal fogadtatva tért vissza Belgrádijai 
melyet az öt száműző király, trónjáról le­
mondva, elhagyni vala kénytelen, — ez a 
Mihály püspök, — annak a czárnak a bi­
zalmas embere, a kinek csak «egy inuz 
barátja van: a montenegrói fejedelem», a 
panszerb eszme képviselője s Dusán csá­
szár birodalmának reménybeli helyreállí­
tója, — ez a főpap koronázza még Szer­
bia királyának a Milán fiát! Azt a gyenge 
gyermeket, a ki az egyel len sarja azObi-e- 
novics dinasztiának s a ki egy provizórium 
helyzet, egy interregnum betöltésére épen 
jó, már azért is, hogy tehetetlen, de a'ki­
nek esetleges letűnése, ■—• a mi oly végte­
len könnyen megy olt keleten, — meg­
hozhatja a délszláv álmok megvalósítására 
a kellő pillanatot akkor, a mikor a láiseu- 
röltnek a legalkalmasabbnak tetszik.

Ott körülötte a regensek, a kik közölt 
csak az egy Pro tics mondható Milán és ,IZ 
Obrenovicsok kipróbált barátjának s j.j 
valószínűleg Sándor királyra is kiterjesz­
tene oltalmát, ha vész lényegei né, de " !- 
kinek már nem egyszer beszéltek közeli 
távozásáról. Rajta kívül legalább is kelés 
ember a gyermekkirály egész környezete,

A festészet fejlődése Magyar- 
országon.

A festészet, a képzőművészetek leghatásosabb 
osztálya, hazánkban az utóbbi időkben óriási lép­
tekkel halad előre. Igaz, hogy hazánk más nemze­
tek művészetével szemben hátramaradt, de viszont 
nemzetünk egyes kiválóbb jelesei alkotásaikkal, — 
melyeket az egész világ csodál — felülmúlják a 
többi nemzetek legjelesebbjeinek alkotásait. Nemzeti 
festészetünk a maga általánosságában nem oly tökéletes, 
nem oly jellemző, mint pl. az olasz, franczia, német, hol­
land, spanyol. de felmutat oly müveket, oly alkotásokat, 
amelyekkel felülmúlják a jelenkor legjelesbjeit. Korunk 
nagyszámú jeles festői közül többen igyekszenek 
teljesen önálló alkotásaikkal az idegen befolyást le­
rázni magukról, hogy végre megteremthessék a 
magyar nemzeti festészetet.

Mig napjainkban képíróink működése igen kiter­
jedt, igen sokoldalú, addig a mi a múltból ránk 
maradt, az igen kevés, csekély és jelentéktelen is. 
A régi időkből töredékek s nehány név és marad­
vány hirdetik a magyar festészet létezését. Magyar 
festészetről a jelen század elejéig szó sem lehet. 
Hazánkban a régibb időkben nagyban dívott 
a falfestészet, a mely tekintve a többi nem­
zetek hasonnemü munkáit, ha nem is múlta 
felül azokat, mögöttük sem maradt. Csak az 
olasz falfestészet volt az, a mely magasra 
emelkedett, felülmúlván a többi államok freskóit. 
Számos olasz művész telepedett le Európa többi 
tartományaiban, a hol a művelődés iránt fogékony­
rág mutatkozott.

Művelődésünk az Anjouk korában haladt előre 
óriási léptekkel. Róbert Károly, Nagy Lajos mindent 
elkövettek, hogy a művészetek minden ága ápoltas­
sák, müvei tessék, s hogy — mint a müveit nyu­
gati államokban — nálunk is állandóan megle- 
lepedjék. Az Anjouk különös vonzalommal vi­
seltetlek a festészet iránt. Több adatunk van, 
a melyek kézzelíoghatólag bizonyítják, hogy 
Mennyire kedvelték az Anjouk a festésze­
tet, s hogy mennyire tisztelték a művészeket. Így 
Anjou Károly összes udvari személyzetével szeme­
tesen kereste föl a nagy Giovanni Ainabue mitlcr- 
jnét, hogy ennek «Madonna»-ját megszemlélje. Ro­
méit Kürolynak külön udvari festője volt, Henrik 
mester, a ki nagy birtokkal s vagyonnal rendelke­
zett. Az udvari festők anyagi viszonya fényes volt. 
Az Anjouk kora volt festészetünk első virágzást 
Mrá. Templomaink mind falfestményekkel boritvák, 
még a legutolsó s igénytelenebb falusi templom is. 
teaz, hogy ha ma megtekintjük e festményeket, 
meglehetős gyarlónak fognak feltűnni úgy a 
technikában. mint a kidolgozásban, a kife­
jezésben, de nem is kívánhatunk többet, ha 
tekintetbe veszszük az anyag minőségét, a kezdet- 
eges eszközöket, a melyekkel e képírók müveiket 

készítették. A képek ez időben enyvvel vegyített 
üzfestékkel készültek. Az ez időben hazánk földén 
ólG festőkről semmi bizonyosat nem tudunk, csak 
neveik maradtak fenn, mely nevek vajmi keveset 
mondanak.

Egy művészünk van, a kiről már bővebben szól­
hatunk, miután nemcsak nevét, születése helyét, de 
életének egyes körülményeit is ismerjük, sut mi 
több, müveinek egy részét is, s mint ezek­
ből megítélhetjük, művészi tehetség volt. E 
képiró Aquila János, a ki Regedén szü­
letett , mely község ma Stiriához tarto­
zik, de akkor még magyar volt. Működése a XIV. 
század második felére esik. Aquila leginkább templo­
mok falára festett, tárgyát is többnyire a szentek 
életéből vévén. Készített azonban történelmi tárgyú 
müveket is. — Ilyen történelmi tárgyú festménye 
(egyszersmind legnevezetesebb alkotása) a «Cser­
halmi ütközet» szent László idejéből, mely a tur- 
nicsai templom falát diszité. E munka nagy figyel­
met érdemel, s nagybecsűnek tarthatjuk, daczára 
annak, hogy csoportosításról, távlatról szó sem lehet. A 
tárnicsai falfestmény egy képcziklus, mely a 
cserhalmi ütközet lefolyását különböző phazisai- 
han tünteti fel, szt. László vitézségével. — 
Hogy Aquilának kiváló komponáló tehetsége 
volt, azt nem csak eme tuvincsai freskó, de többi 
falfestményei is bizonyítják Aquila János a vcle- 
méri, tótlaki, martyánczi templomok falát is diszité 
falfestményekkel, melyek szintén jeles alkotások, s 
hirdetői Aquila nevének. Kortársait magasan felül­
múlta, s öt tekinthetjük a XIV. században a magyar 
festészet egyedüli képviselőjének. A MármarosSzi- 
geten talált falfestmények teljesen elütnek Aguila 
müveitől, s mögöttük is maradnak E falfestmények 
között is találunk olyat, mely tárgyát Szt. László 
életéből vévé.

A következő évszázadokban a magyar festészet­
ről szólni sem lehet. Az Anjouk áldásdiis uralkodása 
után szomorú idők következtek hazánkra. Forron­
gás, versengés, összeesküvések váltogatják egymást, 
s ily időben, ily viszonyok között, hogy fejlődhet­
nek a békés nyugalmas viszonyokat kívánó művé­
szetek V Majd az évszázados török háborúk, küz­
delmek lépnek előtérbe. Az az cgy-két jelentéktelen 
alkotás, mely ekkor készült, semmi befolyást nem 
gyakorolt a festészet fejlődésére s általában a mű­
vészetekre. Előkelő uraink is inkább szerették az 
idegen alkotásokat mint a hazait. A reformáczió 
megindultával, majd a katholiczizmus ellenhatásával, 
ezek küzdelmeivel csak az irodalom nyert lendüle- 
lefet, miután ennek utján igyekeztek egymást, tanuk 
igazságáról meggyőzni, — a művészetek, igy a fes­
tészet is parlagon maradt. így tart ez a múlt szá­
zadig, a midőn a festészet lassan-lassan fejlődésnek 
indul, hogy a jelen század huszas éveitől kezdve, 
óriási lépésekkel rohamosan haladjon előre.

A múlt századból két magyar festő neve érde­
mel említést, azonban mindkettő külföldre szorult 
munkásságával. Az egyik Mányoki Ádám, a ki II. 
Rákóczi Fercncz udvarában töltötte élete legna­
gyobb részét, s hogy milyen tiszteletben állott, bi­
zony ilja az, hogy évi fizetése 900 Irt volt, — a mi 
rendkívül nagy összeg abban az időben — azon­
kívül szolgájával teljes ellátás. A szokolyai szárma­
zású Mányoki Ádám 1673-ban született, s miután 
előbb II. Rákóczi Fcrencznek, majd a lengyel s 
utóbb a szász királynak volt udvari festője, 1757-ben

halt meg Drezdában. — A másik Kupeczky János, 
ki Bazinban született J1667-ben s 17-iO-ben Nürn­
bergijén halt meg. Mindkettő — magyar létükre — 
nem igen járult a festészet fejlődéséhez hazánk­
ban , mert hát külföldön érvényesítették mű­
vészi képességüket. —- Nemzeti múzeumunknak 
Kupeczkylől két képe van. A festészet általánosság­
ban, ez időben már nagyon szépen fejlett ki, s a 
külföldön nagyszerű alkotások állottak elő, c két 
magyar festő a század középmértékét megütötte —- 
de kiváló művészi talentumnak egyik sem tekint­
hető.

Valamint a szekér a posványos, süppedt mere­
dek helyen lassan, s nehezen halad tova, de a mint 
tiszta, sima lejtős helyre ér, könnyen és sebesen ro­
han, igy a festészet is hazánkban e század hu­
szas éveitől kezdve rohamos lépésekkel haladt tova, 
s a fejlődésnek mind magasabb fokára törekszik. 
— Eddig magyar festészetről szólni sem lehet. 
A művészek számának elenyésző csekély volta, to­
vábbá egyetlen egy nagy művészi tehetség jelen 
nem léte, képes nemzeti festészetet alkotni ? Képes 
csak fejlődésre is hozni? Bizonyára nem. Pedig ha­
zánkban vajmi csekély a festők száma a jelen szá­
zadig. Nagy művészi tehetségről, géniéről szó 
sincs.

A múlt század végén Becsben festő-akadémia ala­
kult, s művészekben sem volt hiány. Ezek közül 
többen, egyes főuraink meghívására le-lerándultak 
Pestre, itt a kastélyok falát tele rakták freskókkal, 
vagy arczképeket festettek. Voltak olyanok is. a 
kik lejöttek s itt megtelepedtek, bennünket megked­
veltek, s teslben-lélekben magyarokká lettek. így 
Dunát János és Liedcn Frigyes, kik nagyban hozzá­
járultak a festészet fejlődéséhez, • s hazánkban való 
megalapításához. Az akkori magyar festőkről nem 
tudunk sokat. Lacza Endre, Miklóssy József, Szabó 
József, magyar festők voltak, az utóbbi a nagynevű 
Barabásnak volt tanítója, s mindannyian y a bécsi 
akadémiából kerültek ki.

Kevéssel ez idő után két név tűnt fel egyszerre; 
az egyik név még most is ragyog, s ragyogni fog 
mindig, áldásdús fényt árasztva a magyar festé­
szetre; a másik név hamar letűnt. Amaz Barabás 
Miklós, ez Kiss Bálint, ki 1802-ben született Szen­
tesen s a bécsi akadémián tanult s a 30-as és 
-íO-es években keresett művész volt. Arczképei nem 
árulnak el nagy tehetséget, daczára annak, hogy 
korukban nagy tetszésben részesültek. 1868-ban halt 
meg, mint a muzeum őre.

Barabás Miklóssal az arczképfestés virágzásnak 
indul, mi több, a fejlődés magas fokára jut, mert 
ő volt az, ki egész uj életet öntött a festészetbe,
Ö volt az, a ki megnyerte a művészet szeretőiére 
a magyarokat, Írókat stb. Barabás sokat és jól dol­
gozott. Valóságos úttörő volt, a ki nein ismer aka­
dályt, csak czélt, a melynek elérésére fordítja ösz- 
szes erejét. A müveit közönség üsmevi életrajzát 
annak a férfiúnak, a ki most nem rég ünneplő fél­
százados működésének jubileumát, a ki miután 
Bécsben elvégzé tanulmányait s Itália vevőfényes 
ege alatt hosszabb ideig tartózkodott, tanulmá­
nyozva s gazdag - ismeretekkel, tapasztalatokkal tért

haza, hogy az ország szivében megtelepedjék, a hol 
folytonos munkásságban, tevékenységben tölti nap­
jait, hazája elismerése s bálája mellett.

Jól jegyzi meg egy jeles festőnk, hogy a remekmű 
csak idővel lesz azzá. Ila az utókor elösmer egy 
remekművet olyannak, csak ez bizonyítja annak 
művészi becsét. A müvek vagy sikert aratnak vagy 
nem. Az utókor megvizsgálja, összehasonlítja, válo­
gat a müvek közt, kíméletlenül kiveti a salakját, a 
javát kiszedi s a mü csak igy válhat remekművé. 
Ez magyarázza meg azt is, hogy miért nem része­
sül figyelemben sok oly mü, mely a maga korában 
nagy elismerésnek örvendett.

Barabás müvei maradandó becsüek, tetszeni fog­
nak mindig, ép úgy mint idb. Marko Károly alko­
tásai, a ki a tájkép-festés terén az, a mi Barabás 
az arczkép-festésen: úttörő.

Markéról, nagy érdeméhez képest, keveset tud a 
közönség, ezért nem lesz czélszerütlen s szükségte­
len, ha kissé bővebben foglalkozunk vele, mint egy 
oly férfival, a ki a magyar nevet a külföld előtt 
ismertebbé tette s hazájának díszére, büszkeségére, 
külföldön is nagy nevet szerzett magának.

Jósika csak meglett férfi korában bocsájtá ki első 
regényeit, tehát csak férfi korában lépett fel, vala­
mint Markó, ki bevárta teljes férfikorát, mielőtt 
nyíltan kimondaná, hogy miivészszé lesz. Lőcsén szü­
letett 1790-ben bérezés vidéken, a Kárpátok tövé­
ben. Kis gyermek volt, midőn már a gazdag, pom­
pás természet után rajzolgatott apja, útmutatása 
mellett. Károly Lőcsén, Kolozsvárit s Pesten tanult 
s a mérnöki pályára lépett. Szabad óráiban fesle- 
getett s talán álmodozott ama szebb időről, midőn 
művész lesz. 1818-ban feljött Pestre, s minden teketó­
ria nélkül határozottan a művészi pályára lépett. Viz- 
festményei vevőkre akadtak, elmegy a bécsi 
akadémiára, hogy folytassa tanulmányait, de aka­
démiai tanfolyama is csakhamar megszakadt. Markó, 
pártfogói szavára nem hallgatva, családi életet ala­
pított magának. Súlyos évek következtek a mű­
vészre. A Iegsanyavubbak egész életében.... A 
megélhetés volt egyedüli gondja. Arczképeket, tör­
ténelmi festményeket készít, nyak-, karpcrcczve fest, 
csakhogy megélhessen. Tehetségének valódi hivatása 
iránt maga sem volt tisztában. Csak miután egy 
bécsi mübarát segélyezése mellett Rómába ment, 
akkor, azóta forditá csak erőfeszítését kizá­
rólag a tájképi szak művelésére.

Megtalálta a helyes utat s ezen tovább haladt. 
Létre jöttek egymásután azok a festmények, melye­
ket annyi ember, annyira bámul, csodál, s melyeket 
az a finom kidolgozás, a pompás színezés, az az 
éles aprólékos, részletező modor — jellemeznek. 
Csakhamar hires lett. Köréje sereglenek az ifjabb 
kartársak s ünnepelték a mestert. 1840-ben a Magy. 
tudom, akadémia megválasztá levelező tagjának, a 
mi rendkívül jól esett a szülőföldjétől távol levő, de 
hozzá mindig hü ősz mesternek. 1853-ban haza­
jött. A közállapotok nyomorúsága Olaszországba 
való visszatérése kényszerűé s ő irta ugyan, hogy 
majd közénk fog jönni, letelepedik nálunk, ott­
honé, -------- de a halál e szándékát, 1860-ban
meggátolta. Iskolát nem alkotott, mert nem tudott

tanítani. Osztönszerüleg alkotott, elveit soha sem fog­
lalta szabályokba, modoráról sem tudott számot 
adni. A szin- cs ccsetkezclést tanítványai elleshet­
ték tőle, de az ö szellemében alkotni müveket —- 
nem voltak képesek.

A magyar festészet terén Markó, korszakalkotó 
Nyomában van Ligeti Antal, jeles művészünk, szin- 
gazdag keleti s olasz tájaival. Nevezetesebb tájkép­
festőink még Mészöly Géza, Spányi Béla, Keleti 
Gusztáv, kik sajátlagos modorukkal fcstészetünk 
fejlődéséhez nagyban hozzájárulnak. Az arczkép- 
festés terén Vastagk György és Benczúr Gyula csat­
lakoznak Barabáshoz. A falfestészet terén Titán Mór 
és Lots Károly tűnnek ki. Zichy Mihály és Mun- 
kácsy Mihály a történelmi festészet terén hozták 
létre legkitűnőbb, legtökéletesebb s legnagyobbszerü 
alkotásaikat.

E művészeket a nagy közönség már jól ismeri, 
miután érdeklődése a plasztikai művészetek iránt 
évröl-évre fokozódik. Bár e művészek — nagyobb 
részt — idegen hatás alatt dolgoznak, itf.-otl 'érvé­
nyesülni kezd a nemzeti karakter is, a mely leg­
első kútfeje volna annak, hogy Budapest is a fes­
tészet egyik székhelye legyen. S ha hozzá a 
mostani generáczióra tekintünk, mely generáczió 
sok és jeles tehetséget számlál, jogosulttá teszik a 
reményt, hogy idővel egy egészen nemzeti jellegű 
festészet is előállhat. Adná az ég!

Fel liter Frigyes.

A 119. SZÁMÚ BÉRHÁZ.
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— ANGOL REGENY.

Irta: B. L. FARJEON 
MA S ODIK K ÖTÉT.

«Most hirtelen ismét más hangon kezdett beszélni,
— Kénytelen vagyok engedni, szólt tettetett alá­

zatossággal — mert térjem vagy. Világért se akar­
nám, hogy még jobban elkeseredjél, és lehangolni 
se akarnálak. Vannak asszonyok, a kik tégedet 
sokkal kevesebbért is, mint a mit mondtál és teltél, 
az őrüllek házába vitetnének. De én türelmesen vi­
seltem el a tévedéseidet, bár nagy fájdalmat okoz­
tak nekem, és a jövőben is, a meddig csak lehet, 
igy fogok cselekedni. Ha egy hivatalnoknak vagy 
egy orvosnak elmondanám, hogy hosszú távoliét 
után visszatérve, egy szóval se kérdezősködtél gyer­
meked felől, a ki utazásod alatt született, — már 
ebben magában is meggyőző bizonyítékát látnák 
annak, hogy elméd meg van háborodva.

— Newyorkban hallottam e gyermek születésé­
ről, válaszoltam, — s épen ezért jöttem hamarább 
vissza, mint szándékoztam.

— Milyen jóságos, gondos bites társ, — mormogta 
az asszony és ellenséges tekintettel mért végig.

Szerettem volna e tárgyat teljesen mellőzni, foly­
tattam, — és szívesen meg tenném még most is, 
Arczátlan teremtés te! nem azon az ártatlan gyer­
meken, melynek nem én vagyok az apja, akarom 
az anya bűneit megtorolni. Jobban illett volna, 
de hogy tudd te megérteni, hogy a gyöngédség mit
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míg nagy részéről nem is titok, hogy egye 
nesen orosz érdekben készíti elő a jövőt 
s ha a gyenge gyermek lelkére, fejlődésére 
s majdan követendő irányára hatást gya­
korolhat : bizonyára igyekezni fog Sándor 
hói oly királyt nevelni, a ki nem fog abban 
találni semmi megalázót, sőt tán dicsőségét 
keresendi benne, ha egy független, szabad 
ország uralkodója helyett az orosz czár 
szatrapája lehet.

És most ennek tetejébe ez az áldatlan 
családi viszály! A zsenge gyermek, lehet, 
hogy a politikai intrikák lelkét nem méte- 
lyezik meg, mert azok megértéséhez fejlet­
tebb értelem lenne szükséges : de ezt a 
szivével értheti meg s meg is érti. Miért 
kell neki apa, anya nélkül élnie? Miért 
nem láthatja őket együtt soha, mint a 
többi gyermek valamennyi? Minek kellett 
szülői közt történnie, hogy ö ily szeren­
csétlen legyen? A környezet talán nem 
világosítja föl. De hát az apa? hát az anya? 
Nem természetes-e, hogy mindenik angyal­
tisztán kivan állani gyermeke előtt, s re­
mélhet i-e ezt másként mint ha minél 
feketébbre festi a másikat? Az apa talán, 
mint lovagias ember, kíméletesebb lesz, de 
az anya? a ki gyűlölettel, szeszélylyel, ke­
serűséggel van eltelve s a ki oly termé­
szetesnek találja, hogy szive egész tartal­
mát a gyermeke kebelébe öntse, azzal sem 
törődve tán, ha annak egész lelkét meg­
mérgezi vele s megrontja egy nemzet sor­
fát, a mely e gyermekhez füzeteit.

Valóban nincs szerencsétlenebb terem­
tése az istennek, mint az olyan gyermek, 
a kit atyja és anyja közé bírónak kárhoz­
tatott végzete. Es .Sándor király ilyen gyer­
mek. A mint növekedik, a mint többet ta­
nul. hall, tapasztal, annál súlyosabban ne­
hezedik reá ez az átok. Szivét, lelkét min­
dig az a szülő hajlítja magához, a ki épen 
a közelébe jut, hogy már két hét múlva 
ismét elfordítsa tőle az a másik. Micsoda 
ingatag, beteg szív, micsoda gyenge lélek, 
micsoda törékeny jellem lesz az, mely az 
ellenkező indulatok tengerhánykódásának 
viharából egykor megmenekül, ha ugyan meg­
menekül s nem éri utói a hajótörés !

E bajon csak akként lehetne segíteni, 
ha a gyermekkirályt kiragadnák az ellen­
séges áramlatok örvényéből s érvényt sze­
reznének annak az országos érdekből ho­
zott határozatnak, mely Szerbia határait 
elzárja Natália elöl. De ezt könnyű igy pa­
píron kimondani. De tessék a határról erő­
szakkal visszaülni a fiát ölelni siető 
anyát !

A Belgrádból távozó Milán is belátta 
ennek lehetetlen voltát s beleegyezett, hogy 
Natália egy évben többször is meglátogat­
hassa gyermekét, csak azt kötve ki, hogy 
ez a látogatás ne tartson hosszú ideig.

Ki fogja azt eldönteni, mikor lesz az 
együttlét már hosszúvá az olyan szivek­
nek, a melyeket hosszú távoliét után ösz- 
szeeresztenek ? S ha erkölcsileg lehetet­
lennek látszott zsandárral tartani vissza a 
határtól a gyermeke látására f siető anyát, 
a ki Szerbiának még az imént királynéja 
volt s a kinek a fia most a trónt tölti be:

hát a. már egyszer a határon bebocsátott 
anyát gyermeke ölelő karjaiból kiszakítani, 
hol akad majd zsandár, a ki odalépjen s 
azt mondja: «asszonyom, már elég!» s ki- 
kisérje a határon erőszakkal is, a volt ki­
rálynét, mint valami tolonezot, ha önként 
nem menne ?

A politikai nagy érdekek és az embe­
riességi érzés nehéz keserű küzdését látjuk 
most Szerbiában, melyek közölt győztes 
csak a másiknak leverésével lehet valame­
lyik. Az áldozat azonban, bármelyik győz­
zön is, az a trónon ülő szegény, szegény 
gyermek.

A községi és felekezeti tanárok 
állami nyugdija.

A képviselőim tanügyi bizottságának téli ülésein, 
majd a költségvetés tárgyalásakor Ígéretet tett Gsáky 
Albin gróf, hogy a községi és felekezeti középiskolai 
tanárok állami nyugdíjazása iránt rövid időn megteszi 
a szükséges lépéseket. A fontos tárgyban, mint ezt 
épen lapunk közölte először, e nyár kezdetén hozzá 
is látlak a minisztériumban az előmunkálatok megté­
teléhez. .Mindenekelőtt a vezérelveket kellett megálla­
pítani s ezek nyernek most elég szerencsés kifejezést 
abban a rendeletben, melyet a közoktatási miniszter a 
felekezeti és községi iskolák főhatóságához a napokban 
intézett. A rendelet egészben véve az 1885. XI. t. 
czikket veszi alapul. Harmincz évi tanári működés 
után teljes állami nyugdijl kivan biztosítani a minisz­
ter mindazon községi és felekezeti középiskolai taná­
rok számára, a kik törzslizelésük egyharmadát 
bclizetik, valamint azon idötöltölt tanároknak is, 

kik a törzs belépti dijon felül, az utána 
esedékes ötszázlóli kamatot tanári hivatalba lépc­
sők idejétől moslanig bclizetik. Számit azonkívül a mi­
niszter arra, hogy az iskolafcntarló testületek bizonyos 
kvótával járulnak minden nyugdíjra jogosított tanár 
után az állami nyugdíjalaphoz, valamint átengedik e 
czélra azokat a járulékokat is, melyeket iskoláik ta­
nulói e ezímen évenként fizetni szoktak. Az egyes in­
tézeteknél eddig fönnállóit nyugdíjalapot a rendelet 
nem érinti, vagy csak annyiban, hogy egy és ugyan­
azon tanár nem lehet egyszerre két nyugdíjintézetnek 
is tagja. Egyébként magokra az intézetekre bizza, hogy 
mitévők legyenek az eddigi nyugdíjalappal, elég oko. 
san arra mutatván rá, hogy belőle rendezhetik legczél- 
szerübben az állami nyugdíjintézetbe lépő tanárok já­
rulékait.

Ezek képezik a rendelet méltányos és minden dicsé- 
retreméltó propoziczióil. Most az illető főhatóságokon, 
illetőleg az iskolák tanárain van a sor, hogy a minisz­
ter intenezíóit átértve megvalósítani igyekezzenek ál­
lami nyugdijintézetöket, mely ellen remélhetőleg a pénz­
ügyminiszternek sem lesz kifogása.

Az idézett, nagyfontosságu rendelet egész terjedel­
mében igy hangzik:

A vezetésem alatt álló minisztérium folyó évi költ­
ségvetésének képviselőházi tárgyalása alkalmával tett 
nyilatkozatomhoz híven, ezennel megindítom a tárgya­
lásokat arra nézve, hogy (a szerzetes-rendi és püspöki 
intézetek kivételével) a felekezeti, továbbá a törvény­
hatósági, községi, alapítványi s általában a közvetlen 
rendelkezésem alatt nem álló középiskolák tanárai szá­
mára országos nyugdíjintézetet szervezzek. Boldogult 
hivatali elődöm szintén foglalkozott volt már ezen 
ügygyei és 21323/83. sz. a. kelt rendeletével felhívta 
valamennyi autonómiával biró hazai egyháznak főha­
tóságát, úgyszintén a tankerületi főigazgatókat, hogy 
az illető fentartó testületek tüzetes meghallgatása alap­
ján értesítsék öl, illetőleg tegyenek jelentést arról, 
hogy a megjelölt egyes intézeteknél a tanárok nyug­
díjazását, úgyszintén özvegyeik és árváik ellátását 
illetőleg miben van a tényleges állapot és vál­
jon hajlandók-e az egyes fentartó testületek a he­
lyi viszonyok által indokolt bizonyos módozatok mel­
lett, a tervezett országos nyugdíjintézethez hozzájá­
rulni ? — A beérkezett válaszok és jelentések, a

parancsol egy asszonynak, — jobban illett volna 
hozzád, ha ezt a gyermeket nem említed előttem. 
S most hallgass reám olyan figyelmesen, ahogy 
csak tudsz. Azoknál a lépéseknél, melyeket most 
teszek, mindenek előtt az lebeg szemeim előtt, hogy 
a nyilvánosságra való hozás gyalázatát kikerüljem. 
Ezért visszatérésemet mindenki előtt titokban tar­
tottam, nem tud róla más, csak te ; s ezért bérel­
tem szállást ezen a félreeső helyen, hogy zavarta­
lanul tárgyalhassak veled, és tisztába hozzuk a 
kölcsönös helyzetünket. Egy nyilvános tárgyalás en­
gem meggyalázna, tégedet pedig koldussá tenne, 
— a szó legteljesebb értelmében koldussá. 
Ezt a tényt ne feledd, s tartsd az eszedben folyton, 
a mig megértetem veled a szándékaimat. — Ha 
arra szorítasz, hogy az ügyünket bíróság elé vi­
gyem, a hol teged feltétlenül elitéinek, akkor kérés, 
könyörgés nem fogja meglágyítani a szivemet és 
semmifele módón se foglak támogatni, nem fogok 
gondoskodni, hogy megélhess. Ebben az esetben 
teljesen magadra és becstelen társadra leszel ha­
gyatva. Ennek az alternatívának a felállítására te 
kényszeritesz engemel: más körülmények között 
nem tenném, mert íérfiatlannak es embertelennek 
tartom.

— Valóban az: fcrliatlan és embertelen, szólt az 
asszony, — Hogy is vagy rá képes, engem ily rut 
módon fenyegetni?

— Mert. a mint mondtam, nincs más mód veled 
tisztán megértetni, hogy minő helyzetben vagy. A 
szégyent le könnyen elviselnéd, — meg is tetted 
mar, — s még csak álkcs szépségednek se ár­
tott meg.

«Hiúságának ez a vallomás olyan jól esett, hogy 
ragyogó tekintettel nézett rám.

— A szegénységet azonban folytattam, — ha 
csak kissé megértettem a természetedet, a szegény­
séget nem tudnád elviselni. Ez volna a legkemé­
nyebb büntetés, a mely érhetne.

— Ezt ép úgy mondod, szólt az asszony és ki­
hívó tekintettel mért végig, — mintha a fiadnál 
jártál volna iskolába. Azt mondod ugyan, hogy 
nem láttad, ... de vajon igaz-e?

— Igaz; én nyíltan és becsületesen járok el ve­
led szemben.

•— Te jámbor keresztény vagy — szólt gúnyo­
san. — Te a gonosz cselekedetet jótéteménynyel 
fizeted vissza ... legalább ebben az irányban. A 
fenyegetésed azonban oly kevéssé keresztényi, a 
mennyire csak lehet. Nem tudnád-e telkedre venni, 
hogy engem kitaszíts a házadból?

— Nem vettél rá, hogy a fiamat kitaszítsam? 
Isten engem úgy segéljen, megfogom tenni, — már 
csak az igazság miatt is!

— Az a valód egyik oldala, de természetesen 
van másik oldala is. — Tegyük fel, hogy elisme­
rem bűnös voltomat, térdre hullok előtted, és be­
vallom a bűnömet. A bűnömet? Nem, a bűnei­
met, ... hisz sokan vannak, jaj, olyan sokan!

«Már ezt színházba való hangon mondta, majd 
igy folytatta:

— Igen, ha olyan asszony volnék, a minőnek te 
tartasz, akkor igy kellene cselekednem. De ha

most, minden komédia nélkül, — hisz a komédiá- 
zásnak közöttünk vége, s mi megelégszünk a csomó 
egyszerű megoldásával, — tehát ha bevallanátn, 
hogy rossz vagyok, és megérdemeltem összes vád­
jaidat, — mit követelnél akkor tőlem?

— Mindenekeielölt, hogy távozzál a házamból, 
vigyél magaddal mindent, a mi a tiéd, éksze­
reket, ruhákat, és — ebben az életben ne mutat­
kozzál többé.

— De ha meghalok, csak hazajárhat a lelkem! 
szólt hangosan kaczagva. — Különben biztosíthat­
lak, hogy épenséggel nincsen kedvem a meghaiásra, 
ellenkezőleg élni akarok, még sok, hosszú övig ,.. 
Nos és mit kívánsz még?

— Kívánom, hogy tedd le a nevemet, és válasz 
helyette másikat, a minőt csak akarsz. Az én ne­
vemet ne viseld tovább.

— Csodálatos! kiáltott, — a te követeléseid és 
a fiadéi közt olyan nagy a hasonlatosság, hogy 
szinte lehetetlen elhinni, hogy nem egyeztetek meg 
egymással. De arra persze nincs jogom, hogy egy 
ilyen tiszteletreméltó ember szavaiban kételkedjék. 
Tehát tovább ?

— Mindenkorra távozz ebből az országból.
— Megint ugyanaz! Már épen azon voltam, 

hogy erre a feltételre emlékeztetlek. — Nos és 
micsoda kárpótlási nyújtasz mindezekért az áldoza­
tokért ?

— Ezerkétszáz font évi jövedelmet, a mely ösz- 
szeget mindaddig rendesen megkapod, a mig szer­
ződésünk feltételeit megtartod.

— S ezt szerződésben biztosítod?
— Természetesen, a hogyan csak kívánod. Tehát 

elfogadod az ajánlatomat ?
— Hogyan? Most ebben a pillanatban? szólt 

ijedten. — Azt nem tehetem, a meggondolásra időre 
van szükségem. Végre is nem csupán a te házassá­
godról és a le jóvoltodról van szó. Inkább engem 
közelebbről érint, mint téged, mert én fiatal vagyok, 
rám még hosszú élet vár, te meg öreg vagy és nem 
sokára a sírban fogsz feküdni. Remélem, nem aka­
rod a törvényt kijátszani és nem akarsz újra meg­
nősülni. Én sokat el tudok viselni, de ezt nem, mert 
féltékeny természetű vagyok, és nehány napig iga­
zán szerettelek. Es szerettél te is, ha csak a leg- 
arczátlanabb módon meg nem csaltál. Mondd őszin­
tén, — nincsen asszony a dologban, a kivel úgy 
akarsz elbánni, a hogy velem elbánsz?

— Ha szabad volnék, akkor se nősülnék meg 
többé soha.

— Ez, kedves barátom, nagyon bölcs elhatáro­
zás, szólt az asszony könnyedén. — Csak fiatalok 
kössenek házasságot. Ha én egyszer olyan vén le­
szek, mint te, kolostorba megyek, vezekelni fogok 
és megjavulok. Addig azonban megmaradok a bű­
neim mellett. — Mennyi időt engedsz a meggondo­
lásra ?

— Mikorra tudnád magadat elhatározni?
— Ma szerda van, ... mondjuk két nap alatt; 

tehát pénteken. De péntek szerencsétlen nap, s en­
gem már úgy is elég szerencsétlenség ért. Hát 
szombaton,... nincs a szombat ellen kifogásod ? 
Akarsz ennyi időt várni? — Légy szánalommal!

melyek ugyszólva cgyhangn meleg elismeréssel 
és köszönettel üdvözölték c kezdeményezést— nyilván 
mutatják, hogy az ezen intézet létesítése czéljából 
időnként telt egyes felszólalások a hazai tanügynek 
nagyjelentőségű érdekét tolmácsolták. — Ily előzmé­
nyek mellett annál inkább készséggel igyekezem ez 
intézetet megalakítani, mert tudom, hogy a megjelölt 
számos középiskolában, az anyagi eszközök korlá­
toltsága miatt, a legjobb akarat és legnagyobb igyek- 
vés mellett sem képes a fentartó testület egy, a ta­
nári állás igényeinek megfelelő helyi intézetet léte­
síteni és mert teljesen át vagyok hatva azon, a nem­
zet méltánylására jogosan igényt tartó kitűnő szol­
gálatok tudatától, a melyeket e középiskolák a hazai 
közművelődésnek a múltban tellek és a jelenben is 
tesznek. — Hogy azonban ezen felhívásomra ne csu­
pán a terv iránt rokonszenvot kifejező nyilatko­
zatot, hanem a tervet a megvalósításhoz köze­
lebb vivő concret választ kapjak, szükségesnek 
tartom, hogy közöljem azon vezérlő elveket, a 
melyek szerint az intézetet létesíteni szándékozom 
annál is inkább, mert erre nézve az iskolafentartók 
részéről kívánság is nyilvánult. A tervbe vett országos 
nyugdíjintézet rendes alkalmazásban levő tanároknak 
úgyszintén özvegyeiknek és árváiknak minden tekin­
tetben teljesen ugyanazon kedvezményeket nyújtaná, 
a melyeket a köztisztviselők nyugdíjazásáról szóló 
1885. évi XI. t. ez. az állami, valamint a kormány 
állal kezelt közalapokból lentartott középiskolák taná­
rai részére biztosit. Ez intézet jövedelmi forrásai pe­
dig a kővetkezők volnának : 1. Minden újonnan alkal­
mazott rendes tanár köteles volna egy évi törzsfizeté­
sének, valamint törzsfizelcse minden szaporulatának 
egyharmadát az intézet pénztárába egyszerminden- 
korra 12 havi részletben befizetni. A régebben alkal­
mazott rendes tanárok szintén tagjaivá lehetnének ez 
intézetnek, ha első évi fizetésüknek, úgyszintén c fize­
tés szaporulatának egyharmadát a már eltöltött szol­
gálati évek után számított 5 százalékos kamatokkal 
együtt hasonló, vagy még kedvezőbb módozatok mel­
lett befizetnék. Ott, a hol már létezik helyi nyugdíj­
intézet, e befizetés érettük ennek tőkéjéből vagy ka­
matjaiból volna eszközölhető. Meg kell azonban je­
gyeznem, hogy olt, a hol az ily nyugdíjintézet to­
vábbra is fontarlatnék, azon tanárok, a kik annak 
vagy bármely más hason nyugdíjintézetnek tagjai ma­
radnának, az orsz. nyugdíjintézet tagjai nem lehelné­
nek. — 2. A mint a jelölt legtöbb középiskolánál ed­
dig is szokásban volt, minden az orsz. nyugdíjintézet 
körébe bevont középiskola ifjúsága kütelezlclnék az 
évi behatáskor ez intézet ezé íjaira némi csekély illeté­
ket fizetni. — 3. A fentartó testületek középiskolájuk 
minden egyes, az országos nyugdíjintézet által bizto­
sított tanára után cgyszersmindenkorra vagy évenkint 
szintén kötelesek volnának ez intézel czéljaira némi 
hozzájárulást fizetni. E hozzájárulás olt, a hol már 
van helyi nyugdíj intézeti töke, a mennyiben a helyi 
viszonyok azt megengedik, természetesen szintén abból 
vagy annak kamatjaiból volna vehető. — í. A tör­
vényhozástól ez intézet czéljaira évi állami segélyt 
kérnék. Felkérem (Czimed), hogy az illető fentartó 
testületeket részletes nyilatkozattételre hívja lél az 
iránt, vajon hajlandók-c a tervezett orsz. intézethez 
hozzájárulni, továbbá, hogy mi esetleges észrevételük 
van az előadott vezérlő elvek tekintetében, végül pe­
dig mi esetleges kívánságuk és megjegyzésük van a 
terv foganalbavélelénok részleteit illetőleg ? — Fel­
kérem továbbá (Czimed), hogy a 2., 3. és í. alatt 
megjelölt jövedelmi források számszerű pontos meg­
állapít hatása végett hívja fel az illető fentartó testüle­
teket arra is, hogy a kellő számban idecsatolt kérdő­
íveket töltsék ki s (Czimed) véleményével kisért szives 
válaszát ez évi október 1-jéro várom cl. — A bekivánt 
adatok feldolgozása után fog a nyugdíjintézet tervezete 
megállapít látni, nevezetesen csak ekkor lesz majd ki­
számítható, mekkora legyen a tanulók, mekkora az 
iskola fontaitok és mekkora az állam hozzájárulása a 
nyugdíjalaphoz, mely tervezetet haladék nélkül közölni 
fogom az érdekelt iskola lent a r t ő k k a I végleges nyilatko­
zatuk megtétele czéljából. Budapesten, 1889. évi jun. 
hő 30-án. Gróf Csáki/, s. k.

VIDÉK.

* Sxatmár-Németiből a következő sorokat 
küldtek be hozzánk válaszul a nagy-károlyiaknak.

Nagy-Károly 32 polgára válaszolt a közleményekre, 
melyek utóbb Szatmármegye és város ismert sérelmét 
feltüntették. Mi ismerjük egyenként azokat az urakat, 
kiknek nevét egy lap az aláírók közül nyilvánosságra 
hozta s valóban csodálkozunk, hogy azok az egyen- 
kinl reális gondolkozás«, komoly férfiak tömegesen 
aláírtak olyasmit, a mit egyenkint vonakodnának el­
mondani.

Az elbizakodásból származó gúny és ezélzatos ferdí­
tés minden pontjára tüzetesen válaszolni nem is szán­
dékozunk, csak azt tüntetjük fel, hogy hova ragadja az 
embert helyzete, ha az igazság alapjával nem bírva 
az élvezett jogtalanságot még is okadatolni akarja.

A nagy-károlyiak vádolják Szatmári, miszerint dics­
himnuszt zeng a Bach-korszaknak, neki megy a me­
gyei kormányzat ólén álló férfiaknak, kicsinyes önzés­
sel gyanúsít egy kifogástalan jellemű főurat, s végre 
Nagy-Károlyt mezőváros jellegével s uradalmi város 
széliemével bírónak hirdeti.

Az a dicshimnusz pedig abból állott, hogy hivatko­
zás történt arra, miszerint a Bach-korszak Szatmár- 
megyét felismert valódi központjára Szatmár városába 
helyezte cl.

A megyei közkormányzat élén álló férfiaknak Szat­
már központisága érdekében senki neki nem ment, s 
csak a közkormányzati helyzet visszássága hozatott 
fel, a mely mialt a nagy-károlyiaknak nem igen fog 
sikerülni a veteti konkoly aratását megérni. Szatmár 
érdekében föurat nem gyanúsítottak, hanem kezdve 
azon történeti valóságon, hogy Szatmármegye székhe­
lyét a gróf Károlyi család befolyása másfél század 
elölt Nagy-Károlyna vitte és olt 'mint egy 100 évig 
saját kastélyába tartotta: elmondatolt, hogy e befolyás 
és hatalom úgy látszik ma is fennáll s azzal a köz­
érdek nem bir megküzdeni.

Nincs ebben semmi gyanúsítás, mert egy nagykáro- 
lyitól akár four az, akár nem, senki nem veheti rossz 
néven, ha buzgó patrióta s a hiba csak ott kezdődik, 
ha egyes hatalmasak patriotizmusa a közérdekbe üt­
közik s annak *t. E dologgal különben könnyen tisz­
tába jöhetünk. A nagykárolyiak a főúri befolyást ta­
gadják s mi ezúttal nem tartjuk szükségesnek azt 
bizonyítani; úgy hozván magával a tapintat, mely 
minket egyéni dolgok mellőzésére ösztönöz.

A nagy-károlyiakat bántja az a valóság, hogy városuk 
mezővárosok jellegével s uradalmi város szellemével bir. 
De hisz abban nincsen semmi szégyen, mert egy vá­
ros, a melyben középületein kiviül négy darab emele­
tes ház van s a [melyben megyei központisága da­
czára 30 év óla egyetlen emeletes ház épült, csak 
mezőváros jellegével bírhat s a mely város úri kaszi­
nója helyiségeiért az uradalomnak egy arany jogelis­
merés diját fizeti s a mely városnak hívei az urat oly 
templomban dicsérik, mely azon örömre építtetett, 
hogy Antal grófnak József fia születeti, bizonyára nem 
könnyen bontakozhat ki az uradalmi város szelle­
méből.

És ezért épen nem illik még olyat is állítani, hogy 
Nagy-Károlynak aránylag nagyobb inlelligencziája van 
mint Szathmárnak. Az ilyen beszédet mosoly kíséri, a 
statisztika pedig kérlelhetetlenül mcgezálolja, kimutat­
ván, hogy Nagy-Károlyban a népességnek csak í8 szá­
zaléka tud írni s olvasni, mig Szathmárnál ez arány­
szám (»2 százalék. Valamint az sem mulat valami túl­
nyomó inlelligeneziára, hogy Nagy-Károly társadalmi 
testületéi, a lövész és tűzoltó egyletek megszűntek s a 
rég erőltetett dalogylcte még soha a verseny terére 
nem lépett.

Ilyen nagyzás az is, mikor Nagy-Károly színkörére 
hivatkozik, arra a vendéglős által épített deszkabódéra, 
melyben felváltva Gambrinus és Bacchus szolgálja a 
társadalmat s melynél kiilümb színkör Szatmáron ez 
évben is épült ugyanazon czélra.

Szatmár községi adóját tiO százalékról 75-re emelni, 
— tagadni, hogy Szatmáron egyetlen államhivatal in­
gyen volna elhelyezve, — állítani, hogy Szatmár jár­
ványos betegeinek eltávolítására semmit nem tett s 
ezért járványoknak állandó székhelye, lakhatlan, egész­
ségtelen, a miért onnan a katonaságot is elvitték : a 
nagykárolyi uraknak érdekükben lehet: de hát a va­
lóság az, hogy Szatmár az állami törvénykezés részére 
a főtéren nagy tornyos palotáját adta át, a várostól 
elkülönített járványkórházai épitetl, már negyedik 
kaszárnyáját épiti, melynek udvarán levő mélyre 
fúrótt kutat bécsi katonai szakértők a legjobbnak áíla- 
piták meg s melyhez hasonló négy köz-kul van 
Szalmái- téréin, melyekre e város 20,000 forintot 
költött, többet mint Nagy-Károly minden közegészségi 
költsége. S hogy Szatmár nem époly emberirlő levegő­
ben él, az mutatja, hogy a jó vizű Nagy-Károlynak 
kétszeresen felibe nőtt annyira, hogy benne a pénzügy­
igazgatóság cgv csomóban ‘is elhelyezhető volt a nél­
kül, hogy öt felé osztva a kisdedovodál," ki kellett 
volna költöztetni hajlékából, mint Nagy-Károlyban.

Hanem azl már megengedjük, hogy mcgtörlénl az 
a nagy esel, miszerint a Szatmáron dolgát végző ide­
gen éjeire Nagv-Károlyba ment társadalmi élelet élvezni. 
De az ily esetről az lenne érdekes, ha a jeles idegen 
olt élvezett élményeit is közzé tették volna a nagyká­
rolyi virilisták versben vagy prózában.

Ézzel a ragyogó érvvel kapcsolatban hozzák fel a 
nagykárolyi urak a kujlurmissziól is, bclevegyilvc abba

Szatmár rossz kövezetéi s befásitatlan piaczáf. ?,a, 
már kulturmissziójál, az etnográfiai térkép hatását '’’ 
lent is közlőit mivelődési adatok arányszáma rnutati* 
s ehhez még azt jegyezzük meg, hogy a Szatmár 1! 
Nagykároly vidékén levő sváb faluk magyarosodásának 
eszközei nem e városok, hanem a hazafias aon 
dolkozásu lelkészek, tanítók, s eszköze n 
nép hazafiassága, mely magyarrá (eszi őket ön 
ként is, miként magyarrá lettek Nagykároly svábja" 
a az egész Szatmár-Némcli, melynek II. András mii 
szatmári németeknek adott szabadalmakat. A mi n= 
dig a befásitást illeti, hogy e részben Szalmái- fii." 
áll, azt a nagykárolyiak igen jól tudják, s hogy m#a 
részben is Szatmár ellen szófiának, azért nem Sui 
már pirul. Hanem a kövezetei felhozni épen nem i|l* 
azoknak, a kik tudják, hogy Nagykároly város ko,e° 
zetére a pénzt a megye adja s még a nagy^ornkuti 
ember is adózik, hogy a esanálosi s majténvi g . 
utczák lakói kövezeten kocsikázhassanak. "

Az olyan beszédet sem hiszi el senki, hogy Szatmár 
megyének előnye az, hogy a székhely Nagykárolyban 
van s hogy Szatmáron a megye működése meg \-0lna 
bénítva, mert ez külön hatóság.

Arad, Abauj, Bihar s egész sora a nagvmepvéknek 
és nagyvárosoknak az bizonyítja, hogy a megyei kor 
mányzat és tásudalom ott mulat fel legtöbb ered! 
ménvl, hol a központi város könnyen érvcnyesitfie|" 
érdekei nem korlátozzák a megye ezélzafail s ott iei° 
lödlek legnagyobb városaink, hol azok külön hatosáé*, 
ként bírták kebelükben a megyét. Mert ha igaz is 
nagykárolyiak azon állítása, hogy a megye valódi ér- 
deliéi is figyelemben tartattak néha a megye gyűlésein" 
de kétségtelen az is, hogy ha mindaz, a mit á megye 
Nagy-Károly kövezetére, nevelés és más intézeteire ál. 
dozotl, onnan clvonatnék, Nagy-Károly város még nv 
gvobb sárban járna, s nö-ipariskolájára sem kivatkozi 
halnék.

A nagykárolyiak áldozatkészségétől igen szép. fi0gv 
a mint a szatmári posta-palotáról s forgalmi fonok, 
ségrül van szó, ök mindjárt felajánlják a megyeházát" 
hol minden elhelyezhető, csak annak keleti és "nyűgöt, 
részét kell kiépíteni. De kedves urak, az a forgalmi 
főnökség arra támaszkodik, hogy mig Nagv-Károtv 
mull évi leheráru forgalma 177 ezer, Szatmári 550 
ezer mázsa volt s a posta-palota megszerzését szintén 
Szalmái- város nagy forgalma indokolja, mert 
Nagy-Károly múlt évi posta-forgalma levelekben 851 
ezer,szállítmányban 10 ezer, pénzben I millió 826 ezer 
fit s jövedelme 25 ezer Irt volt, Szatmár forgalma 
levelekben 1 millió 2H) ezer, szállítmányban Tö^zer 
pénzben 2 millió 222 ezer lit, s a jövedelem íű ezer 
írt volt.

Jól esik a nagy-károlyi uraknak, hogy a kormánv 
elnöke megváltoztál la 187IS. évben kimondott azon né­
zetét, miszerint Szatmármegye székhelyének clöbb-utóbb 
Szalmáira kell áthelyeztetni.

Igaz, hogy a közelebbi kormányintézkedés az álla!, 
hogy a szatmári pénzügy-igazgatóságot Nagykárolya 
telte át, némi alapul szolgálhat ily vélekedésre azok 
előtt, kik a történtet általánosságban s felületesen ve­
szik tekintetbe, de épen nagykárolyiaknak, kik a do- 
logban többet tudnak mint bárki más, legkevesebb 
okuk van azt hinni, hogy a kormány elnöke ama né­
zetét alapjában megváltoztatta volna s mi hi-z- 
szűk, hogy ha most a kormányelnök nézetét a 
kormány intézkedése nem követte is, a megvének 
most már több oldalról felhangzott kivánatai folytán a 
kormányelnöknek 187«. évben az országgyűlés színe 
elölt kifejezett nézetét a leggyökeresebb kormányi in- 
lézkedés fogja követni s a megye székhelye annak te­
rületi, forgalmi s értelmi központján Szatmáron fo' 
elhelyeztetni, mert helyes kormányzás csak innen csz- 
közölhclö.

Sokat lehetne még mondanunk a nagykárolyi mák­
nak, kik Szatmári áskálódással is vádolják. Jegyezzék 
meg tisztelt szomszédok, hogy Szatmár, melvtöl a 
megye székhelyéi főúri befolyás másfél század óla 
elvonta, nem áskálódva, hanem nyíltan és eré­
lyesen küzd Szatmármegye átalános érdeke által 
támogatott jogának, jogos előnyének visszaszerzésééit 
s habár önöknek a mi nyílt eljárásunk Szatmármegve 
országgyűlési képviselőinek többsége által támogatott 
s a törvényhozó testületben általános rokonszehwe! 
fogadott kérelmeink daczára minden felszínen látható 
küzdelem nélkül sikerült az egyenlőtlen sulvu mérleget 
maguk felé billenteni, a győztesek végre c-euk mi lehe­
lünk, mert az igazság olyan természetű, hogy változ­
hatnak nézetek, emberek és idők, de az igazságnak 
utoljára is diadala lesz.

Askálódás! — sajnos hogy ily kifejezést kellett hal­
lanunk Nagy.Károlylól. Pedig mennyivel szebb volt a 
barátságos viszony, a mikor a vészrontotta Napv-Kí- 
rolyt, Szalmái- hatósága 500 filial, pénzintézetei 400 
filial s társadalma 99í- írttal sietett segíteni s a mit

Remélem három napot csak adsz, mikor arról van 
szó, hogy a sorsom felett döntsék?

«Szavai, igy leírva, nem tehetik azt a hatást, 
mint az ő szájából hallva. A hangja gunyoros volt, 
az ajkain az a gonosz mosoly ült, melylyel — er­
ről meg vagyok győződve, — megadná nekem a 
halálos döfést, ha csak valamikép módjában lenne:

— -lói van, tehát szombaton, feleltem a szavaira.
— Azon a napon, szólt most édeskésen, — el 

fogok jönni ide, hogy még egyszer szemlöl-szembe 
lássam azl az embert, kinek szerelmet és engedel­
mességet fogadtam. Megengeded ? — köszönöm ! S 
most talán csak adsz egy csókol, vagy legalább 
megrázod a kezemet ? — Kegyetlen te ! Mert nem 
ismertelek jobban, mikor feleségül kértél! De meg­
gondoltam volna, hogy a jövömet egy olyan ember 
kezeire bízzam. Valami aggodalmam ugyan volt. 
«Nagyon öreg ahhoz, hogy egy oly fiatal szivet, 
mint az enyém, megérthessen», mondogattam ma­
gamban, -- hej, miért is nem hallgattam az okos­
ság szavaira ! De elvégre is, mikor hallgatott egy 
szerető asszony az okosság szavaira ? — Megen 
geded, hogy a tükröd előtt megigazítsam a haja­
mat ? — Hiszen a feleséged vagyok, ámbár te 
gyűlölsz ; — Nos, megengeded ? — Köszönöm szé­
pen. — Milyen szép ez a tükör, s milyen gyönyörű 
ez a szoba. Jaj de szívesen ellennek itt veled hol­
tomig, ha szeretnél és magadnál akarnál tartani! De 
ez lehetetlen .. .igazán lehetetlen. —Te megismertél 
engem. —Igazán borzasztó dolog, ha az embert igy 
megismerik! S az asszonyra sokkal rosszabb, mint a 
férfira; ezerszerle rosszabb! Látod, amióta nem 
találkoztunk, megnőtt a hajam,.. . s vastagabb is 
Fogd csak meg .. . hogyan, nem akarod ? Micsoda 
gyalázatos ember vagy te! Szeretném tudni, vajon 
szereltél-e valaha igazán. — Ha férfi volnék, és 
olyan csinos asszonyt szeretnék, mint én vagyok ! 
— mert csinos vagyok, azt az egyet nem tagadha­
tod ! Ha vissza hajtom az utezán a fátyolomat, tiz 
férfi közül kilencz megáll, és utánam néz, — azért 
járok mindig lefátyolozva. — Férjes asszonyt úgy 
megnézni! Igazán szégyelhelnék magukat azok a 
csut férfiak, — de hát mii tehetek róla, hogy csinos 
vagyok ? — De voltaképen mit is akartam mon­
dani? — Ah igaz, most már eszembe jut: Ha férfi 
volnék és olyan csinos képű asszonyt szeretnék, 
mint én vagyok, akkor tüzűn-vizen keresztülmennék 
érte, — isten úgy segéljen, meglenném! — Hisz egy 
asszony egyebet se kíván, mint szerelmet és ragaszko­
dást, — teljes, feltétlen ragaszkodást, — és még cselek­
vési szabadságot. S miért menne férjhez, ha még ezt 
se kaphatná meg? Csak talán nem teszi azért, hogy 
rabszolga lehessen? — Te megígéred, hogy nem 
fogsz újra megházasodni, — én is megígérem,... 
nem akarom, hogy nagylelkűség dolgában előttem 
járj. Szeretni talán még fogok, de férjhez menni 
soha, soha, soha! Ti férfiak egyszerűen bolondok 
vagytok, vagy talán még valami rosszabb, és az 
asszonyok szintén bolondok, ha pénzért eladják ma­
gukat, mint én tettem, és lekötik magukat olyan 
ember mellé, a ki nem tudja őket méltányolni. Nem 
épen terólad beszélek kedvesem. Világért se! Hi­
szen te olyan jóságos vagy, olyan engedékeny és

becsületes. De sok asszony boldog lenne, ha sok 
hozzád hasonló férfi volna a világon. Nézd csak, 
milyen boldoggá tettél engemet, s mi lett én be­
lőlem 1

(Folytatása következik.)
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Megkezdődött a müncheni nyári vásár cs Rosen- 
bergné nem akarta elmulasztani a kínálkozó jó 
alkalmat a szükséges bevásárlásokhoz: annyira ha­
logatta azonban bemenetelét a fővárosba, hogy a 
vásár tartamának utolsó reggelén, Rosenbergnét 
kínzó, iszonyú főfájás végre is otthon maradni 
kényszerűé. Miután tizenkét órára már Stultz 
őrnagyékhoz ígérkeztek ebédre, jónak látta Rosen- 
bergné, legalább Hildegardeot beküldeni hozzájuk 
Gusztival és habár elemién minden áron azt akarta, 
hogy a nagyapa ócska kis kocsiján utazzanak, 
végre, miután angolunk félóránál tovább kapaczi- 
lálta s Ígéretekkel biztosiul, hogy nyugodtan bíz­
hatja reá kis (iát, utoljára is megengedte, hogy vele 
kocsizzanak Münchenbe s az egész napol "az ö 
gondjai alatt töltsék el.

Cresceneia, mint rendesen, most is gyermekes 
örömmel fogadta őket; legnagyobb gyönyörűségére 
szolgált hasonló alkalmakkor, ha különféle finom 
tortákkal és süteményekkel lephette meg kedves 
vendégeit és lehető sok időre olt marasztalhatta 
őket. A leirt napon azonban könnyebben szabadul­
hattak a nagy szívesség elől, mert Cresceneia maga 
is vágyott kimenni a vásárba. Blasius meg akarta 
lepni kis feleségét csinos nyári ruhákkal, hisz ö 
olyan gondos, előzékeny férj! Tényleg igen össze­
illő békés pár lett belőlük, mert hát az őrnagy nem 
volt többé féltékeny; felesége most már igazán 
megszerette őt és engedelmesebb volt akármely 
gyermeknél; ellenszegülni férje akaratának soha 
eszébe se jutott, sőt minden egyes alkalommal 
gyermekes modorban folyamodott hozzá; Stultz 
őrnagy pedig Cresceneia szépségétől s ártatlanságá­
tól megbüvölve, rendesen elnéző, engedékeny°és 
előzékeny volt, elhalmozta öt mindennel a mi csak 
örömet szerezhetett. Nem is mulasztotta el biztosí­
tani testvérét, midőn együtt a vásárban járkáltak 
hogy ő a legboldogabb asszonynak tartja magát a 
világon s hogy senkivel se lett volna szerencsé­
sebb, mint Stultz őrnagygyal, nem, még Mr. Ha- 
miltonnal sem, . . . erről Blasius már tökéletesen 
meggyőzte őt!

Körülbelül kél órát bolyongtak ide s tova; Ha­
milton lassan és nagyon fáradtan kísérte Hildegar- 
deol, czipelve utána különféle apróságait, a szala­
gokat s más egyéb bevásárolt holmit, mindaddig 
mig majd a kocsin megérkező Hans átveszi tőle 
midőn egyszerre mindkét karjánál fogva megragad-! 
ták és valaki mögötte bizodalmasan szólította meg 
Két legközelebbi rokona volt, kik Münchenen kel 
resztül utaztak vissza Olaszországból haza felé és

kétségtelenül jobban megörültek annak, hogy Ha- 
miiiont lathatják, mint viszont emez.

— Hol rejtőzködői te, Alfréd? Már kerestünk 
állítólagos lakásodon is, de ott senki se tudott le­
lökd semmit mondani! Minden érkező leveledet 
felre kell tenniük, a mint mondták, mi meglehető­
sen titokzatosan hangzott; mert ha Béusbe, vagy 
Berlinbe rándultál volna, akkor egész egyszerűen 
utánad küldhették volna. No de most mar jöjj s 
adjál számot magadról. Ezerféle kérdésünk van 
hozzád, azt elképzelheted, hogy aztán ha haza me­
gyünk, ha csak te is velünk nem jösz. mit bizonv 
meglehetnél már, sokat beszélhessünk felőled Jack 
nagybácsinak.

Nem, Hamiltonnak szándékában se volt haza 
utazni, mig csak az utazására engedélyezett határ­
időnek utolsó napja is le nem telik.

— Miután egv-két nap múlva indulunk, - 
monda az egyik rokon, — reméllem az estet legalább 
csak velünk töllöd ?

Ebben a pillanatban megjeleni Hans azzal a je­
lentéssel, hogy a kocsi készen vár. Hamilton vára­
kozásra inté a hü szolgát, azután e szavakkal tor- 
dull rokonaihoz :

— Veletek tötsein az estél! oh, termr.-zete.-en, 
de ígéretem köt, hogy haza szállítsak egy hölgyei, 
ki kissé távol lakik a várostól.

— Oh, hölgy társaságában vagy ?
— Igen, ő most nővérével végzi bevásárlásait.
— Ah, talán ez a holmi is az övéké ? — kiál­

tott fel a rokonok egyike, látszólag rendkívüli ér­
deklődéssel kandikálva bele az egyik csomagba, - 
hajtük, szalagok, no lám ? tehát a hölgy fiatal és 
hol van ?

— Nem tudom, — feleié Hamilton, a sátorok 
fele tekintve, melyek egyike előtt állott Hildrgarde.

— Bizonyosan az a karcsú magas leány az. 
nemde ?

— No hát igen, az ö, az a magas karcsú leánv, 
— szólt Hamilton félig nevetve; — minél Hőbb 
megengeditek, hogy őt haza kisérjem, annál hama­
rább visszatérhetek hozzátok.

— Ereszszük hát akkor, ereszszük, — kialtá a 
másik rokon, mire Hamilton türelmetlen mozdulat­
tal sietett lova, a két rokon pedig némi távolság­
ban követte őt.

Hamilton futólag búcsút véve Stultz őrnagytól és 
Crescenciától, Hildegardeot sürgetőleg kérte, hogy 
mennének haza. Alig ültek fel a csinos phaetonra- 
Hamilton alig fogta a gyepiüt kezébe, midőn egyik 
rokona utána kiáltott:

— Hohó Alfréd, te azt se kérded, hol vagyunk 
szállva. Talán bizony meg akarsz szökni elölünk •

— Bizonyosan Havardnál vagytok, — fe'e'e 
Hamilton, miközben nem csekély "fáradtságába ke­
rült féken tartani a türelmetlenkedő szilaj lo­
vakat.

— Igen, de várj csak még egy pillanatig, egy 
kérdést szeretnék hozzád intézni.

Hamilton lehajolt hozzájuk, a vér arczába szö­
kött és futó pillantást vetett Hildegardera, minibe 
félne, hogy a fiatal leány meghallhatta a súgást-' 
de az észre se véve, hogy mily sok szem van fii
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N'agy-Károly hatósága és pénzintézetei Szalmár ha­
knid bajában mindjárt 300 frttal viszonoztak, n mihez 
fíagv-Károly város társadalma 8 frttal is járult. És 
most e jó szomszédok közül a másikat áskálódónnk 
mondja az, a kinek sikerült a másiktól a pénzügy, 
igazgatóságot elhódítani.
‘ |!a felhozott állításaiknak még bővebb ozáfolatát ki- 
fánják, legyenek szívesek Szalmáimegye képviselőinek 
3,-atmáron 1889. július 31-én tartott értekezletéből ki­
tolt emlékirattal is foglalkozni.

De addig is meg kell jegyeznünk, hogy önök is be­
ismerték. miszerint Szalmár a megye közepe; nem 
tagadták meg, hogy legnagyobb, legtöbb forgalommal 
b'irii legvagyonosabb s a kultúra legtöbb erkölcsi és 
gnvagi erejével rendelkező városa nemcsak Szalmár- 
megyének.' hanem az ország északkeleti részének is; 
beismerték, hogy a pénzügyigazgatóság és megyei köz- 
igazgatási székhelynek Nagy-Károlyban léte a megye 
•jratmár körül lakóinak érdekét is sérti s ezzel magok 
bizonvitják, hogy a Szatmáron túl lakó megyei lakó­
ik érdeke még inkább sértve van, s ezt legfeltünüb- 
j^n igazolja a Nagybányán tegnap tartott értekezlet, 
tnelvben a bányai és nagy-somkuti kerület érdekeltjei 
abban állapodlak meg, hogy Szalmármegye szétszaki- 
túsóval Nagybánya megye" felállítását kérelmezzék, 
inkább akarván részese lenni egy tij nemzeli- 
júgü megyének, mini azon helyzetnek, melyben 
iVagv-Károly központisága mellett "kell élniük. Nem 
vonhatták önök kétségbe, hogy Szalmáinak a megye 
küzpontiságára régibb történeti joga van, mint Nagy- 
Károlvnak. mely a megyét csak a szatmári béke után 
Cl|a fordult futni befolyás folytán birja. Csupán az, a 
fni; önök beismerlek s a mit meg nem czáfolhattak, 
bizonvára elég arra, hogy Szalmármegye közigazgatási 
székhelye Szalmár városába tétessék át", a hova leendő 
^léteiéi a megye lakosságának értekezletében, emlék­
iratában s alispánjelöltjének Nagy Lászlónak nyilvá- 

lett programmjában nyilatkozó közérdeke ki-
vánja.

Több szu hu űrvárosi.
* Pozsonymegye volt főispánjának, gróf Ester­

házy Istvánnak, a vármegye tisztikara díszes emlék- 
ílbuinot nyújt út. Az album — mint pozsonyi levele­
zünk jelenti — teljesen elkészült s hetvenkét' fotográ- 
Cát tartalmaz : a megyei elübbkelü tisztviselők 
arc-képejt. Vörös chagrinbürbe van kötve . s 
f-y-; és alsó lapjain emaillirozott ezüst ékes­
ségekkel van kirakva a diszrnü , melynek vas­
tag-ága majdnem egy arasz. A felső tábla el- 
lipszisalaku mélyedésében szépen kidolgozott cziinere 
áll Pozsonymegyének, emaillirozott ezüstből. A czim- 
lapon paizsalaku alapezimezésen e fölirat áll : «Mél- 
; - aalántai Esterházy István gróf urnák, volt főis­
pánjának Pozsonyvármegye tisztikara — hálás emlékül 
Ussy.» Gróf Esterházy nyilvános szereplésének utolsó jele­
nete ennek az albumnak az ál nyújtása lesz, melyről a gróf 
már értesült is. Megbízható forrásból származott hírek 
szerint a volt fűi-pán az albumot átnyújtó küldöttség­
nek adandó válaszában kiterjeszkedni szándékozik fö- 
iipánsága idején telt olyan nyilatkozatának egyikére-ma- 
iikára k mik jórészben elferdítve kerüllek a nyilvánosság 
elé s nem egy oknélkiil való, a grófra nézve kellemet­
len megjegyzésre, olykor különböző magyarázatokra 
adtak okot a közönségnek. A volt főispán e nyilai kő­
falainak «helyreigazilásá»-val jó emlékének tartozik — 
use hiszik a hozzá közel álló pozsonyi körök. Mond­
ják". hogy félreérthetetlen formába önti ez alkalommal 
az: a nyilatkozatát is, melyet a hírlapokra, vonat­
kozólag egyik városi közgyűlésen lett volt.

+ Gomórmegye közigazgatási bizottsága Fáy Gusz­
táv főispán elnöklete ’alatt e napokban ülést tartott. 
Ez ülésen vett búcsút a volt adúfelügyelü Tornvos 
György, most pénzügyigazgalú helyettes, kinek műkö­
déséért elismeréséi fejezte ki a bizottság. Erre bemu­
tatta magát az uj pénzügyi igazgató Xetkovszky Adolf 
kit. pénzügyi tanácsos, a bizottság támogatását kérve 
hivatalos állásában. Ezután az előadók jelentései ke­
rültek tárgyalás alá. Az adófizetés eredményét a jelen­
tés kedvezőnek konstatálja, Groó Vilmos tanfelügyelő 
kir. tanácsos 20 nyári kisdedóvó felállítását jelenti, mi 
örvendetes tudomásul vétetett. A közegészségügyi álla­
pot julius hóban kedvező volt.

KÜLFÖLD.
— aug. 16.

A: orosz csűr utazásáról a következőket írják: 
Kopenhúgai hírek szerint a ezár nem Berlinben, ha­
nem PotsdamLan adja vissza Vilmos császár láto­
gatását. A ezár kerülni akar minden hatást a nagy 
német néptümegre s csak is a személyi illendőség­
nek akar eleget tenni a legszűkebb körben. Berlin
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az u politikai szereplőivel s az Umberto és Ferencz 
József látogatására való emlékeivel kellemetlen reá 
nézve. Ezért Stettinen ót Potsdamba megy s nem 
is lép a német főváros területére; csak is a trón. 
örökös jön egy fél napra oda. Kopenhágába sok 
orosz titkos rendőrt várnak. Az orosz titkos rend­
őrség főnöke, a nihilisták legkiválóbb kézrekeritője 
is oda megy. A czárnz egész szeptemberi ott tölti. 
Más forrásból azt jelentik, bogy a czár Pétervárról 
szept. 2 án indul útnak, úgy hogy csak 10-ikére 
várják Berlinbe. Neje, a ezárné ez alatt hir szerint 
Kopenhágában marad. A hivatalos körökben is azt 
hangsúlyozzák, hogy a czár Berlinbe meg fog ér­
kezni, de látogatása ebben a hónapban már nem 
várható.

A Boulanger-pörlen hozott ítélet hatásáról s követ­
kezményeiről egy'párisi táviratban n következőket ol­
vassuk : Az ítéletet, melyet az állami főtörvényszék 
Boulanger, Bochefort és J)lllon ellen hozott, a kö­
zönségben igen nyugodtan fogadott. A republikánus 
lapok megnyugvásuknak és megelégedésüknek adnak 
kifejezést, hogy a boulangismus már véget ért. A 
boulangista és a monarchista lapok abbeli remé­
nyüknek adnak kifejezést, hogy a legközelebbi vá­
lasztások által ez a per, melyet tendencziózus per­
nek tüntetnek fel, semmivé zsugorodik össze és a 
boulangizmus erősebben lép elő, mint valaha. Az 
ítélet nyolez nap alatt jogerőre lép. Kihirdetése 
után azonnal kiragasztották az illetékes mairek hi­
vatalos hirdető táblájára és az elitéltek lakására. 
Az erődített helyre való számkivetés az életfogytig 
tartó büntetések közé tartozik s a degradáczió, 
polgári és politikai jogok elvesztése és a rendjelek 
viselésének tilalma jár vele. Az elitéltek ezenkívül 
elvesztik abbeli jogukat, hogy pénzeket utalványoz­
hassanak s adósságokat csinálhassanak. Vagyonukat 
a bíróság által kirendelt gondnok kezeli.

Londonban Boulanger elitélése kevés hatást tett. 
A legtöbb angol lap azt tartja, hogy a pör kedve­
zőtlen eredményeiről még nem lehet azt a követ­
keztetést vonni, bogy Boulanger politikai pályája 
Francziaországban véget ért. Felhozzák Napóleon 
Lajos példáját. Hogy Angolorszűg Bon lángért kiszol­
gáltassa, az alig hihető.

A Natália-ügy legújabb állása a Daily News bel­
grádi távirata szerint a következő : A szerb kor­
mány megbízta Simics pétervári szerb követet, has­
son oda Natáliánál, hogy tervezett szerbiai útjáról 
egyelőre mondjon le. De nem hiszik, hogy a ki­
rálynő föladja a már egyszer kimondott elhatáro­
zást. Simics előterjesztésére Natália tényleg tagadú- 
lag válaszolt, s kijelentette, hogy e hó 22-én Váltó­
ból elindul. A szerb kormánykörökben Natália visz- 
szalérte ellen nem gördítenek akadályokat s minden 
tiszteletet megadnak neki, a”mi a király anyját 
megilleti, de másrészről Milán király jogaira is őr­
ködni fognak.

A krétai kérdésben a «Times» ma érkezett száma 
határozottan megczáfolja azt a hirt, hogy a nagy­
hatalmak bármiféle lépést tettek volna a portánál 
abban az irányban, hogy a krétaiak óhajai teljesit- 
tessenek. Bismarck Herbert gróf, mint a Times-nek 
sürgönyzik, a napokban fogadta a berlini török 
nagykövetet s azon reményét fejezte ki, bogy a 
porta mihamarabb rendet csinál Kréta szigetén s 
kijelentette, hogy egyetlen hatalom sem fogja két­
ségbevonni a szultán azon jogát, hogy a rend meg­
zavarása ellen, a török birodalom bármely területén 
történjék is az, a szükséges intézkedéseket meg­
egye-

függesztve, elgondolkozva s önfeledten dűlt hátra a 
kocsiban.

Hamilton villám-sebességgel hajtott el, de alig 
értek ki a városból, a gyepiüt átadta Hansnak, 
maga pedig átlépvén az ülésen Hildegarde mellett 
helyezkedett el.

— Csodálkozom, — jegvzé meg mosolyogva a 
fiatal leány, — hogy ön nem maradt Münchenben 
barátaival s bennünket nem küld inkább haza 
Han-al.

— Az lelt volna csakugyan a legbölcsebb dolog, 
& mit csak tehettem volna és bizony ostobaság 
tőlem, hogy erre nem gondoltam. Holló! álljon 
meg' — kiáltó Hansnak: de aztán rögtön ismét 
visszadülve, hozzá tévé: . . . Nem, nem, csak 
menjünk, most már nagyon késő van, — mormogó.
— Legjobb lesz vissza se térni. Minél kevesebbet 
tudnak, annál kevesebbet beszélhetnek felőlem.

H.klegarde hozzá hajolt.
— Beszélni, mi felől ? — kérdező.
— Ezt ön nein értheti, — sietett felelni Ha­

milton.
— Nem. azt látom, hogy nem érthetem. Es fo­

galmam sincs arról, hogy örül-e ön, vagy sem, e 
barátok viszontlátásának.

— Rokonaim azok. unokatestvéreim: megnézte 
ön jól azt. ki utoljára velem beszélt ?

— Nem valami különösen.
— Az Waldcott Harry, John bátyámnak meg­

hitt barátja, a legmulatságosabb, legkedélyesebb 
könnyelmű és kicsapongó ficzkó a világon. Ha ki­
puhatolná. hol vagyok, holnap már bizonyosan ott 
teremne a vas gyárban, beszállásolná magát a fo­
gadóba, felhasználná lovaimat, teljesen lefoglalna 
engem, kaczagna mostohája fölött, vitatkoznék 
Mr. Eieenmannal és a mennyire ismerem, szerelmes 
lenne önbe!

— Rettenetes ember! — kiáltott fel nevetve Hil­
degarde.

— Sajnos, úgy hiszem, máris eleget látott a 
kópé. — folytató Hamilton fokozódó ingerültséggel,
— szinte hallani vélem nagyításait és besugásait. 
ráfogásait. majd ha atyámmal vagy nagybátyámmal 
beszélni fog. Nem, neki nem szabad megtudnia, 
hogy én hol vagyok és a világon semmi se visz 
he engem legalább két hétig Münchenbe azt 
tudom !

— Azt hiszi talán, hogy atyja vagy nagybátyja 
helytelenítenék a vasgyárban való tartózkodását ?

— Azt hiszem! — kiáltott fel Hamilton, — nem 
csak gondolom, de biztos vagyok felőle. Atyám azt 
mondaná, időmet vesztegetem, nagybátyám pedig, 
hogy bolondot csinálok magamból.

Ezután hazáig egyikük se beszélt egyetlen szót 
>e, sőt Hamilton az egész estén át is rendkívül 
:omoly, mélázó hangulatban maradt.

Másnap azonban már épp olyan kedélyes lett, 
mint bármikor; meglátván ablakából, hogy Hilde­
garde papírral s egyéb iró eszközzel felfegyverkezve 
sétál a lugas felé, ő kezébe vette könyvét, melyet 
együtt szoktak olvasni és utána ment.

Hildegarde éppen kikészítő tollát, midőn Hamilton

belépett, mire abbahagyva szándékát, ebbe ment és 
szertartásosan üdvözlő :

— Mr. Hamilton. . . .
— Ugyan kérem, szólítson engémét Alfrédnak, 

régóta vágytam már arra és úgy hiszem elég bi­
zalmas barátok vagyunk, hogy azzal megtiszteljen. 
Lássa én mindjárt kezdetben, már az első hónap­
ban. a mint házukba beléptem, egyszerűn Hilde- 
gardenak szólítottam önt.

— Angc' kás ez talán ? — kérdezősködék 
Hildegard'

Hamilton mos válaszolt, mert a száraz tényállás 
abból állott, hogy megismerkedésük kezdetén, any- 
nyira rangján alóli lényeknek lokinté Hiklegardeot 
és bugát, hogy nem is tartotta szükségesnek őket 
másként, mint kereszt nevükön szólítani.

— Én azt hiszem, — folytató Hildegarde, — ha 
eléggé ismerném önt arra. hogy bizalmasan csak 
Alfrédnak szólítsam, akkor azt is megmerném mon­
dani . . .

— Mondjon a mit csak tetszik.
— Nos tehát . . . Alfréd . . . én úgy gondol­

nám, hogy minél előbb utazik ön el a vas-gyárból 
. . . annál jobb.

— Azt hiszi V — szólt Hamilton, kinek megle­
hetősen sikerült közönyösnek látszani: — bizonyo­
san az hozta önt erre a következtetésre, a mit 
tegnap az utón bosszúságomban beszéltem önnek.

— Igen és noha azt nem látom át, hogy ön bo­
londot csinálna magából, az mégis határozottan igaz, 
hogy itt idejét elvesztegeti.

— Bár ily módon vesztegethetném el egész éle­
temnek hátralévő részét. Kimondbatlan boldog valék 
én az utóbbi időben.

— Igen, de azt mondta, hogy unokafivére tú­
lozni . . . árulkodni fog. . . .

— Megértette ön, mit akartam én azzal mon­
dani ? — kiáltott fel élénken Hamilton.

— Úgy hiszem, igen; süt félig-meddig óhajtottam 
volna, hogy ide jöjjenek és lássák, mennyire téved­
nek ; hamar meggyőződhetlek volna, hogy hozzá­
tartozóinak nincs okuk aggodalomra, . . . hogy 
csakis barátság az. mi köztünk létezik.

— Olyasmit nem észlelhetnének ők, Hildegarde; 
legalább a mi engemet illet, ezt ön épp oly jól 
tudja, mint én magam. Hogy ön jobb véleményben 
van felőlem és több rokonszenvet tanúsít, mini az 
előtt, ez annak a bizonysága, hogy . . . hogy . . . 
no de minek is mondjam: elég az hozzá, hogy en­
gemet boldoggá tesz általa.

— Nem gondolja ön, — szólt Hildegarde útlia- 
hnjolva az asztalon s a tollal babrálva, — nem 
gondolja-e, hogy jobb volna elhagyni bennünket, 
mielőtt azt cselekedni parancsot kapna ?

— Nem, — feleié Hamilton csaknem indu­
latosan.

— De, — folytatá Hildegarde még mélyebbre 
hajolva, hogy pirulását elrejtse; — de tegyük fel, 
hogy ha én itt nem volnék, akkor is itt ma­
radna ön?

(Folytatása következik.)

A krétai kérdésre vonatkozólag a Kölnische Zei­
tung konstantinápolyi levelezőjétől a következőkről 
értesül:

A berlini szerződést aláirt hatalmakhoz (Török­
ország kivételével) intézett görög jegyzéket Kondu- 
riotis görög követ tegnap nyújtotta át Said pasa 
külügyminiszternek. Azt hallom, hogy az irat a 
portára a lehető legkedvezőtlenebb hatást telte és 
ha az itteni nagykövetek többségének hangulatából 
következtetni lehet az illető államok hangulatára, 
úgy a görög jegyzék átalában kedvezőtlenül log 
fogadtatni. Tekintve Görögországnak a krétai ügy­
ben eddig tanúsított korrekt magatartását, Trikupis 
e legutóbbi lépéséi csak úgy lehet megmagyarázni, 
hogy ezzel a saját állását kívánta megerősíteni. A 
görög miniszter attól félt, hogy áldozatul esik a 
Delyanis-pártnak, mely e válságos mozgalmai támo­
gatja, ha a mozgalom javára ü is nem tesz bizo­
nyos lépést. Ezt czélozná a görög jegyzék, a nél­
kül, hogy Trikupisnak szándékában lenne az abban 
ígért tényeket végrehajtani. Kérdés azonban, hogy 
«a nép» beéri-e az ily platonikus nyilatkozattal és 
nem szovitja-e a miniszterelnökül oly cselekedetre, a 
mely saját akaratával ellenkeznék. Az utóbbi] esetben 
a dolgok igen szomorú szint nyernének. Itt egyéb­
iránt még mindig remélik, hogy Görögország a 
visszautasító, sőt ridegen visszautasító magatartás­
ból, melyet a hatalmak többsége, politikájának leg­
utóbbi nyilatkozata iránt tanúsít, fel fogja ismerni 
a helyzet komolyssgát és megelégszik a jegyzék 
elküldésével. E jegyzék nagy túlzásokat tartalmaz, 
melyek erős hatásra számitvák, de a beavatottat 
nem képesek tévútra vezetni. így ellenkezik a té­
nyekkel a jegyzék amaz állítása, hogy a porta a 
mohamedánokat a szigeten fölfegyverzi. A nagyvezir 
a leghatározottabban kijelenti, hogy ez valótlan 
és csak azt lehet föltételezni, kogy a görög kor­
mányt e pontra vonatkozólag félrevezették. Ha a 
portának a krétai ügyben általában szemrehányás 
tehető, ez csak abból állhat, hogy nem bírta magát 
erélyes tettre elhatározni. Ha gyorsan csapatok kül­
detnek oda, azon megbízással, hogy minden tör­
vénytelenséget szükség esetén szigorral akadályoz­
zanak meg, ez kétségtelen eredmény nyel járt volna, 
mint az már előbbeni alkalmakkor tapasztalható volt. 
E helyett a krétaiakkal alkudozni akarlak — a mi a 
gondolható legvisszásabb eljárás. Egyébiránt a kré­
taiaknak nincs okuk a portára panaszkodni. Talán 
sikerülni fog Sídtír pasának, ki most Krétába kül­
detett, a Görögország részéről élesztett tüzet elol­
tani. U terjedelmes felhatalmazással hir, a polgári 
és katonai hatalom egyaránt reá ruháztatott. Ha a 
dologhoz komolyan hozzálát, a rendelkezésére álló 
18.000 embernyi haderővel sok eredményt érhet el; 
a kérdés azonban az, vájjon szabad-e neki komo­
lyan hozzálátni a dologhoz ? Az országból való tiz 
évi távolléte alatt elszokott sok ügymeneti ágtól és 
katonai tapasztalatai is alig ha erősödnek meg Pé- 
tervárott. Egyébiránt dicsérik üt, mini. okos, józan 
és mégis erélyes férfiút és igy teljesedhetik az eljá­
rásúnak sikerébe helyezett remény. Az a körül­
mény, hogy Pétervárról hívták őt meg uj állásába, 
semmi különös jelentőséggel nem bir. Épen oly 
kevéssé bir különös jelentőséggel, hogy Ilusni pasa. 
ki fél év óta Montenegróban képviselte Törökorszá­
got, neveztetett ki nagykövetté Pét er várra. Ilusni 
politikailag színtelen férfiú, a ki eddig semmi tekin­
teten sem tűnt lél.

ÚJDONSÁGOK.
— aug. 16.

Turisták figyelmébe! Több oldalról nyil­
vánított óhaj folytán kiadóhivatalunk az utazási 
évszak alatt a nálunk eddig ismeretlen u. ti.:

„turista-előfizetést”
lépteti életbe. Ez intézkedés következtében az uta­
zók abban a kellemes helyzetben lesznek, hogy ha 
naponkint változtatják is tartózkodási helyüket, elö- 
leges rendelkezésük szerint mindenütt ott találhat­
ják már megérkezésükkor lapunk egy vagy több 
számát a postahivatalban, (poste restante), vagy az 
előre kijelölt szállodában. Ily előfizetéseknél feltét­
lenül szükséges hogy kiadóhivatalunk idejekorán és 
pontosan értesítve legyen, hogy mely napokon hová 
küldje a lapot. Előfizetéseket tetszés szerinti időtar­
tamra, bármely naptól kezdve elfogadunk.

— Személyi hívek. Erzsébet királyné és Má­
ria Valéria főherczegkisasszony (lasleinből lseidbe 
utaztak. — Viktoria angol királynő ágyékbajban és 
reumában szenved, a mi elrabolja éjszakai nyugal­
mát és teljesen elgyengíti. — Ferenc: Ferdinand 
főherczeg Berlinből visszatérve egyenest Prágába 
utazott. — Káinokg gróf külügyminiszter, Szöggéng- 
Marich külügyminiszteri osztályfőnök s Beck báró, 
a táborkar főnöke ma délután Berlinből Pécsbe ér­
keztek. — Csákg Albin gróf vallás és közoktatás­
ügyi miniszter ma Szepes-Mindszentrül Budapestre 
érkezett, hogy részt vegyen a mai miniszterta­
nácsban. — A német császári pár holnap szomba­
ton reggel Bavreuthba érkezik s 19-éig olt marad.
— Sahn György herczeg tegnap Pécsből Mor­
vaországba utazott, a hol hosszabb ideig marad.
— A walesi herezeg többbeli fürdöhasználatra 
Hamburgba érkezett. — Paar gróf, voll vatikáni 
osztrák-magyar nagykövet fürdöhasználatra Gasteinba 
utazott. — Zichy Nándor gróf főrendiházi tag ma 
Budapestről Becs be érkezett. — Károly román ki­
rály iiazautaztában ma Becsbe érkezeit, honnan 
holnap folytatja útját Románia felé. — Milán király 
holnap délután Belgrádiról Pécsbe érkezik, a hol tiz 
napig fog tartózkodni. — A!kér Gusztáv fővárosi 
tanácsos ma a zugligetböl jövet elesett és csont­
hártyasérülést szenvedett, s igy körülbelül két bélig 
beteg lesz. — Lung György fővárosi tanácsos ma 
a szegedi dalünnepre Szegedre utazott.

— A király születésnapja. A budavári helyőrségi 
templomban augusztus 18-án a király születésnapján 
délelőtt 10 órakor fényes istentisztelet lesz. Bogisicli 
Mihály prépost «Te Deum»-ja után Vavrinecz Mór 
C-moll nagy miséje adatik elő, s betétül a prépost állal 
útirt két régi magyar egyházi ének. Aug. 18-án gróf 
Pejacsevich Miklós hadtest parancsnok diszebédel ad, 
melyre a tábornoki kar lesz hivatalos. A tiszti kaszi­
nóban szintén lesz diszebéd, melyen a helyőrség ösz- 
szes tisztjei részt vesznek. Az izr. hitközség a doliány- 
utczai templomban aug. 18-án d. e. 11I órakor ünne­
pélyes isteni tiszteletet tart. — A borszéki fürdöven- 
dégek nagy előkészületeket tesznek a király születés­
napjának megünneplésére.

— József főherczeg ezemle-utja. Mint táviratban 
jelentik, a honvédség főparancsnoka szept. 1-én érkezik 
meg Nagy-Szebenbe. Másodikén szemlét tart a honvéd­
ség felelt s harmadikén elutazik. — Szeptember har­
madikén a 7-dik honvéd zászlóalj és az első honvéd- 
huszár divízió (3500 ember) érkezik Nagy-Szebenbe, 
hogy a környéken levő honvédséggel hadgyakorlatok 
tartása czéljábúl összpontosíttassék.

— Magyar bitszónoklat a pozsonyi Dom-ban. 
Mióta dr. Rimély a pozsonyi plébános, a Dom-fem- 
plomban tegnap volt ott az első magyar szent beszéd 
a nyílt szószékről. Mint nekünk írják, Slüszner Gyula 

1 egédlelkész szónokolt ez alkalommal. Kár, hogy a 
közönséggel ezt nem tudatták korábban s igy a nép, 
abban a hitben, hogy — mint pünkösd másodnapján 
— most sem lia'l magyar szentbeszédet, nem nagy

számmal vett részt az istentiszteleten. — A második 
magyar szentbeszéd István király napjára van kitűzve, 
a mikor maga Rimély plébános fog szónokolni. Ma­
gyar körökben nagy érdeklődéssel néznek e nap elé.

— A hadsereg köréből. A hadsereg rendeleti lap­
jának mai száma a következüket közli: Ö felsége ki­
nevezte ezredtulajdonossá Henrik porosz herczeget a 
20. sz. gyalogsági ezredhez, Albrecht porosz herczeget 
a braunsclnveigi herczegség uralkodóját a 6. számú 
dragonyos-ozredhez és Moltke Helmuth porosz kir. ve- 
zértábornagyot a 71. sz. gyalogezredhez. Közli továbbá 
a rendeleti lap : Kirehhammer Sándor ezredes a 36. 
gyalogezredben a 21. gyalogezred parancsnokává ne­
veztetett ki, Spurny Adolf ezredes a 21. gyalogezred­
ben a 36. gyalogezredhez helyeztetett át, hochlandi 
Sauerwald Vilmos lovag szolgálaton kiviili alezredes 
Bosznia és Herczegovina adminisztratív igazgatója a 
vaskorona-rend 2. osztályát kapta.

— Fiume Vörösmarty Mihály emlékének. A 
székesfiyérvári tűzoltó-kongresszuson Fiume polgárait 
több tagú küldöttség képviseli. A fiumei polgárok ha­
zafias és kegyel el es ténynyel kötik össze a székesfe- 
jérvári látogatást. Koszorút visznek magukkal a nagy 
küllő emlékére s e koszorú költségeihez a legelőke­
lőbb polgárok járullak adományaikkal. A koszorút 
nemzeti szili szalag ékesíti a következő felirattal : «A 
Michele Vörösmarty, uiolti Cittadini Fiumani.»

— A Kossuth Lajostinnep intéző bizottsága 
szombaton, augusztus 17-én esti 8 órakor kezdi meg 
a ban kot jegyek kiadását. A banketjegy egyúttal jegy lesz 
a lövöldében tartandó hangversenyre, tánczvigalomra 
és tánczmulatságra. A bizottság figyelmezteti az összes 
résztvevő egyletek tagjait, hogy banketjegyek csak 
aug. 22-ikének esti 8 órájáig adatnak ki s összesen 
csak 1000 db jegy van, melynek legnagyobb része már 
le van foglalva. Egy beléptijegy ára a banketszelvénv- 
nyel együtt I frt 2Ö kr. Ugyancsak holnap estétől 
kezdve kaphatók 20 krjával a Kossuth-jelvények, me­
lyeken Kossuth legújabb fényképe van. E jelvény fog 
belépii jegyül szolgálni a városligeti ünnephez. A ren­
dező bizottság ismételten fölkéri a fővárosi és vidéki 
ivlarlókal, hogy az iveket vasárnap délig okvetlenül 
küldjék be. Az «Emléklap»-ba szánt közlemények be­
küldési batárideje vasárnap jár le. A rendező bizottság 
kérelmére a tanács a városligetnek az ünnepély meg­
tartásúra kért vészét ma átengedte. A banket bizott­
ság szombaton d. u. 1 órakor ülést larl.

— Az adófizetés egy praktikus módja. A Ti­
mes mai számában olvassuk, hogy Vuics, szerb pénz­
ügyminiszter tekintettel a sok adóhátralékra s a la­
kosság pénztelenségére, elrendelte, hogy az adót na- 
luralékban is fizethesse a lakosság. Megszabják, hogy 
az adóhivatalok jó árban fogadhatják el a^buzát, gabo­
nát, melyet aztán egyenesen a katonai élelmezési rak­
tárba szállítanak. Ekként azt remélik, hogy a katona­
ság rövid időre a legkitűnőbben lesz élelmezve s a 
lakosság sem lesz kitéve az eddigi zaklatásnak.

— Buosuk a főváros környékén. Szent-Endrén 
augusztus 18-án, vasárnap és 19-én, hétfőn lesz a hi­
res Pieobrazsenska szerb búcsú. Éppen oly hires, 
mini a szenl-cndrei, az aug. 20-án Pumázon tartandó 
szent-istvánnapi búcsú. A fővárosból, különösen a bu­
dai részekből minden évben nagy közönség szokott 
kirándulni e búcsúkra, melyeknek látogatottsága az 
idén még növekedni fog, mert a szent-endrei viczinú- 
lis vasúton minden intézkedést megtesznek a közönség 
kényelmére.

— A dobálnál jégbarlangot, mely a természetnek 
valódi remekműve, mint nekünk írják, mindig többen 
s többen látogatják. Csak nemrég készítették el a bar­
lang uj, díszes bejáratát. Különösen a külföldiek za­
rándokolnak most e természeti csoda megtekintésére. 
A barlang villamvilágifásra van berendezve, mely pa­
zar fényt áraszt. Néhány nap elölt a Cook-féle utazási 
vállalat vezetése alatt több mint 100 amerikai és an­
gol tekintette meg a barlangot, kik nem győzték eléggé 
bámulni és csodálni a természet e páratlanul álló re­
mekéi.

— A bécsi anthropologlat kongresszus tagjai 
mint már említettük, Vosinszky Mór aszódi plébános 
vezetése melleit aug. 13-án indultak el a lolnamegyei 
kirándulásra. A társaságnak gr. Apponyi Sándor volt 
szives házigazdája, kinek lengyel! kastélya valóságos 
múzeuma a régészeti unikumoknak. A kurdi állomá­
son, a klasszikus területen, melyen nemrég Vosinszky 
Mór a hírneves etrusk leletet találta, volt a kiszállás, 
lit gróf Apponyi Sándor és gróf Esterházy Miklós 
fogadta a társaságot, mely négyes foga lökön a len­
gyel! kastélyba hajtatott, hol gróf Esterházy Ernő, a 
kastély úrnői s a megyének számos előkelősége 
fogadták a vendégeket. A tudósok tiszteletére 
adott lakoma alkalmával Apponyi Sándor gr. lel­
kes szavakkal emeli poharai tudós vendégeire, mire 
I ircleov a grófi családra, dr. .Much pedig Wo- 
sinszky Mór plébánosra, mint az ásatások vezető­
jére emelte poharát. Ebéd után a kastélyban levő mú­
zeumot tekintették meg. mely páratlan a maga nemé­
ben, miután az olt felhalmozott, .körülbelül 13 ezer 
tárgy egyugyanazon lengyeli östelepröl ered. A mú­
zeumban leli látogatás után a tudósok neki fog­
tak a munkának és majdnem kilenez óra volt 
este, mikor az est ebédhez hívták ükéi. Másnap, 
szerdán reggel az egész társaság a már világ­
hírűvé lett longyeli telepre hajtaton ki, hol JFo- 
sinszky plébános körülvezetle a tudósokat, kik meg­
tekintették a zsugori lolt helyzetben eltemetett halot­
taknak mindkét sirmezüjét s" a méhkas alakuan mé­
lyen a földbe ásott troglodvla lakásokat. Ásatások is 
folytak és pedig szép eredménynyel. Találtak egy 
Iroglodyla lakást, benne kőeszközüket, edényeket s 
azokban szenesedet! magnemüokel, s egy zsugorított 
helyzetben eltemetett, igen szépen konzervált női csont­
vázat, mely utóbbinak csontjait maga Virehov kaparta 
ki s vitte magával. Érdekes volt, hogy a hason fekvő 
s bicskákkal kaparászó régészeket dr. Bartels egészen 
észre vél lenül fényképezte le. A vadászházban lefolyt 
ebéd illán Wosincskv plébános kiállítást improvizált 
legújabb tolna megyei nagy bronzleletébül. Az ebéd 
alatt Virehov a grófi családra, gróf Apponyi Sándor 
vendégeire s később Wosinszkira, dr. Banké pedig a 
magyar hölgyekre emelte poharát. Mielőtt a kocsira 
üllek, Virehov maga lefényképezte a társaságot, mely 
a legjobb benyomások s lelkes éljenek közt tért ismét 
vissza Budapestre, hogy onnét Bécs, Páris és Athén 
felé folytassák u(jókat.

— A pozsonyi hidász-zászlóalj nagy gyakorlatai­
nak, mint nekünk írják, nem igen kedvez az időjárás. 
Hétfő óla, midőn az építési anyag kihordásához látott 
hozzá a harmadik és negyedik század, majnem minden 
szünet nélkül szakad a zápor. Természetes, hogy azért 
a legénység folytonosan foglalkozik, akár csak háború 
idején. Reggeli 3 órakor vonulnak ki naponkint károly­
fal vi vízvezetési gépezethez, hol a gyakorlóiért a tisz­
tikar korábban kiszemelte, s déli 11—12 óráig végzik 
feladataikat egy pár órai közbe eső szünettel. Ezek a 
feladatok most teljesen elütnek a közönséges hidverés- 
sel járó feladatoktól. Azzal a föltevéssel, hogy hidá­
szainkat az ellenség minden hídverő apparátusától 
megfosztotta, hadseregünk pedig csak a folyamon át­
kelve juthat olyan pontra, honnan a további megüt­
közésre kísérletet téliét: az erdőből azon frissen vá­
gott fatürzsükbül kénytelen a legénység úgynevezett 
«szükséghidal» építeni ácsmunkával. Egyetlen vascsú- 
nak vagy a szokásos hidveréshez tartozó másféle mű­
szer sem áll rendelkezésére a katonaságnak. Hevenyé­
ben összerótt tutajokon, szálfákon eveznek ide-oda, 
még kötelekben is szűkölködnek, mint az háború ide­
jén csakugyan megtörténik néha. Ezért a mostani 
gyakorlatok sokkal több izgalommal járnak, az egye­
sek részérül nagyobb bátorságot, vakmerőséget, ügyes­
séget követelnek, úgy hogy egy ilyen gyakorlatot végig 
nézni, valósággal fülér a hidászok háború idején való 1

sürgésének-forgasának szemlélésével. A közönség ki is 
indult egy párszor a hidverés színhelyére, de mind­
annyiszor visszakergette a zápor a város végéről. 
Azért ma reggel néh'únvan esernyővel jól felfegyver­
kezve vonultak ki s szerencsésen végig is nézték né­
hány pilóta felállítását. — A hídnak szeptember 7-ére 
kell készen lennie. Vasár- és ünnepnapok kivételével 
addig mindennap építik.
_ _— Főherczeg mint theologus. Mint a «Politik» 
írja, Jenéi főherczeg, ki mint huszár-őrnagy Olmücz- 
ben állomásoz, az oltani papnöveldében theologiai ta­
nulmányokat végez és az idén már a harmadik évfo­
lyam tárgyaiból vizsgázott. Jenő főherczeg tudvalevő­
leg a német lovagrend nagymesterének koadjulora.

— A topllozat erdőégés, mint nekünk Borszékről 
táviratozzék, a környék lakosságának az obásra Irá­
nyuló erőfeszítése s az esőzések következtében végre 
megszűnt. A tűzvész hetven lioldnvi erdőterületet pusz­
tított el.

— Margit királyné a Monte-Rosán. Az olasz 
királyné nagy turista kirándulásra vállalkozott. Mint 
egy milánói távirat jelenti, föl akar menni a Monte- 
Rosára. Tegnap egész kíséretével megérkezett Monza 
várába s innen ma kora hajnalban indult tovább az 
érdekes kirándulásra.

— Különös törvényjavaslatot terjesztett be az 
orosz börtönök főfelügyelősége a minisztériumhoz. Nem 
kevesebbről van ebben szó, mint hogy ezentúl azok a 
szerencsétlenek, a kik életfogytiglani száműzetésre 
vannak Ítélve s összes polgári jogaik elvesztésével Sa­
chalin szigetére küldetnek, ott meghúzásodba Inak, te­
kintet nélkül arra, hogy volt-e már feleségük, vagv 
sem. A bürtünfelügyelüség ezt azzal indokolja, hogy 
az elítéltek polgári jogaikkal együtt régi családjukhoz 
való jogukat is elvesztik, minthogy azonban a sziget 
benépesedésc kívánatos, ennélfogva czélszevü a depor­
táltaknak meghagyni házasságkötés!jogukat. Hogy váj­
jon a minisztérium ezt a fölfogást osztani fogja-e, az 
még kétséges.

— Áz alpesi havazás. Felső Karintbiából írják e 
bő 14-ről, hogy a havazás, mely e nyáron már har­
mad ízben sújt tol la az Alpeseket, végre megszűnt 
Konstatálni leheteti, hogy nem csupán a magas alpes 
hegytetők voltak hóval födve, de* egyúttal azok a 
lensikok is, a melyeken a fölsö-karinthiaiak marháikat 
legeltetni szokták. A völgyekben annyira alúszállt a 
hömer.sék, hogy fűteni kellett. A házak ereszei alatt 
fészkelő fecskék egyáltalán nem hagyták el fészkeiket s 
közülük többet éhenlialva vagy megfagyva találtak.

— Örökbe fogadás. A király kegyelemből megen­
gedte, hogy Knglisch-Popparich . Alfréd vezérkari 
alezredes magyar nemessége örökbefogadott fiai Eng­
lisch-Poppurich Jenőre és Oszkárra díjmentesen át- 
ruliáztassék.

— Nagy sikkasztás Bukovinában. Czernovitzból 
táviratozzék, hogy a tuvini vámhivatalnál nagy sik­
kasztásnak jöttek nyomára. A pénzügy igazgatóság 
bárom hivatalnokot és kél felügyelőt felfüggesztett 
állásuktól. A vizsgálatot megindították.

— Vonatkisiklás volt a napokban Bologna é-- 
Porlomaggiore közt, Budrio közelében. Egy ember 
meghalt, keltő pedig megsebesült.

— Idegen unalkodókról. A hollandiai királyról 
számtalan változatban keringett már az a hir, hogy a 
végét járja. Amszterdami lapok most a leghatározot­
tabban megczáfolják ezeket a Hiob híreket. Vilmos ki­
rály a hollandi lapok szerint oly erőteljes most,|a mi­
lyen már régen nem volt. Reggeltől estig fönt van - 
nem fekszik le előbb, mig az esti postával, tehát ki- 
lencz órakor érkező szolgálati ügyekben nem intézke­
dik. Az orvosok közül is csak dr. Ylanderesz szokta 
reggelenkinl meglátogatni, de ez nem tekinthető más­
nak, mint a rendes orvosi felügyeletből kifolyó gon­
dosságnak. Orvosságot a király éppen nem vesz be s 
ha a mozgás nem lenne rá nézve kellemetlen, szinte 
egészen egészségesnek lehetne tartani. Általában ulv 
kitűnően néz ki, hogv bátran lehel neki még tiz évet 
Ígérni. Rosszabbul áll a dolog Ottó bajor királyival, a 
kinek az egészsége folyvást hanyatlik. A szegénv király 
néha napokig alig eszik s orvosai alig bírnak égy kis 
táplálékot belé erőszakolni.

— A persa sah Ítélete az angolokról és a fran- 
czlákról. A «Times» párisi levelezője, kinek alkalma 
volt a persa sahlial beszélni, hosszabban ir lapjának 
ama nyilatkozatokról, melyeket a .sab a franczia s 
angol nép jellemzésére mondott. Az angol nemzet, 
szólt a sáli, nagy iparos városával, komoly és munkás 
népével, politikai tüntetéseivel, törvény iránti tisztele­
tével kiválóan föltűnt nekem. Hozzáfogható embercso­
portot e tekintetben még nem láttam. ’ Leginkább föl­
tűnt nekem az a hatalmi önérzet, mely az egész népet 
áthatni látszik. Kíváncsian, de erélylyel tekintenek az 
idegenre. Mindegyik azt látszott kérdezni: «Miért jött 
ez ide s miért készítik számára ezt a fogadást ?» A 
ragaszkodás mély érzelmével vettem búcsút a walesi 
herozegtül és egész családjától, valamint a királynétól. 
A herczeg és családja nem csak nyájassággal" vol­
tak irántam, de mindig ugyanazt az előzékenysé­
get tanúsították, a mi azt" mutalja, hogy ked­
vük tolt ebben az elbánásban. Szereltein volna 
jelen lenni Lujza herezegnü lakodalmán, azonban 
ekkorra már el kellelt hagynom Londont. Feltűnt aztán 
nekem az a különbség, mely a franczia s angol nép 
közt van. A franczia egészen más szemmel tekinti az 
idegent; vidáman néz rád s nem látszik kérdeni, miért 
jöttél V Úgy látszik, jól mulatnak azon az emberen, a 
ki nem úgy öltözködik, mint ük, s kiknek az övékéiül 
eltérő ábrázniuk van. Látható, hogy ez egv örök moz­
gásban levő nemzet. Annyira sehol sem nézlek meg 
engem, mint Parisban. Akárhol jártam, reggeltől estig 
mindig ugyanezt tapasztaltam s ugyancsak az maradt 
mindig észrevételem is, hogy ez virágzó nemzet. An­
gliában az a szójárás, hogy «az idő pénz.» Franezia- 
országban azt mondhatnák, hogy «az idü gyönyör.» 
Kérdeztem, hogyan érnek rá a l'rancziák, hogy vala­
mennyi megnézett s még köszöntött is? Azt a felele­
tet kaptam, hogy az elvesztett időt szorgalommal ki­
pótolják. Francziaország minden tekintet ben különbözik 
Angliától. Más a lég, más az ég, mások a házak, a 
kocsik, a férfiak, a nők. A francziák a hatal­
mas, gazdag, vidám, élni szerető nép hatását tel­
ték rám. Még különbek volnának, igy mondák nekem, 
ha annyira pártokra nem volnának szakadva. Ennek 
ugv vélem az az oka, hogy senkisem akar engedel­
meskedni a másiknak. Páris olyan város, minői álmai­
ban lát az ember. Maga az egész kiállítás, összes 
ünnepélyeivel egy álom. Carnot végtelen bámulattal 
töltött el. Azt mondják, hogy tökéletesen becsületes 
ember. El is hiszem. Nagyon szeretetreméltó volt 
hozzám feleségével együtt. Carnot úgy látom, hogy 
sokat fárad. De nem is tehetné meg, a mit én, hogy 
hónapokra távol maradjon országától. Ha oly két ha­
talmas nemzet lakik egymás szomszédságában, mint a 
franczia és az angol, kormányaiknak sok belátással 
kell bírni, hogv a békét füntarlsák.»

— Betiltott léghajózáa. Mint Moszkvából írják, 
Leona Dare ismert léghajúsnünek, a ki most ott 
tartja mutatványait, betiltották a léghajóval való fel­
szállást, mert mutatványai alkalmával mindig rendet­
lenségek fordullak elő. Ä múlt héten egy kert tulajdo­
nosa 1500 rubel erejéig keresetet indított ellene, mert 
a leszállásnál a kertben tönkretette a burgonyáját. A 
panaszost keresetével elutasították ugyan, de Leona 
Dare-ra nézve mégis kellemetlen volt a dolog, mert 
ennek következtében tiltották meg neki a felszállást.

— Bzent-István napja. A nemzeti ünnepen a kör­
ménél a szent jobbal reggel 7 órakor indul el a Zsig- 
mond-kápolnából s ezalatt a 32-ik gyalogezred zene­
kara szent-Istvánról szóló üsmagyar enekeket fog ját­
szani. A mint a körménél a helyőrségi templomba ér­
kezett, itt szent beszéd fog tartatni, majd szent mise 
következik, mely alatt Vavrinecz «Es-dur» miséjét ad­
ják elő. Betét lesz Bogisieh Mihály prépostnak vegyes 
karra irt két régi éneke. Az ünnepélyes introitus és 
communio fogja az istenitiszteletet megkezdeni és be­
fejezni. A magánrészeket mind a két ünnepély alkal­
mával Vavrinecz Mórné, Knabl Antalné, Juhász Fe­
rencz és Krétsy Károly éneklik. A körmenet aztán 
visszaindul a várpalotai kápolnába, s ott a szent jobb 
egész délután közszemlére lesz kitéve.
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— Károly Lajos föherczegr fclsü-magyai országi 
kurtítja alkalmából végleges megállapodás szerint hú- 
rom napot tölt a magas Tátrában és szeptember 7-én 
a rajeczi fürdőbe érkezik, hol a (roncsén-, árva- és 
liplúmegyei vörös kereszt-egyletek küldötteit fogadja. 
Innen a fühcrczeg — Trencsénben rövid ideig megálla­
podva — Nagyszombatra utazik. A föherezeg aug. 
L’tl-én a debreezeni veres kereszt-egyletet tekinti meg 
s innen Nagy-Károlyba utazik.

— Költemény es valóság. Wilkie Collins, a hires 
angol regényíró, Dickens Károlynál; a veje, a ki most 
halálos betegen fekszik, egyszer barátaival beszélget­
vén, ama nézetének adott kifejezést, hogy majdnem le­
hetetlen olyan karaktert, vagy helyiséget festeni egy 
regény Írónak, a milyen nines a valóságban. «Arma­
dale» ezimii regényében például egy falusi házal irt 
h- s alig jeleni meg a regény, egy gentleman látogatta 
meg, a ki szemrehányást teli neki, hogy miért irta le 
az I- lakását ? Kitűnt, hogy a panaszosnak igaza volt 
s hogy a kérdéses falusi ház vonásról-vonásnr hason­
lított az ö kúriájához, Egy másik regényében szerepel 
egy ember, a ki annyira következetesen akar sajnál­
kozni, hogv egy kis mérleggel méri ki magának a 
pen ziókat. És Íme, nemsokára megjelent nála egy nr, 
a ki igy szólt hozzá : «Uram, önnek nines joga ahoz, 
hogy engem nevetségessé tegyen. A mit teszek, azt 
orvosom tanácsára teszem; ime a kis mérleg.» Es 
csakugyan megmutatta a mérlegel, melyet a zsebében 
hordott. A szegény ivó hiába bizonyította, hogy ö soha 
életében nem ballot 1 e felöl s hogy az egész esak a 
véletlen szeszélye: nem használt semmit. Egyébiránt a 
Wilkie Collins észrevétele nem is olyan rendkívüli, ha 
tekintetbe vesszük, hogy a világon körülbelül 1100 
millió ember van, s ezek mindenikének csak van vala­
melyes karaktere, nem számítva természetesen az éret­
len gyermekeket, ámbár még ezek is szerepelhetnek és 
.-•ok.szór szerepelnek is, mint regényalakok.

- Szcnt-Istvánnapi személyforgalom. A m. kir. 
államvasutak igazgatósága a következő értesítést teszi 
közzé: .Miután a budapesti állomáson a Szent-íslván 
ünnepről való hazautazás alkalmával, a szcmélypénz- 
táraknál az utasok nagv száma mialt rendesen még a 
vonalok indulását is késleltető nagy tolongás szokott 
lenni, a in. kir. államvasutak igazgatósága a közönség 
kényelme érdekében olvképen intézkedik, hogy aug. 
Ifi-tó! kezdve aug. 20-áig az. összes állomásokon 
mindjárt az indulásnál, a visszautazásra használható 
jegy is váltható legyen, oly módon, hogy a vonalnem­
nek megfelelő kétszeres menetdij lefizetése mellett két 
menetjegy szolgáltaid; ki, melyek egyike az oda, má­
sika pedig mely az indulási állomás a nedves kelet 
bélyegzőjével fog cilái Itatni, a visszautazásra érvényes. 
Ilyen kettős jegyek e hó 20-áig bármely napon vált­
ható!;, s a visszautazáshoz ez évi szeptember hó vé- 
g jg érvényesek. A közönségnek annál is inkább ajánl­
ható a visszautazásra szóló jegyeknek ily módon való 
ebire váltósa, minthogy ezen jegyei, a visszautazás 
elölt lebélyegezi ni nem szükséges.

— Volapük kongresszus. A franeziaországi vola- 
piik egyesület nemzetközi volapiil; kongresszust ren- 
Ic:; o hó üt-ike és L’l-ike közt. A kongresszus tár­

gyalásai az egyesület helyiségében i I rue de Hennes 
Ingnak íicvlai látni. A tanácskozások főtárgyát egy nor­
mális nyelvtan tervezetének megállapítása képezi. Ér­
dekes részlet, lmi:y a kongresszus megnyitása napján 
csakis volapükii! fosnak beszélni. Ez a kongresszus is, 
mint minden más kongresszus, bankettel végződi!;.

— Keleti ünnepély a párisi kiállításon. Az Es­
planade d. Invaiidemu tegnap este igen érdekes Im­
ii ti ünnepéi' volt. Az esti látogatók sokasága, mely 
m I-; Mint n Mar- mezőn «-‘zokia az e=ti órákat töl- 

■••m. Ifgnup \ ilioznto -ág kedvéért sóm csoportokban 
az i: i.n -h í.: vonult. hol valódi keleti országban 
k- .1'- r, a látogató. A keleti ízlésben épült pa- 

l'1 I. - I . a h-gtai k.ibb módon voltak földi- 
• •" : a xilláiul■ ■ világítás pazar lénvnvel ára-'zlotta

I a • ív "I I ve au! árnál. A sokszínű lampionok és a 
1 |ái . ,1; 'ólét fénye «sak emelte az összkép

M I- :. Az ünnepély legszebb részét az exoii- 
I: !ál:|xá--m> ii'le képezte. Senegali spalnk. 
ma ei.. I misziak, Kongó-lakók, jávaiak,

; ‘iiiaim'ák, ui-kaledonial; és más érdekes 
:1 •« >•"" -• ■ iné iiiánhan xomillal; el a sok ezernyi 

1 •''- mi :■ az. ünnepélvben i =al; azt lar- 
'"I ■ km -ilandónak, bogy liz órakor már vé­
gi '. élt.
- If agy yefteTim az Eiffel tornyon. Tegnapelőtt

- i" 8 ói a Iáiban lő személy foglalt helyet az Eiffel 
•‘■rony < m ik l'elhuzó-ján. hogy a második emeletről a 

■ 'd ,ii- . Az en:elö«ép azonban 20 méternyi
u": • • 1 •.I:■ a hűd . inliul. hirtelen megállóit. Hiába

• 'll v t.'l'-n 1. Cet, hogy a felhúzó! |e||obli vagv l«>- 
jchh tolhassák. A bentülök szörnyiiködve azon veszik 
magokat észre, hogy ketreezbon lógnak liusz méter- 
1 I I .. "i- ."-.yuan a fűidtől. A félelem i-zonyu, az a«z-

' tv ■!; ' It .zni - - ájuldozni kezdenek, légre a lo-
i"lr hiénáikéi a helyszínére sietlek é deszkákat fek- 
'' ti i llái é I a gyalovlépc-ó közölt és igy ment 
vghe a «tizenötök \i--znvonulása.»

Országgyűlési képviselők párisi kirándu­
lása. II.1.10 oi-/• "ggyülésj képviselő felkéri 

ni. kik a pari i kirándulásban résztvenni 
: ár. á,. Ina a kirándulj- anyagi n-zére vonat l;o-

• !• v.'-l; magokat egyem--en Schwimmer Hál ur-
'' •7. • Hm a utak menetjegy irodájának főnökével
Evtap' 1. ihtngária-szállmla' érintkezé«he.

Hurokra, került betörök. Veszedelmes helürö 
rablóbandái sikerült a várpalotai csendürségnek Mol­
nár l.ajn; őrsvezető vezetése alatt elfogni, mely elfo- 
g;’', -. mint várpalotai levelezünk írja, a város lakos- 
-iigaf izgatóIIságban lartja. Az eifogotl rablóbanda há- 
i-.m tagból állott, a vezető Dühén János várpalotai 
születesd rovott előéletű égvén volt, ki ezelőtt 
vagy három hónappal szabadult ki a váczi 
! -‘ házból, hol 3 évet töltött lopás és emberölés miatt.
A bandánál; Rúzsa János és Xovák László dologkcrülö 
gazemberek vol ak még tagjai. E három jó madár 
együtt járt-kelt és lakásaikon gyűltek egybe, hogy 
rabló-terveiket kifőzzék. El is látták magukat revolver­
rel. késsel és zsineggel, mely tárgyakat, mint bűn­
jeleket, Duben Jánosnál az elfogatása alkalmával -Kidb 
é|e.mílténynyel együtt meg is talált a csendörség. Aug. 
13-án keddre virradóra a betörök Csernyén Nokia 
Aláírton jómódú polgárhoz, ki feleségével és menyével 
eg'.‘ fedél a la it lakik, toppantak be, felkeltették a csa­
ladot, az öreg asszonyt megkötözték kezeit hátra, az 
öreg házi gazdának nyakára pedig zsineget lettek, 
azz.il a fenyegetéssel, hogy ha moezczanni mer, fel­
akasztják, a menyecske mellének pedig élesre fent kést 
szegeztek é; követelték, hogy pénzüket adjál; elő, 
meii delükkel játszanak, llalálrémülot szállotta 
meg a családot, a menyecske sikoltására egy 
arra menő fialni ember berohant a lakásba.
A tablók ez alatt az összes pénzkészletet, mely 
18 lit öl) kiből állóit, magukhoz ragadtak és elillan­
lak. A rablókat éjnek idején, mindegyiket saját laká­
sán, az ágyból löl verve, tallózta! Iák le a csendőrük.
A rablók töredelmesen bevallották a csernyei esetei. 
Ma kisüllek őket erős fedezet alatt bilincsekbe verve 
Veszprémbe. A varos es környék örvend, hogy e három 
jó madártól megszabadult.

— A legnagyobb világosság, J(illand partján egy 
dombra épült világitó toronyban legközelebb fejezték 
be azon villamos világító készüléket," mely a maga ne­
mében egyetlen a világon, mert csal; egy águ*fényt- 
lüvelű csúcsa van, melynek fénye két millió^ gyertya 
világító erejének telel inog. A világitó torony két gőz­
gépre van berendezve, melyeknek mindenike 35 ló 
“rejü s kél Meritens-féle villany delejes készüléket 
hajt. Éhez hasonló világitó erejű lámpák vannak ugyan 
más tornyokon, csakhogy azokon több széngycitya 
fzóxja a fényt, mig a bantholmin csak egy. A’niw- 
ymki kikötőben levő szabadság szobor ugyan eresebb 
itmyt áraszt, csakhogy több egymás mellé sorakozó 
«zcngyertyábóL Az eddigi egyes ágú villanylámpák 
kuz(,a Davestation angol hadi liajón volt a legná- 
gyobb, mely egy félmillió gyertyaerejével világit. °

— A föld leggazdagabb népe. A föld leggazda­
gabb népe az Osage indianus törzs. Az egész törzs 
nem áll többöl, mint 1500 emberből, a kiknek 1.470.000 
hold földjük van., vagyis fejenkint 1000 hold föld felelt 
rendelkeznek. 7.758,694 font sterling készpénzük 5°/0-os 
kamat melleit az Egyesült-Államok pénzlávában van. A 
lörzs minden tagja 260 font sterling kamatot kap évenkint. 
A törzs nagyon pusztul, 1858óla 1887-ig 6720-ról 1501-re 
apadl le. Ha a pusztulás ily nagy mértékben halad, 
akkor nemsokára csak elfogynak a roppant vagyon 
tulajdonosai.

— Vasárnapi utczal Jelenet Amerikában. Ame­
rikában is meg van az a jó szokás, hogy a város s 
falu népe csoportosan összegyűl s vidám ierefere köz­
ben iparkodik mcgszólani a távollevőket. Maltourne- 
ben egy leánytársaság gyűlt egybe múlt vasárnap a 
Brighton Beaeli-nn s addig szapulták egymás becsüle­
tét, hogy utoljára azt határoztál; cl, hogy az ultima 
ráezio, az ököl döntsön e fonlos kérdésben. A csoport 
két részre oszlott, mindegyik kikeresie a maga párját 
s megkezdődött a küzdelem, mely mindaddig tartott,a 
mig egv küzdőiéi harozképtelenné nem vált. Mikor ez 
megtörtént, az utezai amazonok egyértelmiileg az el­
bukott ra rohantak s úgy helybenhagyták, hogy a kór­
házba kellett szállítani. A rendőrség s a férfikuzönség 
nagy derültség közt nézte végig a vidám jelenetet.

— Stanley hazatérése. Éanzibárba az a tudósí­
tás érkezett, bogy Stanley a Nyasna-tó keleti része 
felé, Kaviroudoba tart. Díjában egy fehér emberrel, 
valószínűleg egy misszionáriussal találkozott, a ki te­
herhordókat akart fogadni és a kinek ö adott is né­
hányat. A Stanley utjának végezélja Moníliássá, a hova 
azonban esak néhány hú múlva fog megérkezni.

— Egy kötéltánczosnö balesete. A berlini Osl- 
parkban néhány nap óla Croina, spanyol kütéllán- 
ezosnü mufogatla nyaklörö művészeiét. Tegnapelőtt 
nagy közönség jelenlétében végezte mutatványait a 
hatvan láb magas s négyszáz láb hosszú kötélen s 
épen közel volt ahoz, hogy a kötél végére érve a kö­
zönség tapsai közt bevégezze mutatványát, midőn hir­
telen kiejtene kezéből az egyensúlyozó rudat s lebu­
kott a mélységbe. Volt ugyan biztonsági párna kife- 
szilve a kötél alatt, de a párna is átszakadt s a kötél­
tánczosnö a földre zuhant. Rögtön a lakására vitték, 
hol az orvos konstatálta, hogy egy pár hordája s a 
nyakcsigolyája tört el. A köléllánezosnö élete veszély­
ben forog.

— Edison Parisban. Edison, mint már omlileltiik, 
tegnapelőtt fent járt az Eiffel tornyon, s annyira el 
volt ragadtatva a kilátástól, s a torony óriás méretei­
től, hogy hat óra hosszat időzött a magasban. Eiffel 
veje, Salles, vezette a nagy felfedezőt a toronyban. A 
második emeleten hangversenyt rendezlek tisztelőiére, 
melyben Taffanel, Brun és Lerottx asszony énekellek. 
A hangverseny-teremben fonográf is volt elhelyezve, 
mely a konezerl dalait mcgörökilelle. A torony első 
emeletén lévő Brébont vendéglős lakomát rendezett 
Edison tiszteletére s ill történt meg, mint a Figaro 
irja, lmgy Edison életében bort ivott. Megemlítjük egy­
úttal, hogy az olasz, király Edisont, az olasz korona- 
rend' nagy lisztjévé nevezte ki.

— - Tüzel: a vidéken. Borzasztó tűzvészt jelente­
nek .'llnő-.árpán fogarasmegyei községből. A helység­
ben a mull pontokon dühöngött a tűz, mely a falu 
hároinnegyedrészél elpusztította. Kilencz gyermek 
és számtalan házi állal pusztult el a lángokban. A liiz 
állítólag a papilakban idült ki. A postakocsi sokáig 
nem tudott átmenni a lángokban levő helységen. — 
Héderváron vasárnap délután birteleni.il keletkezett 
vihar alkalmával a villám több helyen leütött. Hédcr- 
vár mellett a villám leütött Tóth András bíró pajtá­
jába. Két pajta s nagy mennyiségű takarmány égett 
el. A vidéki tűzoltók közül körülbelül ldO volt össze­
gyűlő ke zve lléderváron, a hol gr. Kimen Héderváry 
Károly bánnak fáklyászenél akarlak adni. Az ogvbo- 
pvült tűzoltóság a veszély színhelyére sietett, s a "(Vizet 
hosszú, kemény tusa után elfojtották. Ha a gyors se­
gély nem érkezik, úgy az egész sorház menthet lenül 
elpusztul. — Kin-Oroszon e hó 3-án délután Balázs 
Gergely udvarában egy kazal ismeretlen okból lágyult 
é* leégett. — Máramaros-Sziget közelében, Kábóla- 
Csárdán e hó 5-én éjjel Kéray J. nyugalmazolt or- 
dükincstári partür újon épült "háza "kigyult és kicsi 
hijja, bogy a gazda is bele nem égett. Azt hiszik, 
hogy gonosz kezek gyújtották fel a házat, mert Ké­
ray, mikor még szolgálatban volt, igen szigorúan jár*, 
el a faorzók ellen. — Ebből az alkalomból beszélték 
az öreg emberek, hogy Kéray volt az, ki 1846-ban 
Kállay Bénit, a jelenlegi közös pénzügyminisztert a 
bizonyos haláltól megmentette. Az akkor "alig nyolez 
éves gyermekei ugyanis egy vad bika volle üldözőbe, 
melytől Kéray úgy szabadította meg, hogy vakmerőén 
a bikára vetette magát. A felbőszüli állat megzavar­
tat va útjában, didiét Kéray ellen fordította, de "a se­
gélyére érkezett emberek ' kiszabadították. Az egész 
varos és a megrémült szülök kölcsönösen magasztal­
tak akkor a ínorosz, hajdút, kit most a gonosz embe­
rek elveszteni igyekeztek.

— A fürdőkből. A legutóbb érkezett kimutatás 
szerint a margitszigeti fürdőben f. é. juh 22-ik a lá­
togatók és fiirdöveiulégck száma Budapestről és vi- 
dékröl 87.85.3 volt. Egyúttal megemlítjük, bogy a mar­
gitszigeti fürdőben aug. 20-tól kezdve a szobák árait 
20' o-Hal fogják leszállítani és a Budapestre utazó 
vidékiek egy pár napra is kaphatnak szobát. A lob lói 
fürdőben f. év. aug. 3-ig 982; a bár!fai fürdőben f. 
é. aug. 6-ig 1742: a korit niczai fürdőben f. é. aug. 
7-ig 815: a látra füredi fürdőben f. é. míg. 7-ig 2775, 
a borszéki fürdőben f. é. aug. 4-ig 834, a lipilci jod- 
fürdöben f. é. aug. 7-ig 1583: a enik-tnnnádi fürdő­
ben f. é. aug. 6-ig 871 ; a messed fürdőben f. é. aug. 
7-ig 5624 és a reichen haiti, fürdőben f. é. aug. 10-ig 
955 i fürdövendég fordult meg.

— Vakmerő tolvajok. Török-Szl.-Miklóson, mint 
levelezünk irja, szerdán éjjel Lukács Sándor gőzmalom 
igazgató lakásán vakmerő betörés történt. A tolvaj 
vagy tolvajok a kert felöl nyíló ajtón át jutottak a 
lakásba és az igazgató ágya mellett levő éjjeli szek­
rényről ellopták annak arány óráját arany lánczostól 
é.s egy értékes brillant gyűrűt, az ebédlőben levő Író­
asztalnak kifeszitették egyik fiókját és az abban levő 
irományokat, takarékbetéti könyveket (6600 fit értékű 
beléli könyv, melyei; az oltani nöegylct tulajdonát ké­
pezik) fiókostul ellopták, ezt azonban a kertben érin­
tetlenül hagyták. Ügy látszik, hogy pénzt kerestek, 
mert az ebédlőben az Íróasztal közelében volt több 
ezüstnemül, továbbá néhány szép vadászfegyvert nem 
bántották. Az előszobában levő sok ruhák közül nem 
vittek cl semmit. — Az igazgató nejével és 3 gyerme­
kével a tágas nagy fül kéj íi háló szobában pihent és 
szerencse a szerencsétlenségben, hogv egyikük sem 
ébredt fel, mert a tolvajok az ebédlőben hagylak egy 
szivattyús kút húzóját, a mit bizonyára nőm hiába 
hozlak magukkal. A csendörség megtett minden intéz­
kedést. hogy a tetteseket kéziéként hesse, s úgy hiszik 
hogy a tolvajlásl valami koldus, vagy a féle vakmerő 
tolvaj követte el, a ki szerszám nélkül dolgozik és a 
véletlent használja fel a lopásra és betörésre.

— Időjárás Budapesten. Ma is barátságtalan, bo­
rult, szeles időnk volt; a nap csal; bujkált a szakado­
zott felhők között; délután 6 órakor megindult az eső, 
s esett mintegy félóráig; utána kitisztult az ég s a 
szél is elcsendesedett.

Rövid hírek. Guy {/ing mellett a «Jezsuila- 
erdüfl-ben pár nap elült halva találták Kömer Ká­
roly 26 éves bécsi hivatalnokot és kedvesét, a 21 
éves Annosch Máriát.; öngyilkosokká lettek, mert 
nem volt reményük, hogy összekelhessenek. — 
Becsben két hét alatt harmincnégy gombamérge­
zési eset történt. — Morva-Szent-Jánoson egy 
húrom év elölt megnémult ember úgy elesett, hogy 
elájult s mikor eszméletre tért, a beszélő-képessé­
gét visszanyerte.

-- Öngyilkosság a kedves ablaka alatt. Ily
czim alatt megjelent mai közleményünk helyreigazí­
tásra szorul. Vettük s készségesen adjuk erre vonatko­
zólag Zoláid Rezső nr, az öngyilkos Zofáhl Pál lest- 
vérbályjának a következő sorait:

Szegény öcsém 11 év óta csipö-iziileti lobban szenve­
dőit és ennek kifolyásaként közel 10 év óta mindkét 
fülere teljesen siket volt. így mint kétszeresen nyomo­
rék, kizárva minden társaságból, a festészetre adta

kellett látnia, hogy ezen testi fogyatkozásai mellett 
soha sem érheti el művészi pályáján azon fokot, 
melyre nemes és nagyratörö lelke vágyott. Ez a gon­
dolat és azon körülmény, hogy szembaja az utóbbi 
időben fokozódót, úgy, hogy attól félt, hogy kereset- 
képtelenné válik és családjának terhére lesz, érlelte 
meg benne azt az elhatározási, hogy szenvedésekben 
és csalódásokban gazdag, teljesen reménytelen életének 
véget, vessen.»

— Halálos szerencsétlenség. A déli vasul budai 
pál/aházában borzasztó halállal balt meg Benger Jó­
zsid 56 éves koesitisztognló. Ma reggel 7 órakor a 
495. számú mozdony, mely egy szerkocsit toll maga 
elült, elütötte és mert szerencsétlenségére épen a vá­
gányra cselt, agyongázolta. A mozdonyt. Holczheim 
Károly mozdonyvezető és Spielmayer Ferencz fűtő 
vezették. A rendőrség által megejteil helyszíni szemle 
adatai szerint a boldogtalant saját vigyázatlansága kö­
vetkeztében gázolta agyon a mozdony. Az összornn- 
csolt holttestet a Rókus-kórliáz halottas házába szállí­
tót Iák. '

Biharfiired.
Augusztus hava.

Sic itur ad aslra! A hetvenes évek végén Bihar- 
megye volt főorvosa, ki igen jó humorjárói és bátor­
ságáról volt hires s különben is elszánt, férfiú, reá 
beszéltette magát, hogy megnézi azt a gyönyörű vidé­
ket, mely a bihari magas hegyek között a megye dél­
keleti oldalán terül el. Kocsin Bclényesrc érkezve, itt 
egy igen leleményesen összeállítóit jármű várt reá, 
mely nem állott egyébből, mint egy rúdból, mely két 
kereket kötött össze, ezt gályákká! jól befedve, útnak 
indították, rendes útról akkor szó sem voll, az igen 
bátor s edzett főorvos, a meredek utakon a járműbe ka­
paszkodva, nagy fáradozás után végre felérkezett kíséreté­
vel az 1160 méter magasan fekvő völgybe, nagyot sóhajtva, 
azt monda: «Végre feljöttem, de többé engem ide fel 
nem hoztok, nem nekem való munka ez.» Alig félórai pi­
henés után végre jókedve kerekedett, gyönyörködött a 
szép vidék látásán, egy kis kunyhóban megbálva, más­
nap Nagy-Váradra érkezett, memorandumot készített, 
s neki köszönhető, bogy a megye felkarolta ez ügyet,

A nagyváradi görög katholikus püspök, kinek birto­
kán e paradicsom volt, nagy áldozatokkal 1881-ben 
felépitletett néhány svújezi házat s a megye fő­
ispánjával, valamint a megye derék főorvosá­
val, dr. Kiss Ferenezezel elhatározták, hogy kli­
matikus gyúgyhelylyó emelik s az oláhul addig 
Stinade vale nevű pihenőt Biharfürednek kcrcsz- 
tellék.

A megye is meglelte kötelességét, igen szép utat 
épületeit úgy, hogy Biharfiired most már jól hozzá­
férhető.

Mind a három követelmény, mi egy klimatikus 
gyógyhelyhez szükséges, megvan : jó levegő, jó viz és 
jó talaj.

Nincs Magyarországon fürdő, mely oly magos helyen 
feküdnék, mint Biharfiired, leghíresebb klimatikus 
gyógyhelyünk, Tátrafüred, több mint 100 méterre1 
mélyebben fekszik s nincs oly magas hegyektől körül­
véve, mint Bihar-füred, melyet az 1627 méter magas 
Poiéni, nemkülönben az 1792 méter magas Botiosa 
vesz körül úgy, hogy csak nyugatról és északról nyú­
lik egy hosszú völgy, s küldi enyhe szellőjét akkor is, 
mikor a völgyben az erős insolatio következtében a 
hőmérő 22° C-ra is felszállt, valóságos áldás ilyenkor a 
fenyvesek közt őszi kabátban sétálni.

Levegője tiszta fonyö-illallal kevert, s az. igen köny- 
nven hozzáférhető előbb említett hegyek gyönyörű ki­
látást nyújtanak a kiránduló közönségnek.

Forrásokban bővelkedik, számos kis forrást leszá­
mítva, három nagy forrása van, köztük leghíresebb a 
Döry-forrás, melyet másként esodaforrásnak is nevez­
nek, minthogy állítólag egy oláh paraszt sántán, man­
kón odaérkezve s vizében megfürüdve, távozáskor a 
mankóra már nem volt szüksége. Ennek vize sziklából 
fakad, kel egymásután kővetkező modenezébe önti vi­
zét s 4-5° R. hömérsékü, úgy hogy a bent ártott kéz 
nem igen soká tűri a hideget. Hasonló böségü, de egy 
fokkal melegebb vizet ad a Remete-forrás. A harma­
dik, Pavel-forrás pedig a fürdő számára szolgáltatja a 
vizet, mely fürdő elég primitiv ugyan, de a helyi igé­
nyeknek megfelel, úgy van berendezve, hogy egy 
kazánban a felfogott, vizel mcgmelegitik. Csinál­
nak azonkívül fenyő fürdőket is, melyeknek kel­
lemes illatában mellbelegcl; üdülést nyerhetnek. A 
fürdő különösen alkalmas a hidegvíz gyógymód alkal­
mazására s a legközelebbi jövő feladata, hogy a fürdő 
erre is borendeztossék.

A mi végre talaját illeti, ez nagyon száraz, a legna­
gyobb — napokig tarló — esőzés után is oly hamar 
szárad, hogy rövid idő múlva akármilyen nagy sétát 
megtehet az ember. Mindenütt a legbujább növényzet 
tenyészik s a mint az ember lakásából kilép, már is a 
fenyvesben van.

Gleiehenberg feleli az az előnye van, hogy sokkal 
magasabban fekszik v. i. az alpin klimatikus gyógyhe­
lyek közé sorozandó s a mit ott emberi kéz hozott 
létre, azt itt maga a természet alkotta meg s igy e 
gyógyhely főleg láztalan mellbetegek számára különö­
sen alkalmas, a kik itt az Oerll-kurát használhatják. 
Olcsó hozzáférhetősége és ritka olcsó élelmezése miatt 
pedig egészségesek, de főleg üdülök számára nem 
eléggé ajánlható.

A fürdő felvirágzásáról tanúságot tesz az a tény, 
hogy daczára a sok építkezésnek, mindig annyi a ven­
dége, hogy az érkezüket alig van hová helyezni; né­
hány évi fennállása alatt több mint 20 épület emelke­
dett, köztük legdíszesebb a püspöki rezidenczia, hol 
Ptível Mihály nagyváradi püspök tartózkodik, valamint 
a Düry-nyaraló, a hol Biharmegye derék főispánja az 
egész nyarat tölti, s maga köré vonzza a 
megye szino-javát s szcrctelreméltóságával minden­
kit elhalmozva. A fürdő fekvése és szépsége 
elég biztosilék arra, hogy szép jövőnek néz 
elébe s elfoglalnndja azt a helyet, a melyet méltán 
megérdemel. Hoznak is elég áldozatot, a megye az 
utakat nagy költséggel jókarban tartja, a püspök 
semmi áldozattól nem riad vissza, hogy a fürdő minél 
több vendéget fogadhasson be. Az idei fürdővendégek 
száma a 300-at már is elérte, a mi tekintve a fürdő 
kezdetlegességét, elég nagynak mondható. Jövő évre a 
természettudósok és orvosok vándorgyűlését Nagyvá­
radra hívják össze, a mikor is Magyarország orvosai­
nak elég alkalmuk lesz e szép fürdőhelyről is tudo­
mást venni. jr

magát, noha szemei is gyengék voltak. Csakhamar b

színház és művészet.
— A népszínház két havi szünet után ma nyílt 

meg. Megnyitó előadásul az Utazás a föld körül 
80 nap alatt került színre, a régi szereplőkkel, kik 
a szünidei pihenéstől duzzadó friss erővel működtek 
és mulattatták a szép számú közönséget. — Holnap a 
Titkon csók kerül színre Pálmai Ilkával és Hegyi 
Arankával; vasárnap pedig ugyancsak a két prima­
donnával Bartók Lajos Halns/ca Benedek-je.

— A nemzeti színház és a kir. opera ügyeinek 
vezetésével, az Orsz. Értesítő jelentése szerint, a bel­
ügyminisztériumban augusztus 15-ik napjától kezdve 
Stesser József miniszteri tanácsos, a belügyminiszté­

rium elnöki titkára bízatott meg, fentartatván ezen in­
tézetek nagyobb fontosságú némely ügyeire nézve a 
felülvizsgálat joga llibáry József miniszteri tanácsos 
részére.

— A városligeti nyári színkörben ma este a 
részben újonnan szervezett társulat tartotta bemutató 
előadását, mely alkalomra «A veteránok», Bérezik 
Árpád fővárosi életképe kerüli színre. A szerződtetett 
uj tagok közt a legtöbb tapsot Sólymost Elek, a nép­
színház deszkáiról ismert kitűnő komikus aratta Szarka­
láb Hugó szerepében. A női szereplők közül legjobban 
kitűntek Bcscmyei Mari (Adél) és Tordai Mariska 
(Jancsi). A többi szereplő is, nóvszerinl Benedek, 
Polgár, Sziklai, Varga és Hortobágyi arról tettek 
tanúbizonyságot, hogy az igazgatóság az eltávozott 
népszínházi tagol; helyére oly erüket szerződtetett, kik 
tisztességgel betöltik elődeik helyét, és képesek arra, 
hogy a magyarság terjesztésének megkezdeti müvét 
előbbre juttassák.

— A budai színkörben vA vezervisták» mai elő­
adásának kettős érdeket kölcsönzött Andorfy és Szép 
Aladár vidéki színészek vendégszereplése. Előbbi But­
ter Flórián, utóbbi a Czinege báró szerepében lépett 
föl. Andorffy a vén gonosz Buttert, a harmadik és ne­
gyedik felvonásban, sok jókedvvel és jellemző vonással 
adta, mig Szép Aladár Czincgéböl valóságos kabinet- 
alakítást csinált, a helyzet, komikumát szinte jellem- 
komikummá emelvén. Ügyes, könnyen mozgó színész, 
ki szorgalommal s jóakarattal viheti még valamire. Az 
előadás simáin folyt le, a közönség jól mulatott.

— Az országos dalárünnepóly. Szegedről távirjúk 
mai kelettel: Az országon dal ti r szövetség közgyűlése 
ma d. o. fél tízkor kezdődőit Kállay Albert főispán 
elnöklete alatt, a ki a megjelenésben akadályozott 
Tisza Lajos grófot helyei I esitol te. A főispánnal; nagy 
lelkesedéssel fogadott megnyitó beszéde után Bartay 
Ede dalárszüvetségi elnök emelt szót, fejtegetve, hogy 
a magyar dalmüvészel fejlődése érdekében mennyire 
kívánatos, hogy a dalárszüvetség tagjai kicsinyes tor­
zsalkodások mellőzésével, testvéries egyetértésben mű­
ködjenek. Őszintén rámutatott az eddigi hibákra és 
azoknak a jövőben való elkerülésére inlelte a daláro- 
kat. Ezután az elnöki, jelentés olvastatott fel, 
és tudomásul vélelelt , minek megtörténte után 
a diszelnök a gyűlés további vezetését átadta 
Bartay Edének, a ki fölhívta az egyletek szava­
zásra jogosult képviselőit megbízóleveleik bemutatá­
sára. Ezután megalakult a számvizsgáló bizottság, 
melynek tagjai : Mily Lajos elnök, Kovács Sándor, 
Miskolczy Pál, Márk Endre és Karancsy Dániel. 
A jiirv-tagok megválasztása titkos szavazás utján tör­
tént. Megválasztanak: Zichy Géza gr. 38 szavazattal, 
Ábrányi, Kornél (idősb) 35, Zimay László 35, Szö­
geit i Endre 33, Langer Viktor 27, Hoffe,r Károly 25, 
Lányi Ernő 26, Hu bay Jenő 23, Huber Károly 23 
szavazattal. Póttagokká Erncy József 12, Agqházy 
Károly 11 szavazattal és Káddy. Délután megérkezett 
Zichy Géza gróf is. Ezután a versenyző 12 dalcgylet 
versenysorrnndjét állapítottál; meg sorshúzás alap­
ján. A vorsenydijal; száma, a Tisza Lajos gróf 
pótlólag bejelentőit versenydijával együtt tizen­
háromra, vagyis többre emelkedvén, mint a ver­
senyző egyletek száma, kérdés merült fül, vajon adas­
suk e két dij egv dalegylolnek. E fölött élénk vita 
keletkezett, annál inkább, mert a Rózsavülgyi-czég 
képviselője ragaszkodott azon föltételhez, hogy a ezég 
versenydija az első díjjal kitüntetendő dalárdának 
adassák. A kérdés akként nyert megoldást, hogy 
a közgyűlés halározatilag kimondotta, hogy egy da­
lárda csal; egy dijat nyerhet, erre a Rózsavölgyi ezég 
képviselője kijelentene, hogy a ezég a dijat vissza­
vonja, azonban privatim oda fogja ajándékozni az 
első díjjal kitüntetendő dalárdának. A közgyűlés a 
visszavonást tudomásul volle, a magán utón törté­
nendő ajándékozási azonban nem, mert, az hivatalos 
jelleggel nem bir: a vorsenydijaknal; művészi becsül; 
és értékük szerint való osztályozásai a közgyűlés a 
juryro bizla. Végre pedig az osztrák-magyar vnsuttár- 
sulal igazgatóságának jegyzőkönyvi köszönetét szava­
zott azon előzékenységéért, bogy a dalároknak a mér­
sékelt tarifán túl, még 33 százalék árkedvezményt 
adott. Mint egy Szegedről érkezeit táviratunk jelenti, 
az első versenyt ma tartották meg a színházban félig 
üres ház elöli, közös darabbal. A versenyben a sors­
húzás állal meghatározol! sorrend szerint tizenkét 
dalárda veti részt, és pedig: a bálIeszéki, békési, 
brassói, budai, egri, iuidmezö-vásárlielyi, miskolczi, 
nngy-kikindai, szatmár-némeli-i, szentesi és a kél. ko­
lozsvári dalárda. Legjobban leiszettek: a budai, az 
egri, a miskolczi és a szatmári dalárdák. Az egri szép 
koszom! is kapott «Szegedi tisztelőitől» felírással.

— M. kir. operaház. Tekintettel arra, hogy az 
Excelsior ballot, ámbár eddig már 7 í-szeri előadást 
ért meg, mindvégig megtartóita vonzóerejét s az elő­
adások mindenkor rendkívül látogatónak voltak, az 
igazgatóság e hallóiét továbbra is a műsoron óhajtja 
tartani s ezért a kiállítási és az összes jelmezeket l'cl- 
frissillolle. Hogy a szent-1stván-napra felránduló vi­
déki közönségnek is legyen alkalma e balleiben gyö­
nyörködni, az. igazgatóság ans. 18-án, vasárnap tar­
tandó rendkívüli előadásra az Excelsioii tűzte ki.

— Hangverseny. Somogyi Mór, ki Odrv Lehellel 
hangverseny körútját befejezte, aug. 13-án a llcrkules- 
fiirdöbon Iréné de Vladaia asszony, a párisi Opera 
Comiipie primadonnájával együtt még egv hangver­
senyt rendezell teli ház elöli, és zongorajátéka oly 
nagy tetszésben részesült, hogy meghívást kapott Bu­
karestbe és Belgrádija, hogy ott hangversenyt ren­
dezzen.

— Szigeti József, a nemzeti színház kitűnő mű­
vésze, egészségének teljes helyreáliilása czéljából sza­
badságidejének egy hónappal való meghosszabbítását 
kérte az. igazgatóságtól.

— A Balaton-cgylet aug. 
senyt rendezett Keszthelyen, 
m. kir. opera zenekari tagjai
Waldmann Albert, Frankbauser Károly és Willmouth 
Bódog, a kik a Haydn és Beethoven ogy-ogy négyesét 
és Huber magyar duóját adták elő. A közönség zajo­
san tapsolta őket. Kp ily tetszéssel találkoztak a többi 
közreműködők: Szil assy Irén, a gyűri színtársulat 
tagja, a ki a Mignon-rornánezot énekelte. Löfkovits 
Ilona, a nemzeti zeneiskola végzett növendéke Weber 
F-moll hangversenyében tündökölt. A zeneszámok közti 
szünetet Gerö Károly humoros felolvasása és Sziklav 
János «Kömenyasszonyok» ezimii költeménye (a bada­
csonyi Kőkapu regéje) töltötte ki ; a szerzőket négy­
szer is kihívták. A hangverseny után dr. Dunszt Fe­
rencz apálplebános, Lénáid Ernő városi ügvész és 
Hoffmann Soma ügyvéd fejeztél; ki küszönetüket a 
közreműködőknek.

— Ezinhazak vizsgálata. A színházak megnyíltá­
val a szabályrendelet értelmében az illető bizottságok 
a napokban tűzbiztonság szempontjából megvizsgálja a 
színházakat. Horváth János tanácsnok a népszínház 
vizsgálatára holnap este 6 órára, a nemzeti és dal­
színház vizsgálatára pedig szombat esti U illetve 7 
órára hívta össze a szinházvizsgáló bizottságot.

— Vidéki színészet. Valentin Lajos a m.-szigeli 
városi színkörben, mint levelezünk irja, aug. 1-én 
kezdte meg két hóra terjedő működését társulatával. 
Megnyitó előadásul Dóczy «Csók»-ja került színre, 
majd «Kis herczeg», «Kapitány kisasszony», «A jó ba­
rátok» és «Tliúrán Anna» voltak nevezetesebb darabjai 
a játékrendnek. A társulat kitűnően

1-í-én nagy bangver- 
Részt vettek benne a 
közül: Bloch József,

a jaieKrcnancK. a társulat kitűnően van szervezve, az 
tagok pedig bármely közönség igényeit kielégíthetik./ 
A közönség megérdemelt pártfogásban részesíti a tár/ 
sulatot. — Balatonfüredcn Somogyi Károly jól szeri 
vezeti színtársulata aug. 20-án fejezi be az évadot. Á 
színtársulat annyira kielégítette a közönség igénye 
hogy a fürdüigazgatóság uj szerződést ajánlott 
igazgatónak.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Megtiltott építkezés. Bruckner és társai czilg 

a kőbányai legegészségesebb villaterületen, fillokszert- 
mentes szülök közt engedély nélkül, kocsikenöcsgy 
építéséhez fogott. Az építés már előre haladt, sőt cg 
raktárt épen a tervezett utczaterület közepére már e 
is helyezlek. A 7-es bizottság tegnap ltózsa Péter 
tanácsos vezetése alatt megjelent a helyszínén s az 
építkezést megtiltotta. A Bruckner és társa ezég érzé­
keny bírságot fog egyéb veszteségem kívül szenvedni.

A lipótmezei gőzvasut. Házmán Ferencz 
még most sincs abban a helyzetben, hogy a lipótmezei

gőzvasuti szerződést aláírja; a tanács elé legújabban 
azt a kérelmet terjesztette, hogy a szerződés 6. és li 
pontjai ellen észrevételei lévén, ezek beadását addió 
iialnszlhassa, mig a közúti vaspályával a sinck közös 
használatára nézve meg nem egyezik. A tanács ez ész. 
revételek beadására 15 napi záros határidőt állapított 
meg, további elhatározását ettől teszi függővé.

— Uj gyár. A tanács ma a promontori-uton a régi
petroleum-gyár helyén tervezett illatszer- és szappan, 
gyárra a szokásos térit vény mellett a telep-engedélyt 
kiadta. 1

— A zuglói vasút megnyíltával a közúti vaspá. 
lyai közlekedés az uj lövöldéhez állandóan biztosítva 
van. Ennélfogva a tanács elrendelte, hogy azon omni- 
buszok, melyek eddig a lövöldéig tartoztak járni, most 
már csak a gólyáig közlekedjenek.

— A közvágóhldl Istállók fatetözelét a tanács 
egy vízmentes gyantaszerrel — mastix — rendeltébe- 
vonatni.

— A Rudasfürdől vendéglő bérletét a tanács Za- 
locsik Anlal pékmesternek adta évi 700 frt bérért.

— Az artézi fürdő kibővítése. A belügyminiszter
kérdést intézvén a fővároshoz az iránt, mily stádium- 
ban vannak a Pálfy Andor állal az artézi kút helyén 
épitendö nagyobb fürdöintézct létesítése ügyében be­
adott ajánlat fölött megindított tárgyalások, a tanács 
mai üléséből felterjesztést intézett á belügyminiszter­
hez, értesítve öt arról, hogy a beadott ajánlat hiányos 
voltánál fogva a tárgyalásra alkalmas nem lévén, Pálfy 
Andort ajánlata részletezésére é.s megfelelő biztosíték 
letételére szólította fel, mely (felszólításnak azonban 
Pálfy Andor ez ideig még nem tett eleget. Kijelenti 
egyúttal a tanács, hogy a maga részéről nem tartaná 
ezélszerünek, ha az ajánlat beadása az artézi fürdő- 
nek a közgyűlés által már elhatározott kibővítését 
hosszabb időre hátrálhatná, miért is arra kéri a mi- 
niszterl, hogy a közgyűlésnek ez ügyben hozott hatá­
rozatát hagyja jóvá; magától értetvén, bogy a meny­
nyiben Pálfy Andornak esetleg beadandó részletes 
ajánlata tárgyalásra alkalmasnak fog mutatkozni a 
kibővítési munkálatok a tárgyalások befejezléig függő, 
ben fognak tartatni. ' c

— A sóház-utezal baromfiplaczon a rendőrség a 
délutáni árulást megtiltotta. Minthogy ez a piaczon az 
árulás eddig egész napon át meg volt engedve, a ta­
nács kérdést intézett a rendőrséghez az iránt, ’hogy a 
délutáni árulást mi okból találta betiltandónak.

— Gerlóczy Károly alpolgármester most mint 
polgármesteri helyettes működvén, Kammerniayér ur 
megérkeztéig az ö tárgyait Kun Gyula tanácsos intézi 
el, Kada alpolgármestert Horváth János tanácsos he- 
lyettositi, a közélelmezési osztály ügyeinek revíziójával 
pedig dr. Nagy Lajos tanácsos bízatott meg.

— Az orsz. nöképzö-eg^ylet tanintézetébe a fiivá- 
ros által díjmentes ellátás mellett küldhető hat leány- 
kát a tanács mai ülésén jelölte ki.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Budapesti sakkozó társaság czim alatt teg­

nap egv uj sakk-kör alakult, mely őzéiül tiizle ki a 
sakkja lékot hazánkban szélesebb körökben fejleszteni. 
Az uj egylet havonkint megjelenti sakklapot is ad ki'. 
A tegnapi alakuló közgyűlés Leliner Vilmos elnöklete 
alatt folyt le. Az egyesület helyisége a Tigris szállodá­
ban van.

— Az orsz. magy. Izr. tanítóegyesület aug. 21 és 
22-én Budapesten, a VII. kér. sip-uleza izr. népiskola 
dísztermében tartja meg rendes közgyűlését a követ- 
kezű tárgysorozattal: I. Augusztus 21-én (szerdán): 
1. Elnöki megnyíló. 2. Elnöki jelentés. 3. Az orsz. 
magy. izr. tanítóegyesület kiadásában megjelent nép­
iskolai olvasókönyvek. Előadó: Hoffmann Mór, tanár 
(Xagy-Kanizsa). 4. A magyar nvelv oktatása a nép­
iskolában. Értekező : Dr. Málnai Mihály, tanár (Buda­
pest). 5. Az. országos nyugdíjtörvény revíziója. Előadó: 
Bányai Jakab (Nagy-Béeskorck). íf. augusztus 22-én 
(csütörtök): 1. Segéíy-ügy, özvegyek és árvák jutaléka. 
Az egyesület állal kiadott közlöny bővítése* Előadó: 
Wälder Jakab (Baja). 2. Az egyesület által létesítendő 
árva-alap. Előadó: Csajági Béla, igazgató (Budapest). 
3. Az egyesület bolszorvezelére vonatkozó javaslatok. 
Előadó : Szonfág Jenő, igazgató (Szolnok). 4. Hitok­
tatás a felekezeti és közös népiskolában. Előadó: Klein 
Salamon (Szeged). 5. A Szánló Eleázár-féle alapítvány 
bárom évi kamatjainak odaítélése, ti. Titsztujítás. 7. 
Neláni indítványok tárgyalása.

— A csanáúmegyei történelmi és régészeti tár- 
salat, mini levelezünk irja aug. 12-én tartotta alakuló 
közgyűléséi Makón a megye székházában a tagok élénk- 
részvétele mellett. A mozgalom a társulat alakítása 
iráni már bárom évvel ezelölt indult meg, s ekkor az 
alapszabályokat elkészítették s a laggyiijtö iveket is 
kiboesájlollák. Miután az iveken ez ideig 8 alapitó s 
104 rendes tag jelentkezett s az alapszabályokat is 
azóta a belügyminisztérium helyben hagyta, az alakuló 
gyűlési meg lehetett tartani. A gyűlésen Lonovics Jó­
zsef Csanádmegye főispánja elnökölt. Kemény Mihály 
kir. tanfelügyelő, ideiglenes titkár,ffjelenlésénok felolva­
sása után megválasztották a tisztikart a következőleg: 
elnök Lonovics József főispán, alelnök Szél Ákos orsz. 
gyűlési képviselő, titkár Czinkotszkv Márton, másodtit­
kár dr. Kemény Zoltán, ügyész dr. Dósa Sámuel, pénz­
táros Balku Gyula. A 12 tagú választmány tagjai lel­
lek: Dr. Kun László, dr. Meskó Sándor, Kemény Mi­
hály. Júliái z. György, Szüllüsy Antal, Kiss Lajos," Ma­
jor Miklós, Justh Gyula, Szeberénvi Andor, Koron Pál, 
Molnár Albert és Csukási Mór. A közgyűlés után meg­
tartott választmányi ülés elhatározta, hogy aug. 17. és 
18-án a megye egyes pontjain régészeti ásatásokat ren­
dez s ezeken való részvételre meghívta: Dr. Törők 
Aurél egyetemi tanári, hr. Fechtig Imrét a tiszazugi 
történelmi társulat elnökét és Szél Farkas kir. táblai 
binil, kik közreműködésüket már eleve megígérték.

— Az orsz. magyar iskolaegycsülethez a zem- 
plénmogyei sóskúti tótajku község evang. plébánosa 
nem régen magyar könyvekért folyamodóit, mire az 
egyesület a rendelkezésére álló könyvekből Összeállí­
tott küldeményt küldött a községbe. A község lelkésze 
Kovács Gyula a következő levélben köszönte meg a 
küldeményt: «Forró köszönetét mondok úgy a magam 
mint jó tanítóim és az egész egyházam nevében is a 
hozzánk való ezen nagy jóindulatukért. Nagy az örö­
münk, a melyet előidézni kegyeskedtek körünkben! 
Igazán megható volt nézni azokat a szegény tót em­
bereket, hogyan lürülgették szemeiket, " a midőn 
meghallották, hogy még Budapesten is érdek­
lődnek irántunk és ezélunkat dicsérve, mily 
hathatósan segítenek elő! Meg is hagyták, hogy szé­
pen köszönjem meg a küldeményt s á tanítókat meg 
fölszólították, hogy már mostan derekasan működje­
nek, nehogy az ü kezük alá adott gyermek°k oly tu­
datlanok maradjanak mint a milyenek szülőik; — 
ezek a szép könyvek — úgymond — nem bolond 
könyvek, sok szépre lehet azokból a gyermekeket 
megtanítani, mert azokat okos emberek küldték ám 
nekünk Budapestről.» — A lelkész végül biztosítja az 
iskolaegyesülctet, hogy jó tanítói segélyével «a ma 
gyarositás terén is teljes erejével fog működni sze 
gény hazánk javára és üdvére».

/ TÖRVÉNYSZÉKICSARNOK.
/ — A 480,000 forintos ternó. Temesváron, a kír 
lottóhivalal huzási termében, mint .említettük, ki' 
próbahuzást tartottak augusztus 10-én. A húzásnál je­
len volt Alföldi Dénes dr. és Dorogi János dr., $ 
temesvári állami föreáliskola tanárai, a szerencsekerék 
ben levő számtokocskák színét vegyelemzési utón meg 
vizsgálták, Bécsi Gedeon dr. kórházi igazgató orvot 
és Lichtsclieindl Géza dr. törvényszéki orvos pedig £ 
kis Telkessi Margit látóerejét vizsgálták meg annal 
megállapítása végett, hogy képes volt-e a kis leány i 
szerencsekerékben volt számtokocskák közül a seté 
tebb színűeket szabad szemmel észrevenni, vagy meg­
különböztetni, és hogy karjának bedugása után ma­
radt-e még annyi hely a szerencsekerékben, hogy azoü 
át szeme, a szerencsekerék aljára nézhetett. A két ta 
nár és a két orvos, mint nekünk Temesvárról távira 
tozzák, erre vonatkozó szakértői véleményét már be 
adta a törvényszéknek. A szakértők a szemle alapját 
olyformán nyilvánították véleményüket, hogy föltéve azt
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1889 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, AUGUSZTUS 17.
■» hogy a szerencsekerékben levő tokocskák közül 10 
jarab sötétebb szinti volt a többi SO-nál és hogy, mint 
^állapíttatott, a szerencsekerék forgatásánál 2—3 
•űtétebb színű tokocska mindig felszínre kerül, mé.g- 
•eni állapítható meg, hogy azon állásban, me­
lyet az árva fin elfoglal, a szerencsekerekek 
jiegnldalain ás felső nyílásán át a sötétebb 
..jnii tokocskák könnyű módon észrevehetők és 
toll fogással kihúzhatok voltak, mert a nem 
üvegből álló oldalrészek, valamint a szerencsekerék ten- 
gplyp által a tokocskák cgv nagy része el volt fedve.
Ma délelőtt Farkas Menyhért apósa, Bogdánffy aradi 
fjevvéd ide érkezett és Rede Gyula kir. ügyész jelen- 
léiében hosszasan értekezett vejével. Az értekezés 
magánjellegű volt. Bogdánffy azt is megkérdezte 
farkastól, hogy mi történjék gyermekeivel az iskolaév 
kezdetén s milyen iskolába adja őket. Farkas megadta 
apásának a szükséges utasításokat és azt a kérdést 
intézte jelenlétében a kir. ügyészhez, hogy tegyen meg 
mindent, hogy a vizsgálat minél előbb befejeztessék. 
Apósát is megkérte, hogy támogassa kérését. Bog­
dánival Farkasnak egyetlen fia, ki 13 éves, ide ér­
kezett. a fiú azonban atyját nem láthatta és nem is 
beszélhetett vele. Ezután Bogdánffy Mamessny Gyula 
dr. ügyvédet, vojének itteni képviselőjét kereste föl és 
Pgv óra hosszat értekezett vele. Eötvös Károly, Farkas 
Menvliért védőügyvédé ma délután a fővárosból ide 
érkezett.

— A budapesti kir. Ítélőtáblához berendelt ki- 
jpojtii birák, mint az Ügyvédek Lapja írja, ma jelent­
keztek a kir. táblánál, ahol Vajkay Károly hosszú 
beszéddel üdvözölvén őket, az tij bírákat különösen 
arra figyelmeztette, hogy az ügyek elintézésénél nem 
annyira a gyorsaságra, mint az alaposságra 
legyenek figyelemmel. Ezután a birák beosztása az 
egyes tanácsokba következőkép történt meg: Az I. 
polg. tanácsba osztatott: dr. Rósa Kálmán, Szabó 
liyörgy, a 11. polg. tanácsba: Dobosfy Alajos, Oroszv 
Géza. a III. polg. tanácsba: dr. Sárffy Guidó, sárói 
Szabó László, dr. llodossy Lajos, a IV. polg. tanácsba : 
Mikos Géza, Papp László, Mérey Ottó, az V. polg. ta­
nácsba: Retel Jenő, Molnár Jenő, Buday János, a VI. 
polg. tanácsba : Dualszky Gyula, a VII. polg. tanácsba : 
pilch Antal, Bocz Alajos, a Vili. polg. tanácsba : Ja- 
nersko István, Zsabokrszky Ferenez, Vén András, a X. 
polg. (váltó) tanácsba: Bubla Ferenez, Kovács Béla, 
dr.CThirring Lajos. Az I. büntető tanácsba : Jenny 
Ant ii, a 11. büntető tanácsba: MolnárjGéza, a IV. büntető 
tanácsba : Juannovits Döme, az V. büntető tanácsba ; 
Tóth László.

— A Kókán-ügy. Kókán János, a sikkasztó mi­
niszteri irodaigazgató sikkasztási bűnügyében, mint a 
papokban jelentették, szeptember 11-én lesz a végtár­
gyalás. Jenny Antal, az ügy előadója kisegítő bírónak 
rendeltetvén a táblához, a tárgyaláson valószínűleg 
maga Székács Ferenez törvényszéki alclnök fog elnö­
kölni. A tárgyaláson valószínűleg oly részletek kerül­
nek majd napfényre, a melyek sem a vádinditvánvban, 
sem a vádhatározatban nincsenek fölemlítve, s melyek 
az egész ügyre uj világot vetnek. — A törvényszék 
tárgyalást kitűző végzése következőleg hangzik:

Hivatali sikkasztás büntette miatt vádolt, fogva levő 
Kukán János és orgazdaság bűntettével vádolt Kókán 
Jánosné szül. Reiter Szevafin elleni bűnügyben a buda­
pesti kir. Ítélő tábla által 1889. évi július hó 1-én ho­
zott végzésnek Kókán Jánosnéra vonatkozó s a további 
eljárásnak e vádlott irányában való megszüntetését 
helyben hagyó része ellen a m. kir. kincstári jogügyi 
igazgató-ág által a kincstár képviseletében benyújtott 
Dlebbezés visszamutatván, a kir. táblai végzés jog­
erőre emelkedettnek nyilvánít tátik. Egyúttal az I. r. 
vádlott, Kokán János ellen 1889. évi június hó 25-én 
k»lt törvényszéki végzésben meghozott, és fülebbezés 
hiányában jogerőre emelkedett vád alá helyezési 
határozat alapján az ezen bűnügyben megtartandó 
végtárgvalásra határnapul 1.889, évi szeptember hó 
11-ike kitíizelik- E határnapra fogvalevö Kókán János 
a kir. fogházfelügyelöség utján előállítani rendeltetik ; 
Kókán Jánosné szül. Reiter Szeraíin, Reiter József, 
Ih-ncze János, Baglyas Mari, Müller Győző, Krivún 
Antal. Jenny Lajos, Gyurkovics István, Ikray Károly, 
Surányi Gáspár és Kükuty Róbert tanuk a törvényes 
következmények terhe alatt mcgidéztetnelr, végül a 
kereskedelmi minisztérium képviselleíése czéljából a 
tárgyalás határnapjáról értesiltelik. Miről a kir. ügyész 
mint küzvádló, Polónyi Géza mint védő, a kir. kincs­
tár jogügyi igazgatósága pedig mini. károsult e végzés 
kiadásáról ért csittéinek.

— Uzsora vétsége miatt leli bűnvádi följelentést a 
budap-sti kir. törvényszéknél F . . . Béla gróf föld­
birtokos R. Mór budapesti ügynök ellen. Azt adja elő, 
hogy az ügynöktől összesen 1600 Irtot vett kölcsön s 
az most nern kevesebb mint 3022 forintot követel 
rajta, sőt még ez összeg kamatai iránt is beperelte 
ót. A gróf e panaszára az ügynök ellen megindították 
a bűnvádi vizsgálatot.

— A csábítás áldozata. Balázsik Katalin aszódi 
cselédleánynyal is megesett az a szomorú történet, a 
mely már annyi fiatal leányt juttatott a fogházba. Egy 
mézes beszédű férfi elcsábította, és mikor arra kerüli 
a sor, hogy gyermekét is eltartsa, csúfosan a fakép­
nél hagyta a szerencsétlen leányt, ez meg egy önfe­
ledt pillanatban agyonszurla szégyenének eleven tanú­
bizonyságát. Ma a "pestvidéki törvényszék Balázsik Ka­
talint gyermekülés vétsége miatt 1 évi fogházra Ítélte. 
Az elitéit zokogva jelentette be, hogy felebbez.

— A vasárnapi munkaszünet. Több mint két­
száz följelentés fekszik most a büntető járásbíróság­
nál, a melyekben a rendőrség vallás elleni kihágással 
vádolja azokat, a kik a vasárnapi munkaszünetet meg 
nern tartották. Qajzágó Manó biró, a ki e napokban 
érkezett haza Erdélyből, holnap kezdi meg e kihágási 
ágyék tárgyalását.

MULATSÁGOK.
— A felkai műkedvelők e hó 11-én az oltani 

tüzkárosultak javára a vendéglő nagytermében jóte- 
konyezélu előadást tartottak: előadtál: a «Beesület- 
sző» két felvonásos és «Az egyetlen leány» egvfelvo- 
násos vígjátékokat. Az előadás minden tekintetben 
kielégít ette az igényeket, az előadó hölgyek és urak 
kifogástalan üsszjátéka és ügyes színpadi mozgása a 
főrendező Strauch Béla ev. lelkész buzgóságat dicsér­
ték. Az előadáson az összes helyek el voltak foglalva, 
ott láttuk úgy a helybeli mint a" közelvidéki intelligen- 
czíál és a türistatelep vendégeit, kik felülfizetések ál­
tál is az előadás tiszta jövedelmét 100 forinton felülre 
emelték. Az előadás után sikerült «Apotheozis» élőkép 
következeit, a felkai tűzvészt s a jótékonyság nemtö- 
jét ügyesen ábrázolva. A közreműködők nevei közül 
különösen kell felemlítenünk Strauch Ilona, Zathu- 
reczky Emma, Kobilicz Margit, Adriányi Hermin 
és Bartsch Irma kisasszonyokat, valamint Weisz 
Kernéi Varsóqh Zoltán, Zaihnreezky Béla, Strauch 
Gyűl t. Krompecher Ernő, Peschko, Bartsch Polka 
é,' Horvau urakat. — Az előadást kedélyes táncmu­
latság követte, melyben az első négyest körülbelül W 
pár tánczolla. A jelenvolt hölgyek közül tudósítunk 
feljegyezte a következőket: Lukáts Gyuláné (Buda­
pesti,' dr. Babérom Pálné (Budapest), Géljén Merne 
(Budapest), Seholtz Gusztávné (Arad), Kobiliczné 
(Kassai, Krompecher Lászlóné, Krompecher Rornelne, 
dr. Daits Edéné, Lipták Károlyné urliölgyek, Freund 
Rózsa (Siófok), Haberern Vera (Budapest), Alexy Anna 
(Rozsnyó), Kobilicz Margit és Emma (Kassa), ballt 
Ilma és Etelka (Matheócz), Vesztcr nőverek (Nagy- 
Szalók), Loysch Vilma (Nagy-Szalók), Strauch Ilma, 
Zathureczky Emma, Bartsch Irma, Krompecher Anna, 
Teliseit Emma, Adriányi Etelka és Hermin, Laudinger 
Aurélja, Barts Jeanette és Olga, Regitkó Jeanette, 
Lipták Róza, Slrompf Hermin, Fabinyi Milcsi es Lux 
Mathild kisasszonyok.

— A budapesti hegyvidéki turista-egylet szom­
baton este az Eötvös villában hangversenynyel egybe­
kötött tánczvigalmat rendezett. Somogyi nagy tetszést 
aratott zongorajátéka után Ábrányiné Wein Al arg i

asszony énekelt Taubcrlül két dalt nagy hatással; az 
egylet választmánya bokrétát és virágkosarat nyújtott 
át a művésznőnek. Sok tapsot aratott Layer Popelka 
hegcdüjáléka is. A hangverseny után társas vacsora 
és hajnalig tartó táncz volt, melyben részt vettek: 
Harkai nővérek, Guttmann Minka, Reimann Ilonka, 
Hermann nővérek, Ábrányiné Wein Margit, Mérti Já­
nosné, Adlerné, dr. Mangoldné, Vük Lajosné, Wein 
Manóné, Laczko Károlyné, Popperné, Heller Gáborné, 
dr. Ónodiné, Birnbauinné, Balázsné, Tiller Samuné, 
Hugmayer Stefanie, Englbaclt Melanie, Ebner Vilma, 
Kanitz Ilonka, Kramer Adél, Schober Vilma, Popper 
Adél, Frank nővérek, Adler nővérek, Brandtner Hermin, 
Schunda Vilma, Vidacs Hermin, Szakáll Hermin, Nagy 
Etelka és Geller nővérek.

— A «Visszhang» lérfi-dalcgylet augusztus 17-én 
Huber Ignáez kertihelyiségében (VI. kér. külső váczi-ttl) 
dalestélyt rendez.

— A III. kér. torna- és vivó-egylet szerdai 
nyári mulatsága kiválóan sikerült a római fürdőben. 
A tornászok gyakorlatai nagy tetszést arattak. A dij- 
tekézés után esti 8 órakor kezdődött a táncz, és folyt 
2 óráig éjfél után. A négyeseket hatvan pár tán- 
czolta.

— A budapesti molnárok- és malommunkások 
egylete augusztus 20-án Kőbányán, a régi sorházban 
a zászlóalap javára alapitó ünnepélyt rendez.

— A «Fővárosi ujság-kiadóhivatall tisztvise­
lők egylete» javára augusztus hó 24-én (szombaton) 
a rákospalotai parkvendéglő összes helyiségeiben hang­
versenynyel egybekötött zártkörű tánczvigalmat ren­
deznek. Á hangversenyen közreműködnek : Rosenberg 
Izabella, Weisz Róza, Soppcr Emilia, Duschák Béla, 
Rónai Sándor.

— A kalocsai kaszinó-egylet kitünően sikerült 
tánczmulatságot rendezett tegnap saját nyári helyiségé­
ben. A négyeseket 40 pár tánczolla. Ott voltak: Balt- 
lay Büske, Belházy Sarolta, Bolyári Lina, Csernyus 
Erzsi, Csernyus Oitil, Dobos Ilona, Draskovits Mariska, 
Hang nővérek, Hangéi nővérek, Hoffmann Ida, Kiimpfner 
Irén, Gajáry Irén, Jcdly Berta, Jilly Vilma, Kazal 
Irma, Kovács nővérek, Milassin nővérek stb.

— Tátraftireden, mint levelezőnk jelenti, aug, 10-én 
a fürdüvendégek rendkívül kedélyes tánczvigalmat ren­
dezlek, melynek érdeket kölcsönzőit az is, hogy a 
lengyel vendégek bemutatták a nagy mazurt, A táncz- 
vigalomban részt vettek: Gróf Vay Tiliamérné és 
leányai, gróf Telcky Györgyné és leányai, gróf Szá- 
páry Istvánná, Jablonowska hcrczcgné Tuslanowska 
kisasszonyokkal, báró Pcrényi Zsigmondné és leánya, 
Sernrier grófné, dr. Lumniczvrné és leánya, Forinyák 
altábornagyné, Vásárhelyi kisasszonyok, Epsteinné, 
Marcliwiekáné, Badányiné, Gervayné stb. urliölgyek.

— A budakeszi szépitö-egyesület aug. 17-én 
ánczvigalommal egybekötött estélyt rendez, melyen dr. 

Kelemen Miksa tart felolvasást.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Fcrenczy Ödön kir. kincstári ügyész­

ségi Írnok Bcsztevczebányán eljegyezte Turánszky 
Máriát.

GYASZROVAT.
Béos, uug. Iti. Giovanélli képviselő az éjjel 

mcühalt.

A közönség köréből.
Van szerencsém ludalni, liogv

KOSSUTH LAJOS
leg&ajabh ap&skéjpe

megérkezett Ttirinból. A fényképész engem kéri fel, hogy 
a képeket a rendelkezésre liocsássam. Nagy csoportkép 
ez, mely n 850 főnyi társaságot ábrázolja, kik közc­
él)!) Turinban jártak, s a kik előtt a nagy hazafi másfél 
óráig taitó beszédet tartott. F.z emlékezetes ünnepély után 
történt a lefényképezés. Az előtérben látható Kossuth 
tisztes alakja a megszólalásig kivon, tökéletesen 
találva. Mellette nővére Ruttkaynó, és iia Ferenez. 
Két oldalt állanak a képviselők, ivók, művészek, s lép- 
: sőzeles emelvényen az egész 850 utazó kel'emesen tar­
kítva a hölgyek által. A kép tiszta, minden nrez 
híven van találva, mindenkit fel lehet ismerni.
Azonkívül igen érdekes, mert háttérül azon oszlopos épület
szolgált, melyben az ünnepély lefolyt, s igy az egész, egy 
becses históriai kép, mely bármely magéin lakásban,
nyilvános helyen, körben, kaszinóban, méltóan lic- 
lvet foglalhat a szokásos lali képek s kevés értékű metsze­
lek között. Erre nagyságánál fogva is alkalmas. Magas­
sága 50, szélessége 75 centiméter, tehát ha megfelelő 
kerellel láttatik el, magán-kétzban vagy körben impo­
záns és igen szép fali ékességül alkalmazható.

Ä ké-jj ára 9 fH BO ka1.
csomagolással és bérmentes küldéssel együtt. Megrendelhető 
mig a hozzám küldött készlet tart, kiadóhivatalomban, Bu­
dapesten, Kecakemóti-u. 13. Ugyancsak nálam van 
letéve pár száz példány azon jelvényekből, a milyene­
ket a látogatók Turinban mellükre tűzve viseltek. Kossuth 
arczképe ez eziistözütt keretbe foglalva. Ünnepélyes alkal­
makkor való viselésre kiválóan ajánlható. ily jel­
vény-gomb árát 1 irt 50 lírbau szabta meg a lurini 
vállalkozó. Csakis a képpel egyiitmegrendelve küldetik.

Budapest. 1889. augusztus lő.
Tisztelettel

11086
Dolinay Gyula

a turin-párisi kirándulás rendezője.

Szem-gyógyvíz
(ozemessenczia)

tiii Dr. LEBOIS (Franczia ország kiváló tekintélye.)
hires kitűnő és kipróbált gyógyszere gyenge, fájós, 
gyulladó és beteg SZEMEK számára, úgyszintén a 
hátvog hárítására. Tíélkűlözhetlen szer még az egészsé­
ges ezősitósóre és fentartására is. ha ezek meg vannak 
erőltetve. Egyetlen házban sem szabad ezen, már óvok 
óta hatásosnak bizonyult szemgyógyviznek (szem- 
essonrziánnk) hiányoznia. Francziaország legtöbb gyógy­
intézetében az összes szembajokban csokis ezen szer alkal­
maztató. Sokan, a kik ezen szert használták, a szemüve­
get, melyekre kény-zeriilve voltak, teljesen nélkülöz­
hették. — Eredeti palaczkokban, használati utasitással 
A 30 kr. — Kapható Budapesten Török József gyógy­
szertárában Kiráiy-ulcza és Párisban Müller J.-nél Rue 
Germain Pillon 19. 11074

Az

ásványvizek
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királya.
A hivatalos lap aug. 15-ki számából.
Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi magy. kir. 

miniszter: Farkas Istvánt, a znióváraljai állami ta- 
nitóképezdével kapcsolatos fametszö-tanmühely tanitó- 
ját, ezen állomásán véglegesen megerösitette.

Királyi adomány. A király a uyitra-csehi róm. 
kath. hitközségnek az iskola kibővítésére és bebútoro­
zására 50 forintot, — a rába-szt.-miklósi róm. ka 111. 
hitközségnek iskola belső felszerelésére 50 forintot, — 
a benetinci és encsencsi gör. kath. hitközségnek 
templomuk és iskolájuk helyreállítására 150—150 fo- 
intot, — a brázovai gör. kath. hitközségnek tem­

ploma helyreállítására 100 forintot, — a bukóczi gör. 
kath. hitközségnek iskolaépitkezési czélokra 100 forin­
tot, — a felső-jablonkai gör. kath. hitközségnek 
iskolaépitési czélokra 100 forintot, — a kirvai gür. 
kath. hitközségnek templomépitésrc 150 forintot, — 
Maró gör. kath. hitközségnek templomépitésre 100 
forint segélyt magánpénztárából adományozott.

Uj kamarás. A király gróf Gyilrky István 16. sz. 
huszárezredben hadnagynak a kamarási méltóságot díj­
mentesen adományozta.

Névváltoztatás. Fóliák Mihály alsó-dabasi illető • 
sémi budapesti lakos vezetéknevének «Polonyi»-ra, 
SUbctstein József budapesti illetőségű ugyanitteni 
lakos vezetéknevének «tizendr»-re, Grünfeld Salamon

)ápai illetőségű szegedi lakos vezetéknevének «Gom- 
)os»-ra, Bosenzweig Ármin nagyváradi illetőségű 
ugyanottani lakos vezetéknevének «Roboz»-ra, Strach 
Adolf nagyvázsonyi illetőségű, a m. kir. III. sz. csend- 
tirkeriilet állományában, Ökrösön állomásozó csendőr- 
őrsvezető vezetéknevének «Farkas»-ra, Csiszmár 
György dobóruszkai illetőségű máramarosi róm. kath. 
segédlelkész vezetéknevének «Csaba»-ra, kiskorú Kohn 
Jenő nagykállói illetőségű ugyanottani lakos vezeték­
nevének «Kun»-ra, Kancza József ónodi illetőségű 
ugyanoltani lakos vezetéknevének «Kállai»-ra, kiskorú 
Steiner Jakab gyöngyösi illetőségű budapesti lakos 
vezetéknevének «Szilasi»-ra kórt átváltoztatása belügy­
miniszteri rendelettel megengedtetett.

A király útja.
— aug. 16.

A német birodalom fővárosának mozgalmas, fé­
nyes napjai lezajlottak, a fejedelmi találkozás véget 
ért. -Ferenez József király elbúcsúzott az ifjú német 
császártól, s visszajött haza, országaiba. A bucsu- 
zás olyan szives volt, olyan barátságos és meleg, 
mint az üdvözlés; két hatalmas birodalom nagy 
hatalmú uralkodója újra ölelkezett, újra csókolózott» 

biztosították egymást ragaszkodásukról, vonzal­
maikról, barátságukról. A berlini fényes «császár­
napok» tehát elmúltak, de a hatások, — mint a 
harang megkondulása után a csendes zugás, —• 
még jó sokáig érezhető lesz, s sokféle kifejezést 
nyer a diplomáczia magatartásában, a világ-sajtó 
nyilatkozataiban, kommentárjaiban. Mert a most 
lezajlott császártalálkozás, a személyes mozzanaton 
kívül jelentős politikai esemény volt, melynek ha­
tása, mint ismételten kiemeltük voll, abban nyilvá­
nul, hogy a politikai körökben bizalommal teljes és 
emelkedett a hangulat. Nem tervezték és nem is 
várták, hogy a császártalálkozás révén alap­
vető megállapodások teremnek, a melyek tul- 
mennek a már fennálló szerződéseken és meg­
egyezéseken azonban mégis megtörtént, miként 
Berlinben konstatálják, hogy a tanácskozások 
folyamán az újabban felmerült kérdései: tekintetében 
is teljes és tökéletes megegyezés és megállapodás jött 
létre. S ezen politikai körükben annál inkább ör­
vendenek, mert még külön rendszeres tárgyalásokra 
sem volt szükség, hogy ez a czúl clércssék, hanem 
elegendő az egyszerit ráutalás, hogy a czélok kö­
zösségét és a keresztülvitelökre szükséges eszközö­
ket megállapítsak. Egész határozottan állítják, hogy 
a német birodalmi kanczellár és Kálnoky gróf meg­
találták a módot, a mely szerint a keleti kérdések­
ben közösen és egyértelműen járjanak cl, már a 
mennyire ezeket a kérdéseket a szövetségi szerző­
désben megjelölt közös érdekek az események eset­
leges fejlődése és nevezetesen Oroszország részéről 
való kizsákmányolása érinthetnék. — A mennyire 
csak lehetett, megevösbödütt és megszilárdult az 
oszlrák-magyar-némel szövetség. Azt ugyan ti­
tokban tartják, hogy a katonai tanácskozások­
nak minő eredményük volt, de azért kellőkép 
megvilágítja a császártalálkozás jellegét és fontos­
ságát egy előkelő személyiség következő nyilatko­
zata : «Ügyetlen egy titok sincs köztünk és a Dana 
mellékéről való szövetségeseink között. A kél hálálom 
hadserege cggggé lett!»

A szövetség megerősítése, a béke megszilárdítása; 
ez a császártalálkozás eredménye minden diplomata 
és félhivatalos újság véleménye szerint. Ezt juttatja 
kifejezésre a német birodalmi kanczellár lapja, a 
Norddeutsche Allgemeine Zeitung is, mikor Ferenez 
József király elutazása után a következőképen ir:

«Valóban ünnepnapok azok, melyekre a német 
birodalom fővárosa visszatekint, most, a midőn 
uralkodóházunk felséges vendége, Ferenez József 
császár és király ismét eltávozott körünkből. E na­
pok emléke örökké élni fog az egész német nemzet 
szivében. Hiszen a szivek legmélyére kellett hogy 
hassanak azok a szavak, melyekkel a velünk szö­
vetségben álló szomszéd birodalom fenkölt lelkű 
uralkodója kifejezést adott amaz érzelmeknek, a me­
lyek kebelét, benső barátja, Vilmos császár és az 
egész német nemzet, Ausztria-Magyarország lni 
szövetségestársa iránt eltöltik. Hűség a hűségért, — 
ezzel az érzelemmel tér vissza Ferenez József csá­
szár és király saját országaiba, uralkodói lisztje 
kötelmeinek teljesítéséhez és ott is, valamint az 
uralkodó, úgy a népek szivében is kitörölhetetlen 
lesz az emléke a legszivélyesebb barátság és testvé­
riesülés újabb bizonyságainak, melyek Berlinben 
mindkét részről kifejezést nyertek. S úgy itt, mint 
ott, hálás szívvel fogják fogadni a népek milliói a 
béke biztosítékainak öregbítését és megszilárdulását, 
mely Ferenez József ő felsége szavaival élve, javára 
és áldására szolgál nemcsak a szövetkezett államok­
nak és népeknek, de egész Európának.»

Hasonlóan nyilatkozott tegnap a király elutazása 
előtt a Kreuzzeitung, mely a következőkép irt:

«Ferenez József király Ferenez Ferdinánd főher- 
ezeggel ma befejezi látogatását a birodalmi főváros­
ban. Napról-napra érdeme szerint méltányolták és 
örömmel elismerték a császár- és népszövetség meg­
újításának és megerősítésének jelentőségét s a kö- 
zépeurúpai hármas szövetség békeszevető hatalmi 
tudatának emelését. Ferenez József császár fogad 
tatása az egész német nép által, melyet összessé­
gében Berlin városa, egyes vidékeiken pedig a sajtó 
képviselt, e hódolatteljes fogadtatás a mesterkéletlen 
örömnyilvánitásokkal — eléggé bizonyítja, hogy 
Németország mennyire egynek érzi magát Ausz­
triával !» A czikk igy végződik: «Épp úgy mint 
Ferenez József császár megérkezése, úgy most az 
osztrák fejedelmi személyiségek elutazása alkalmá­
val Berlin városa mintegy imaként hangoztatja 
«Gott erhalte Franz deil Kaiser.»

A Post is ilyen szellemben ir s a következőket 
mondja:

«A hadi szerencse kétséges és a ma egymással 
szembeszálló európai hatalmak ereje közt nincs 
aránytalanság; a mellett a harcz feltételeit a tech­
nika megváltoztatta teljesen. Mindenik fél azt hiszi 
hogy az ő rendszabályai a legjobbak és leghatha- 
tósabbak. A két szorosan egybekapcsolt monarkhia 
biztonságáért síkra szálló haderő hatalmas és 
legjobb vezérek vezetik, de a diadal nem csak a 
harcz mezején dől el, függ az a nagy, a csatame- 
zőn nem levő néptömegek egyetértésétől, kitartásá­
tól s áldozatra kész voltától. Ezért véljük, hogy 
komolyan kell ezek megóvásával törődni s nem 
bizni a készenálló fegyveres erőben, mintha az 
csak őrcsapat volna, melynek védelme alatt egymás 
közt viszályt üthetünk. Nem ilyen a világ helyzete. 
Figyelmeztetni akartunk arra, hogy a nagy fegyve­
res erű nem teszi fölöslegesekké a béke egyéb biz­
tosítékait. Már pedig a jelen európai helyzetben van 
elég csírázó mag, mely a békés fejlődést előmozdí­
taná. A mi a Francziaország felől fenyegető háború 
veszélyeit illeti, abban, iogy a franezia köztársaság

oly hatalmas csapást mért a boulangizmusra, oly 
változást látunk, mely a békét előidézheti». A «Post» 
kifejezi még, hogy a franczia köztársaság a radiká- 
lizmust eltolva, más alapon fog szervezkedni. Le­
hető lesz-e ez, nem tudni, de a siker feltétele, hogy 
a revanche eszméje ne legyen minden franczia üzel- 
meinelc központja».

Királyunk utazásáról a már közölt táviratok ki­
egészítésére még a következőket jelentik Ber­
linből :

A palotában már a reggeli órákban élénk sürgés­
forgás volt. Azokban a termekben, melyeket az 
osztrák-magyar méltóságok foglaltak el, folyton kon- 
ferencziákat tartottak, melyekről Ferenez Józsefnek 
időről-időre jelentést lettek. Nemcsak arról volt szó, 
hogy ettikette kérdéseket oldjanak meg, hanem ar­
ról is, hogy megállapodásra jussanak a politikai 
folyó ügyekre és a berlini látogatás befejezésére 
vonatkozólag. A tanácskozásokban az osztrák-ma­
gyar nagykövetség tagjai is részt vettek. Alig hogy 
ezek véget érlek, megkezdődtek a bucsulátogatások. 
Ferenez József gróf Waldersee tábornokot fo­
gadta, a ki később az osztrák vezérkar főnöké­
vel, báró Beckkel hagyta el a palotát. Rövid 
időre rá Bismarck herczeg jelent meg kihall­
gatásra Ferenez József királynál. Megelőzőleg a 
kanczellár, ki vértes-ezredének egyenruháját viselte, 
Kálnoky grófnál és Szögyénynél hagyta névjegyét s 
aztán báró Beck számára adta át üdvözletét. Fe­
renez Ferdinánd főherczeget is meg akarta láto­
gatni, de az kevéssel előbb elhagyta a palotát. Bis­
marck herczeg kihallgatása a királynál igen sokáig 
tartott, valamint azok a bucsukihallgatások is, me­
lyeken Vilmos császár Kálnoky grófot és Szögyény 
osztályfőnököt fogadta. A kihallgatások tartama jó­
val meghaladta azt az időt, melyet ily alkalmakkor 
a kihallgatások igénybe szoktak venni. Szögyényt 
tegnapelőtt este Vilmos császár fogadta, s e kihall­
gatás 9 órától 11-ig tartott; ugyanennyi időre 
terjedt Kálnoky gróf mai kihallgatása. Vilmos csá­
szár mindkét államférfiuval ama politikai es­
hetőségekről beszélgetett, melyek a mostani európai 
helyzetből folyhatnak, s a két államférfi nyilatko­
zata szerint Vilmos császár e beszélgetések alatt 
korához képest bámulatra méltó higgadtságot és 
itélö erőt tanúsított s minden kérdésben a legna­
gyobb békeszeretetnek adta jeleit. Általában az a 
benyomás, melyet Vilmos császár az osztrák-ma­
gyar a vendégekre tett, a legkedvezőbb volt. Fe­
renez József környezetében azt beszélik, hogy ural­
kodónk a német császárral tartott első tanácskozása 
után n legmelegebben nyilatkozott a fiatal német 
császár tehetségeiről.

Elutazása előtt a király számos rendjelet osztott 
ki. A látogatás előtt ugyan abban állapodott meg a 
két udvar, hogy nem fognak rendjeleket kiosztani, 
mert csak nemrég, mikor Vilmos császár Becsben 
volt, kapott rendjelet a legtöbb bécsi és berlini fő- 
méltóság. Most azonban, a berlini ünnepi napok 
szerencsés lefolyása következtében keletkezett ör­
vendetes hangulatban megfeledkeztek erről a meg­
állapodásról.

Mai távirataink a következők :
Bécs, aug. lü. Az Armee-Verordnungsblatt 

közli: Ő felsége Henrik porosz herczeget a 20. 
gyalogezred tulajdonosává, Albrecht porosz lievcze- 
gét, Braunschweig kormányzóját, a 6. dragonyos- 
ezred tulajdonosává és Multlcc gróf tábornagyot a 
71. gyalog-ezred tulajdonosává nevezte ki.

Hof, aug. 1G. A király ő felsége ma reggel 4 
óra 20 perozkor utazott itt ál.

Regensburg:, aug. 1G. A király ma reggel 
fél kilenczkov utazott itt át. A pályaudvarban össze 
gyűlt közönség ő felségét lelkesült éljenzéssel fo­
gadta.

Róma, aug. 10. (Az Egyetértés távirata.) A 
félhivatalos lapok nagy ürömmel cs megelégedéssel 
szólnak a berlini toaszlokról, mert — igy érvel­
nek — minél erősebb a hármas szövetség, annál 
kevesebb reménye van Olaszország belső ellensé­
geinek.

Becs, aug. 16. Kálnoky gróf külügyminiszter, 
Szögyény osztályfőnök, Beck báró, a vezérkar Ió­
noké és Bolfras vezérőrnagy ma délután Berlinből 
visszaérkeztek ide.

Béca, aug. 16. A Wiener Allgemeine Zeit inig 
jelöntést) szerint a bécsi községianáes ünnepélyes mó­
don szándékozik kifejezést adni köszönetének a berlini 
városi képvisclüteslillet iránt a rendkívül szives ven­
déglátásért. melyben ő felsége Berlinben részesült.

JEsehl, aug. 10. ö felsége ma d. u. 2 órakor 
Paar gr. főhadsegéd, Sachs korvel-kapitány, szárny­
segéd és Klaudy udvari tanácsos, az udvari utazá­
sok igazgatója kíséretében Lipcsén, Idolon és He­
genburgon át. ide megérkezel I.

Berlin, aug. 10. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Hol. Corr. Vilmos császár és Ferenez Jó­
zsef király pohárköszöntője semmi esetre sem hang­
zik kardesiirtetésként. De erőteljes szavaikban meg­
ismerni a bátor férfiak hangját, a kik nem ijednek 
meg az esetleg rájuk erőszakolt háborútól s remé­
lik, hogy az ő javukra fog eldőlni. A hírek, hogy a 
találkozás alkalmával uj megállapodások történtek, 
egyszerűen csak találgatáson alapulnak, mert ha 
történt volna is valami, semmi esetve sem szivár­
gott volna a nyilvánosságra. Minden esetre elfogad­
ható a föltevés, hogy Umberto király látogatása és 
a német császár angolországi utazása, valamint az 
utóbbinak Ferenez József királylyal folytatott tanácsko­
zásai alkalmával szóvá tétettek oly kérdések, a melyek 
az előtt még nem kerüllek szóba érdemlegesen. A né- 
met-osztrák-magvar szerződés lényege azonban miben 
sem változhatott azáltal, mert ezt a szövetséget 
nem egy különös esetre kötötték s ha történtek is 
egyes újabb megállapodások, ezek csak a régibb 
szerződés magyarázata, vagy világosabbá tétele gya­
nánt tekintendők. A világhelyzet azóta, hogy a hár­
mas szövetséget megalkották, lényegesen nem vál 
tozott. De különös tények lettek azóta ismeretessé 
a Boulanger-pör leleplezései által, melyek azt bizo­
nyítják, hogy Európa nagyon közel állt már a há­
borúhoz. A franczia viszonyok bizonytalan volta 
mellett lehetetlen állítani, hogy a Boulanger- 
ral megteremtett helyzet, örökre megszűntnek 
tekinthető. Ily fenyegető helyzet visszatérésére 
minden esetre el kell készülni, s van ok feltenni 
hogy ez a császárlalálkozás alkalmával is kellő 
megfontolás tárgya volt. Hogy az uralkodók erre 
vonatkozó tanácskozásai határozatokra is vezttek-e 
melyek megegyezésben is leltek kifejezést, arról a 
közvetlenül résztvett személyeken kívül senki sem 
adhat felvilágosítást.

TÁVIRATOK.
Becs, aug. 1G. Károly román király 

Ferdinánd trónörökössel ma este 9 óra 20 
perczkor Svájczból szoros inkognitóban

45
ide érkezeit. A pályaudvarban a királyt 
Vacurescu román követ fogadta a követség 
személyzetével. A király holnap reggel,to­
vább utazik.

München, aug. 16. Luitpold regens-herczeg 
főhadsegéde és főudvarmestere kíséretében ma dél­
után 1 óra 10 perczkor a német császári pár üd­
vözlésére Bayreuthba utazott, honnan e hó 19-én 
tér vissza.

Bayreuth, aug. 10. Luitpold regens-herczeg 
kíséretével ma este 8 óra 55 perczkor ideérkezett 
s a pályaudvarban a polgári és katonai hatóságok 
fejei fogadták. A polgármester üdvözlő beszédet in­
tézett a régens-herczeghez, kinek néhány fiatal 
leány pompás virágbokrétát nyújtott át. A régens- 
herczeg a diszőrség megtekintése után a kastélyba 
hajtatott, hol aztán a művészek tisztelgését fo­
gadta.

Potsdam, aug. 16. Vilmos császár és a csá­
szárné ma jelen voltak az első gárda-ezred tisztjei­
nek nagy versenylövésén. Az első dijat, II. Vilmos 
császár nagy bronz mellszobrát, Grumbkov száza­
dos nyerte meg. A lóverseny folyamán megjelent 
rövid időre Auguszta császárné is. A verseny után 
lakoma volt. Vilmos császár karonfogva vezette az 
asztalhoz Pless ezredesnek, az ezred parancsnoká­
nak nejét. Este egynegyed 8 órakor a császár Ba- 
belsbergbe ment, hol elbúcsúzott Auguszta császár­
nétól. Ezután a császár és a császárné Ncu-Babcls- 
bergbe mentek, hol a császár vonatra szállt Cs 
visszatért Berlinbe.

Berlin, aug. 16. A fmars-la-touvi csata évfordulója 
alkalmából az angol királynő nevét viselő gárda-dra- 
gonyos ezred tisztikara villásreggelit rendezett, melyhez 
a császár, Albrecht herczeg, továbbá Bismarck 
Herbert és Vilmos gróf, valamint az angol nagy­
követség tagjai voltak hivatalosak. Albrecht herczeg, 
mint az ezred legrégibb tisztje, felküszöntütte az ezred 
uj tulajdonosát. Vilmos császár az ezredest éltette. A 
követség első tanácsosa köszönetét mondott a király­
nőre mondott köszöntésért. Végül Russel katonai atta­
che éltette Albrecht herczeget.

Straszburg, aug. 10. Végleges megállapodás 
szerint a császári pár e hó 20-án délután fél ötkor 
érkezik ide. A pályaudvarban hivatalos fogadás lesz. 
A pályaudvartól a császári palotáig sorfalat álla­
nak: a tanulóifjúság, az idevaló egyesületek, száz 
pórleány nemzeti viseletben és a 20 legöregebb 
polgármester a birodalmi országok minden kerületé­
ből. A palotában a császár a hatóságokat fogadja;
0 órakor szükebbkörü ebéd lesz o felségeiknél, 8 
órakor tea-estély, a hölgyek fogadása és azután 
takarodó. 21-én díszszemle lesz a helyőrség fölött, 
melyet nehány vidéki ezreddel szaporítanak, aztán 
villásreggeli ő felségeiknél; délután diszebéd vagy 
pedig ebéd a helytartónál; este ünnepély a város­
házán ő felségeik tiszteletére. 22-én délelőtt katonai 
gyakorlat van tervbe véve): délután diszebéd lesz. 
vagy pedig a helytartó ad ebédet; este a birodalmi 
országok egyesületei mutatják be ő felségeiknek hó­
dolatukat. E hó 20-án a badeni naggherczeg is ide 
érkezik.

Róma, aug. 10. (Az Egyetértés távirata.) A 
pápa uj encziklikán dolgozik, a mely bár csak a 
Mária- és Júzsef-kultuszra vonatkozik, de azért 
érinti a politikát is.

Milánó, aug. 10. (Az Egyetértés távirata.) Mar­
git királyné ma nagy kísérettel Mourából Zermattba 
utazóit, hogy a Monte Ltosa megmászását kí­
sértse meg.

Róma, aug. 10. Umberto király és a trónörö­
kös ma délután meglátogatják Garibaldi sírját 
Caprera szigetén.

Maddalena, aug, 10. Az erődítési munkálatok 
megtekintése után este ét órakor Umberto király a 
trónörökössel és a tengerészeti miniszterrel Caprera 
szigetére ment, hol élövirágokból font koszorút toll 
le Garibaldi sírjára. A király a trónörökössel hosz- 
szabb ideig maradi a sírnál cs azután meglekin- 
etie a házal, melyben Garibaldi lakott. A király 
kijelentette, hogy a virágkoszoru helyébe, melyet 
Garibaldi sírjára lett, maradandó koszorút fog kül­
deni. Holnap a király a «Savoya» hajún Nápolyba 

megy.
Nápoly, aug. 10. Umberto király, a trónörö­

kös és a tengerészeti miniszter tegnap reggel Mad 
dalena szigetére érkeztek, hol a lakosság igen szí 
vesén fogadta őket. Az erődítési munkálatok meg­
tekintése után este a király, kíséretével együtt 
Nápolyba jött.

Paris, aug. 16. A minisztertanács mai ülésén 
Freycinet hadügyminiszter közölte, hogy kedden ja­
vaslatot fog lenni a minisztertanácsnak az iránt, 
hogy mely intézkedések volnának leendők a bou- 
langista érzelmű katonatisztek és hadügy miniszté­
riumi hivatalnokok ellen.

Paris, aug. 10. (Az Egyetértés távirata.) Az 
imperialisták tegnap a Vagram-teremben bankettet 
tartottak. Több beszédben azt hangsúlyozták, hogy 
Boulanger az egyedüli valódi republikánus, a mi' 
az állami itélöszék is bebizonyított ítéletével.

Pótervár, aug. 10. A Journal de Ft.-Peters- 
bourg irja: Boulanger és társai törvény szerint 
Francziaország számára meghaltak: csak az a kér­
dés, hogy a boulangizmus polilikai-szocziális szem­
pontból Boulangert nem fogja-e túlélni. A lap azt 
az aggodalmát fejezi ki, bogy a republikánusok is­
mét viszályt kezdetiek magok közt. A republikánu­
soknak most már alkalmok volna eszélyessé- 
get és fegyelmet tanúsítani. A mi a Boulan­
ger veresége által dezorganizált konzervatív pár­
tiakat illeti, nagy fáradságukba fog kerülni, hogy 
soraikat a választások előtt ismét, rendbe szedjék,* 
ha csak a republikánusok közti viszály c feladatu­
kat meg nem könnyíti. Más orosz lapok kétségbe 
vonják, hogy Boulanger a szerepét már teljesen 
eljátszotta volna. A Xoroje T rmja azt hiszi, hogy 
Francziaország a választások alkalmával fog Bou­
langer felett végleges ítéletet mondani.

London, aug, 16. A Times és a Standard élesen 
megtámadják a kormányt az alsó házban a iized-tür- 
véhy tárgyában követeti taktikai eljárásukban nyilat­
kozó rövidlátásukért, mig a Daily News a javaslat 
megváltoztatásában az ellenzék egyik legnagyobb győ­
zelmét üdvözli. Különben az egész ügy nem bir valami 
nagy politikai jelentőséggel.

London, aug. 10. Az alsóház mai ülésén az 
elnök kijelenté, hogy a ház tárgyalásainál dívó szo­
kás szerint a tizedről szóló törvényjavaslat vissza­
vonandó és uj javaslat volna benyújtandó. Smith 
miniszter erre visszavonta a törvényjavaslatot, de 
kijelentette, hogy a kormány nem fog uj javaslatot 
benyújtani, hacsak ígéretet nem nyer az ellenzék 
részéről a javaslat mielőbbi elintézésére.

London, aug. 16. (Az Egyetértés távirata.) A 
Daily News hiteles forrásból közli, hogy a czár a 
potsdami látogatást elhalasztja. Az elhalasztás va­
lódi okát nem tudják, az állítólagos ok azonban 
az, hogy a czár elrendelte, hogy a montenegrói 

* herczegnö és Leuchtenberg herczeg eljegyzését még
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az eljegyzésenebben a hónapban tartsák meg és 

a ezár is jelen akar lenni.

London, aug. 16. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Hiteles forrásból jelentik, hogy úgy az 
angol, valamint a barátságos kontinentális kormány­
körükben feltűnt a török kormány bizonytalan 
pénzügyi helyzete, melyet válságos pillanatban poli­
tikai ezélokra használhatnának ki. Hogy e féle ka- 
lamilás kikerültessék, a nevezett körökben tárgyalá­
sukat indítottak meg, melyen javaslatokat terjesz­
tetlek elő az esetleges balvégzetű események meg­
akadályozására. E javaslatok arra czéloznak, hogy 
mint más preezedens esetekben, a török kormány 
pénzügyi állapotát egészségesebb alapokra s jobb 
ellenőrzés alá állítsák s ezzel az említett veszé­
lyeknek és a belőlük eredhető bonyodalmaknak ele­
jét vegyék. (N. Fr. Pr.)

Fétervár, aug. 16. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Hol. Corr. Az orosz és japán kor­
mány nemrég szerződést kötött, mely feljogosítja az 
orosz alattvalókat, hogy a japán birodalomban le­
telepedhessenek és kereskedést űzhessenek. Az orosz 
kormány viszont a maga részéről beleegyezett a 
konzuli bíróságok megszüntetésébe, melyek eddig a 
Japánban lakó orosz állampolgárok felett Ítéltek. 
Az orosz alattvalók fűlött ezentúl a Japánban meg­
alkotandó vegyes bíróság fog ítélni. A szerződés 
ratifikálása a legközelebbi négy hónap lefolyásában 
lóg megtörténni. Wannovszki hadügyminisztert, a ki 
szabadságidejét Francziaországban töltötte, legköze- 
l'-bbre haza várják. Visszatérte után azonnal tivea- 
borgba utazik, a hol a czár fogadja.

Pétervár. aug. Ili. A parasztság ügyeinek intézésére 
lovaiéit vidéki hatóságok és a paraszt bókebiróságok 
újjászervezésére vonatkozó törvényeket közzétették. Az 
az intézkedés, hogy kerületi főnökség szcrvcztclik s a 
k'-nileli főnököt egyesegvedül a korona nevezi ki, 
Uiusz-Lengyelországra, Eehér-Oroszországra, Vörüs- 
I troszországra és a balti tartományokra nem terjed ki.
A nkáz szerint a reform ezélja az, bogy közelebbi 
ü-'V.eküttptés létesít tessék a hatóságok és a pórnép 
között ez utóbbi javára.

Bukarest, aug. 16. A tegnapi négy képviselő 
‘A egy szenátorválasztásnál mindenütt a szabad­
éi vii-konzervativ-párt jelöltje győzött. Gyurgyevóban 
jel•■ntéktelen össsekoczczanás mit a pártok között.

Belgrad, aug. Hl. (Pol. Corr.) Milán 
király, mint a Balk. Corresp. jelenti, bele­
gyezését adta ahhoz, hogy Natália királyné 
Hándor királyt bizonyos feltételek mellett, 
évenkint több ízben meglátogassa a bcl- 

rádi királyi kastélyban, és ott egy ideig 
Int lózkodhassék.

Belgrad, aug. 16. (Az Egyetértés távirata.) A 
tegensségnek arra a határozatára, hogy Sémdor ki- 
r -Az 'Inyjárat Kiseiievbeu Munissi herezegnő birto­
kán találkozzék, Natália ex királyné nem bocsátko­
zott tárgyalásokba, csupán annyit közölt, hogy leg­
közelebb elhagyja Jaltát.

Belgrád, aug. 16. (Az Egyetértés távirata.) 
Mini kormánykörükben beszélik, a minisztérium 
'•rules párisi, Kri.'ztics Milán berlini és Petronjerics 
Im' -i követek visszahívását tervezi. Az utóbbi he­
lyére Ka/jevics bukaresti követ van kiszemelve.

Belgrád. aug. 16. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Czankovisták állal kezdeményezett moz­
galmat. mely Bulgáriának királysággá való kikiállá- 
- át és a függetlenség proklamálását czélozza, mint 
Szófiából jelentik, Sztambulov miniszter szigorú ren­
deletére csirájában elfojtották.

Konstantinápoly, aug. 111. (Az Egyet értés tudősi- 
«ullán legutóbbi iiádéja a sza- 

lörvény életbeléptetését egy

hiyelértés távirata.) Sakir 
a keresztény lakosságra

u-j-iiiaK távirata.) A s: 
haltul mi üllőről szóló 
é. I e felfüggeszti.

Becs, aug. 16. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Az Allgemeine Zeitung jelenti: A Bulgá- 
1 íö függetlenségének proklamálása esetére (Hers 
oiu-z külügyminiszter utasította Xedidov konstanti­
nápolyi orosz nagykövetet, hogy Viehvbe való eluta­
zó á! balaszsza el, s a szabadságát majd később 
vegye ki. A portánál pedig hasson oda, hogy abban 
az esetben, ha a függetlenséget proklamálnák, 
a '.'innal szállja meg l\hl- 1,’nnnliát.

Athén, aug. 16. (Az Egyetértés távirata.) 
''"hr pasa Kréta szigetén prokbnnédtutta a statá- 
/ imnot.

Athén, aug. 16. (Az 
pasa a krétai állapotokért 
hantja a felelősséget.

Konstantinápoly, aug. 16. (Az Egyetértés 
távirata.) Föl. Corr. A porta válasza a krétai kér­
déssel foglalkozó görög kin jegyzék re a diplomácziai 
h’'főkre a legjobb hatással voll, habár itt-ott eré­
lyesebb hangot szerettek volna ballanni. Fel lehet 
tételezni, hogy a kérdés ez a megítélése is tneg- 
••'*-! a vezérlő államférfiak felfogásának, mert a 
í 'ir.'ikország külföldi képviselőihez eddig érkezett 

válaszok a török felfogás helyességét bizonyítják. 
Kuk tin ispji áll ez a bécsi kabinet fellogásáról. A 
becsi kabinet azt tanácsolta a portának, hogy 
a Kréta-szigeten való nyugalom helyreállítására 
kilátásba helyezett rendszabályokat mielőbb lép­
t-e életbe. Hasonlóan nyilatkozott a római 
kabinet is, s Németországból hasonló tar­
talmú választ várnak. A mi Oroszországot illeti, 
azt állítják, hogy elvileg elismeri a török álláspont 
h. ívi-sségél, de egyúttal kifejezi azt az óhajtását, 
b"*y a török íökormányzó a nyugalom helvreállitá- 
■ara szolgáló intézkedését az európai konzulokkal 
et'vet értésben hajtsa végre. Nem lehet feltételezni, 
bogy a porta hozzá fog járulni ehhez a javaslat­
hoz s a konstantinápolyi nagykövetségi körök han­
gulata után ítélve, nem is lehet hinni, 'hogy a hár­
ma-: szövetséghez tartozó hatalmak pártolni fogják 
Oroszország tervét. Azt remélik, hogy a porta végre 
erélyesen fog eljárni, s hogy a Sakir pasának adott 
utasítások nem maradnak papiroson.

Pétervár, aug. 16. A «Journal de St. Peters- 
1-outgo megelégedését fejezi ki Sakir pasának Kré­
tába való kiküldetése felett és kiemeli, hogy minden 
körülmény arra a reményre jogosít, hogy kikülde­
tése eredményre fog vezetni.

Az országos gazdasági egyesület, a mint nagyméltó­
ságodnak becses tudomására hozni többször szeren­
csés voltam, ez idei programuljába n íillokszera-kér- 
dés tanulmányozását is felvette". E tanulmányozási első 
sorban is tanulmányutak rendezésével óhajtja intenzi­
vebbé tenni és a közeljövőben rendezendő franczia- 
országi tanulmányúira nagyméllóságodnak kegyes se­
gítségét is megnyerte volt, melyért fogadja ezúttal is 
egyesületünk nevében Ieghálásabb köszünetemel.

Folyó évi június hóban Tokaj-Hcgyalja borvidékén 
rendezett szakkáándulásról a tanulmányozók jelentése 
tárgyallatyán, a tapasztalatok alapján kővetkezőkre 
vagyok bátor nagymél lóságodnak becses figyelmét ki­
kérni és esedezni az iránt, hogy a védekezést illetőleg 
jövő intézkedéseiben kegyesen érvényre juttatni szí­
veskedjék. A hegyaljai kirándulók utieözbon folytono­
san értekezletté alakulva körülbelül 1C» pontban álla­
podlak meg, a mely pontokban amaz irányelvek vol­
tak kifejezve, a melyek szerint a jövőben a védekezés 
a gazda közönségre nézve hasznosnak látszik. Mivel 
azonban a «Gazdasági Lapok»-ban egész terjedelmük­
ben megjelent ama pontozalok közül igen sokai egye­
sületünk a közel jövőben tartott tanulmányul tapaszta­
lataitól tett függővé, jelenleg csak néhányat fogadott 
cl általánosságban, mint olyat, melyeknek teljesítésével 
nagyméltóságodnak terhére lenni és kegyes hozzájárn­
ád t kérni elhatározta.

E pontok a következők :
1. Magyarország legtöbb borvidékén eddig az ame­

rikai oltványok általi védekezés mutatkozott lcgered- 
mcnye.yebbnek. A védekezés e módjánál azonban a 
gazdaközönségnek szülei ujálelepitésélioz óriási mennyi­
ségű amerikai, ültetésre alkalmas vesszőkre van sziik- 
ége, a mivel jelenleg nem rendelkezik; esedezünk le­

hűl nagyméllőságodhoz, hogy bölcs intézkedésével oda 
hatni. szíveskedjék, miszerint az ily alkalmas amerikai 
vesszők előállítására az ország különböző talajú és 
éghajlatú vidékein lehetőleg sok magán és állami ily 
vesszőt termelő lelop létesüljön és ezek egyöntetű kc- 
zeli'sre remleztcsscnck be. A már meglevő és a közel 
jövőben alakuló ily telepek az újonnan létesülő tele­
peknek az első kiiiltclésre szükséges vesszőt ingyen 
adják ; a szölöbirlokosság pedig lehetőleg olcsó áron 
es a hol erre szükség van, ott hitel utján fedezhesse 
általuk vosszüszükségletél.

-• A tokaj-hegyaljai tanulmányúton, a mig egyrészt 
örvendetesen látlak a kirándulók azt, hogy az egyes 
talajalakulasoknal a szénkénegezés általi védekezés si­
kerrel vihető keresztül, ha a szőlő értékesítési viszo­
nyai, a szülő ültetési, művelési módja, a talaj minő­
sege stb. a védekezés feltételeinek megfelelnek, ép úgy 
szomorúan jutottunk arra a tapasztalaira, hogy Ma­
gyarországon előállítót I szénkéneg lényegesen drágább 
és többe kerül a gazdának, mint ha a szénkéneget a 
külföldről hozatja be. Tapasztalhatott továbbá az is, 
hogy a Magyarországon előállított szénkéneg minősége 
oly rossz, hogy igen sok helyen csupán a szénkéneg 
rosszasága okozta azt, hogy a gazdák nagy fáradság­
gal es drága pénzen kereszt ül vitt munkája teljesen 
sikertelen maradt. Esedezem tehát Nagymél lóságodhoz 
az iránt, hegy a bölcs vezetése alatt álló fühlmivclési 
minisztérium oly intézkedéseket léptessen életbe, a 
melyek egyrészt a szénkéneg olcsóbb előállítását fog­
ják eredményezni, másrészt pedig a gyártásban oly 
szolidaritást honosilandnak meg, a mely csak tökéle­
tesen jó és védekezésre alkalmas szénkéneget enged a 
gazdaközönségnek kezébe jutni.

3; A hegyaljai kirándulásban részt vett szakértők és 
gyakorlati szölögazdák az összes amerikai fajok közül 
csupán c-ak a riparia sauvaget találták olyannak, a 
mely minden talajban és minden körülmények közt a 
fillokszorának ellentáll ; a többi fajokra nézve meg lelt

ég-
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szonylagosan tekinthetők a védekezésre sikeresen al­
kalmasaknak. Mivel azonban a riparia sauvago — 
bár a fillokszorának ellentáll — egyes szölövidékek ta­
lajában nem tenyész a incgkivánlalö bujaságban, a 
gazdiiközönség mégis kényszerű ve van más amerikai 
lajokhoz i- nyúlni, melyekre nézve azonban nincsen 
tisztában, vajon saját körülményei közt eredményesen 
termelheti-e, vagy som. Felmerül tehát első sor­
ban is a hiánya urna kísérleteknek, a melyek az 
egyes amerikai fajoknak a kiilömbözö talajviszo­
nyok közt lermelhetüségél hivat vált kideríteni. Az 
egész tanulmányul alatt csupán csak a szendröi 
kísérleti telepen találkoztunk ez irányú számba- 
vchclö kísérletekkel. Midőn azonban már csupán csak 
0 ""uden esetre szép eredményeket felmutatott kisér- 
leleb'il is nagymél lóságodnak az egyesülői nevében 
hálás kliszönelemnt tolmácsolnám, vagyok bátor ese­
dezni, hogy hasonirányu kisérlelekel' ne csak a már 
meglevő állami telepeken kegyeskedjék elrendelni, de 
oda halni, hogy lehetőleg az "ország összes szölüvidé- 
kein azoknak legkülönbözőbb lalajalakulásai közt a 
magas kormány szakközegei, esetleg a gazdasági egye­
sületek ellenőrzése mellett legyen hasonlóan végre­
hajtva. Egyesületünk Eraneziaországba rendezendő tamil- 
mányiiljaban első sorban is ez, alkalmazkodási képessége­
ket a különböző fajoknál óhajtja beható kutatás tár­
gyává lenni. Esedezünk nagy mél lóságod hoz, hogy 
idehaza Magyarországon a lehelő legnagyobb mér- 
I ékben rendelje el különösen a szülü-lalajok- 
nak meghatározását, esetleg csoportba állítását
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nnuiiMu.imin 1 iicinan . a lumu íajOKra nez.vo í 
állapítva az, hogy csupán csak bizonyos talaj 
bajlali viszonyok között állanak ellent, tehát <

benne van a kimutatásban, csakhogy ez a kimutatás 
a személy- és áruforgalómraegyüttesen vonatkozik, már 
pedig az áruszállítás az idén, a mikor sokkal rosszabb 
termés volt, mint a múlt évben, természetesen apadt, 
másodszor az összehasonlítás a tavalyi helyesbített és 
az idei nyers eredmény között van felállítva, és nincs 
kizárva, sőt valószínű, hogy a helyesbítés javítani fog 
az eredményen, végül abban a heti kimutatásban 
julius két utolsó napja is benfoglaltatik, a mikor az 
augusztus l-őn életbelépő zónatarifára való tekintetből 
mindenki iparkodott az utazást egy-két napig halasz­
tani és a forgalom ezért a két napon rendkívül cse­
kély volt. Mint most a félhivatalosan közölt adatokból 
azonban kiderül, a zonarendszev tiz első napjának 
pénzügyi eredményei minden várakozást meghaladóan 
kedvezők, ugyanis a magyar államvasutak összes üz­
letvezetőségeinek területein folyó augusztus hó 1 -töl 
10-ig, a beérkezett adatok szerint 307,729 személy 
utazott, vagyis 189,000-reI több, mint a múlt év 
augusztus hava 10 első napján, a mi pénzben kife­
jezve, körülbelül 190,000 forintnyi bevételi több­
letet jelent,

* A szeszes Italok kimérésének és kis mérték­
ben való (darusításának Budapest főváros és Pozsony 
sz. kir. város zárt adóterületén 1890. évi január hú 
1-sci napjától kezdve miként leendő gyakorlása tár­
gyában a pénzügyminiszter rendeletet adott ki, mely 
®™1 az állami italmérési jövedékről szóló 1888. évi 
aaXV. l.-cz. 51. §-a szerint mindazok, kik a most 
említett törvény életbelépte előtt szeszes italoknak ki­
mérésével vagy kis mértékben való darusításával fog­
lalkoznak, a mennyiben vállalatukat tovább folytatni 
akarják, tartoznak legkésőbb 1889. évi október hó 1-ig 
az erre szóló engedélyért az illetékes kir. pénzügy- 
igazgatósághoz Írásban folyamodni. A pénzügy- 
igazgatóság határozata ellen a pénzügyminiszter­
hez felfolyamodásnak van helye. Folyamodók kér­
vényük jogcrojíi elintézéséig vállalatukat akadályta- 
nul gyakorolhatják. Engedély adalhatilc -. kimérésre, 
ülő vagy álló vendégek részére, az üzlet helyiségeiben 
vagy azokon kívül való fogyasztására, nyílt vagy e 
mellett zárt edényekben is iparszorülcg való kiszolgál­
tatására; vagy kis mértékben való darusításra, mi 
alatt a szeszes italoknak zárt edényekben, még pedig 
a sörnek 25, a többi szeszes folyadéknak 100 literen 
alóli mennyiségben, az üzleti vagy clárusitási helyisé­
gen kívüli fogyasztásra való elárusitása, a ezukrászok- 
nal, kávésoknál és az ezekkel egy tekintet alá eső fé­
léknél a szeszes italoknak iilö vagy álló vendégeik részére 
esetleg csakis poharankint való kiszolgáltatása értendő. 
Engedélyt kaphatnak a kimérésre : a korcsmárosok, ven­
déglősök, iialmérök s általában mindazok, kik szeszes ita­
loknak kimérésével, avagy e mellett kis mértékben való 
darusításával is foglalkoznak. Kismértékben való d- 
árusilásra : a) a sör- és szeszfőzdék vállalkozói, bor-, 
sör- és szeszkereskedök abban az esetben, ha szeszes 
italokat kis mértékben is árusítanak el : b) más keres­
kedők, szatócsok és mindazok, kik rendes üzletükön 
kiviil szeszes italoknak kis mértékben való elárusitásá- 
val is foglalkoznak; e) a ezukrászok, kávésok és, ha 
a kimérés fogalma vagy az előző pontok alá nem es­
nek, mindazok, kik szeszes italokat ipáiszerüleg csakis 
poharanként szolgáltatnak ki, de a kik e mellett zárt 
edényekben való elárusitásra is válthatnak engedélyt;
'!) n bortermelők, kik saját termésű boraiknak kis mér­
tékben való darusításával foglalkoznak.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
= Az orsz. kisdednevelési kiállítást a mai napig 

2000-cn felül látogatták. Legújabban Körösi József, 
tóvárosi statisztikai hivatal igazgatója, az t 
kereszt egyesület, továbbá Engel Gábor dr. 
be kiállítási tárgyakat.

kedök igen tartózkodók voltak és csak rendkívül gyenge 
vételkedvet mutattak, úgy hogy vontatott üzletmenet 
mellett, a forgalom csak mintegy 8,000 métermázsára 
szorítkozott, mi állag 5—10 krral olcsóbb árakon ada­
tott el. — Egyéb gabonanemekben csak gyér volt a 
forgalom és irány meg árak teljesen változatlanok ma­
radlak. — Eladatott:

Ó-buza: Pestvidéki 100 mm. 78.8 k. 8.55 frf, 
100 mm. 78 k. 8.55 frt, mindkettő három hónapra.

Fejérmegyei 500 mm. 79 k. 8.55 frt, három hó­
napra.

UJ búza. Tiszavidéki 100 mm. 80.5 k. és 100 
mm. 79 k. 8.85 frt, 100 mm. 79.5 k. 8.85 forint, 150 
mm. 79 8.75 frt, 100 mm. 79 k. 8.75 frt, 100 mm. 
79 k. 8.65 frt, 100 mm. 78.8 k. 8.80 frt, 100 mm. 
78.5 k. 8.70 frt, 100 mm. 78 k. és 100 mm. 77 k.
8.55 frt, 200 mm. 76.5 k. 8.45 forint, mind három
hónapra.

PestvMélci 100 mm. 78 k. 8.50 frt, 200 mm. 78 
k. 8.60 frt, 100 mm. 78 k. 8.55 írt, 100 mm. 77.8 k. 
8.65 frt, 300 mm. 78.5 k. 8.80 frt, 100 mm. 77.3 k.
8.50 frt, 100 mm. 77.2 k. 8.60 frt, 350 mm. 76.5 k.
8.4») Irt. 100 mm. 77 k R íííí fnrin I • mind luifnm tid.8.45 frt, 
napra.

Haltai 
napra.

100 mm. 77 k. 8.55 forint; mind három hó- 

1600 mm. 77.2 k. 8.65 forint, bárom lió-

Tnlnai 500 mm. 80.5 k. 8.771 frt, három hónapra. 
Bácskai 100 mm. 76 k. 8.52} forint, bárom

Árpa 100 mm. G.35nfrt. 350 mm. 7.30 fi t. mind-
keltő készpénzen.

Mai hivatalos effektiv árak:
_ írttól
Búza 6 bánsági......... .....  78—81 Aí, —.—

frtig
— » tiszavidéki ......... 78-81 » 8.55 8.75
— » pestvidéki ......... 78-81 » 8.50 8.70
— » fehérinegyei......... 78-81 » 855 8.75
— » bácskai .............. 78-81 » 8.53 8.75
— » északniagyarorsz. 78-81 » —,—

Rozs ’•j .......................... 70—72 » o!g5 «.’90
Árpa » takarmány ........ 60-62 » 6.20 G40

— » égetni való......... 62-64 » 7.10 7.90
Zab

» sörfőzdéi ......... 64-6« » 8.30 9.80» 39—41 )} 6.30 6.75Tengeri » bánsági............... 75 )) 5.05 5.15— » másneintl ......... 73 )) 5.— 5.05Köles ó .......................... „
Repeze » káposzta ......... — >, 18.2» 18Í50

» bánsági.............. — » 17.75 18.—

5 órakor záródnak
—306.30, magyar ara

k: Osztrák liitelrészvénv 30non 
nyjáradék 94.77.1—99.80. ' 0

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, aug. 16. Az üzlet élénk. - 
urasági üreg, nehéz 43—44 frt, fiatal nehéz iöüir 
forint, fiatal közép 46—461 forint, fiatal könnv? 
48—49 forint, közönséges (szedett) nehéz /,íy 
44 forint, közép 44}—45} forint, könnyű 47
18 ionnt. Romániai, bakonyi, átmeneti ne|./,
------ forint, közép--------- forint, könnyű — — fr,
eredeti (Stachel) nehéz--------- frt, közép____ ’
Szerbiai nehéz 46-47 frt, közép 46-47 frt künJ"
nyu 46}—47} frt. Hízó egy éves —.------forint, ),?£
kel eves öreg —. Sertéslétszám: aug. 14-én volt 125,786 darab, aug. 15-én felhajtalott 4245 drb aí« 
15-1 ken elszállittatolt 4949 drb, aug. 15-dikén maradt 
készletben 125,082 drb sertés. dt

Határidöüzlet mérsékelt forgalom mellett az ala­
csonyabb new-yorki gnbonaárfolvamok következtében 
lanyha irányban nyílt meg. — Köttetett :

Szokványbuza
8.48, 8.47, 8.46, 
rinton.

Délelőtt.
őszre mintegy 30,000 mm. 8.49, 
8 45, 8.41, 8.45, 8.46 és 8.45 fo-

oi'sz. fehér 
küldöttek

KÖZGAZDASÁG.
A fillokszera-ügy az országos 

gazd. egyesületben.
Azorfág°s magv. gazd. egyesület elnöke gr. Des- 

seirjjy Aurél a következő feliratot intézte a fillokszera 
keruesben a füldmivelési miniszterhez;

kísérletek utján az egyes csoportoknak megfelelő ame­
rikai fajok megállapítását. A tokaj-hegyaljai kirándulók 
első sorban a nagymérvű geológiai munkálatokat tar­
tottak szükségeseknek. Van szerencsénk esedezni ez 
iranybani kegyes figyelméért, hogv a megkezdendő 
geológiai munkálatok lehetőleg az ország összes vidé- 
k.Mie lei lei jeszl essenek. Ez indította arra is egyesüle­
tünket, hogy a rendezendő tanulmányútra e«y geoló­
giai szakférfiú kiküldetését is kikérje, a kiknél: vizs­
gálódásai és kutatásai mindeneseire idehaza a jövőben 
eszközlendö munkálatok alapjául fognak szolgálhatni.

■L A védekezésnek első feltételéül tehát egyesíile- 
tünk amerikai fajuknak helyes megválasztását " bátor 
véleményezni. Azonban e helyes megválasztásnak első 
es alapfeltétele az, hogy rendelkezzék nemcsak a 
gazdaközönség, de maga a kormányzat is tiszta és 
minden más keveréktől ment fajállománvnyal. A tokaji 
kiránduláson szomorúan tapasztaltaid!' az, hogy ma­
gukról az állami telepekről hozott, fajták is mind ke­
verlek. Maga a riparia sau vage is össze van keverve 
a lehelő legkülönbözőbb fajokkal. Hogy ez állapotok 
nem alkalmasak arra, hogy a faj kiválasztás tekinteté­
ben csak a legkisebb megdönt betétién lépés lc«yen 
előre léve. az nagymélló.-águd elölt lesz leginkább vi­
lágos. Esedezem tehát íiagvméltóságodhoz, liogv ke­
gyes legyen elrendelni az összes állami' és állami 
felügyelet alatt álló telepeken azt, hogy lehetőleg 
még az. idei év őszén szigorú pontossággal haj­
tassák végre a lajkiválaszlás, hogy a jövő tavaszszal 
mar a gazdaközönségnek tiszta fajok állhassanak ren­
delkezéseié. Igaz, hogy ez óriási munka és minden 
egyes tökének szakavatott megvizsgálását igényli de 
hog-y a íillokszcra-védekezés terén egyáltalában előre 
mehessünk, ezt minden körülmények között keresztül 
kell vinni. Mentül hamarább, az ügyre és mindnyá­
junkra nézve annál jobb költség tekintetében is! a 
munka később csak nagyobb áldozatok árán lesz ke­
resztülvihető.

Mulön tiszteletteljes kérelmünket Nagyméltóságodnak 
sokszorosan tapasztalt jóindulatában bízva előterjesz­
tőm bátrak vagyunk, loszszük ezt azon reményben, hogy 
Nagyméltóságodnak sikerülni fog minden irányban ta­
pasztalt éréivé és szakavatott intézkedései által végre 
valaliára a tillokszera-kérdésben is világosságot te­
remtve, Magyarország összes szőlőtermelését újjá ala­
kítani.

gazdasági egyesület 

k.,

Maradtam 
nevében;

tisztelet el. az orsz.

Báró Dessewffy Aurél s. 
elnök.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK
* A zóna-tarifa pénzügyi eredménye. A magyar 

királyi államvasutak julius 30-ikátóI augusztus 5-ikéig 
terjedő beli kimutatásából a bécsi lapok nagy kár­
örömmel azt következtették, hogy a zóna-tarifa az első 
héten a mull évhez képest 77,000 frlnvi defiezitel 
eredményezett. Ez a 77,000 frtnyi hiány' csakugyan

V Gyermekköltő gép. A kisdednevelési kiállítás 
egyik legérdekesebb tárgya a «gycrmekmelegitö gép» czim 
alatt kiállitotl rejtélyes alakú szekrény, mely a nagy 
terem közepe felé az orvosi csoportban van elhelyezve. 
Az orvosi körökben nagy hírnévnek örvendő eme ta­
lálmányt a laikusok csak kevesen ismerik, a mi ter­
mészetes is, mivel egész Budapesten csak három ily 
gép van alkalmazásban, kettő a szülészeti koródáknál 
s egy a gyermek-kórházban. A gép, melynek tudomá­
nyos feldolgozása a francziák érdeme, alkalmazásra 
néz ve teljesen megfelel a esirkeköltü gépeknek, a 
mennyiben kevésbé életképes csecsemőket a lég és 
meleg mesterséges megoszlása állal igyekszik az élet­
nek megmenteni. E géppel a hal hónapra született 
korai csecsemők 40°/0-ál sikerült Francziaországban az 
életnek megmenteni: a 7 hónaposok közül 60—70°/0-ot, 
a 8 hónaposok közül pedig csaknem mind.

A székesfehérvári tüzoltószer kiállításon a 
budapesti önkéntes mentő-egyesület is részt vesz. Az 
egyesület a kiállításon egy mcnlökoesil teljes felszere­
léssel, franozia hordágyal, összehajtható fedett hord­
agyat, nagy és kis mcnlöszekvényekel, kötöszerekel, 
szertáslcákal, kézi kocsit, hordszékekel, sintáskát, és 
az egyes szerekről és mentési gyakorlatokról készített 
fényképeket állít ki. A déli vaspályalársaság igazgaló- 
sága a kulturális őzéi iránti tekintetből e tárgyakat 
ingyen szállította Székesfehérvárra. A kiállítás meg­
nyitására a mcnlöcgyesülcl 10 miiködö tagja lerándul, 
kik József föherezog elüti mentési gyakorlatokat fognak 

’ tartani.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE
** Az értéktőzsdéről. Uralkodónk berlini látoga­

tása és az ez alkalommal váltott uralkodói loaszlok 
kedvezően hangolták a tőzsdéket, úgy hogy a Roth- 
schild-csoport már elérkezettnek látta az időt a kon­
verzió befejezésére és tényleg ki is bocsátotta az alá­
írási felhívást az állam vasúti aranykölesün utolsó rész­
letére. Ez, valamint a magyar általános hitelbank meg­
lepően kedvező félévi mérlege megindították a tőzs­
dén a hausseL és máris úgy látszott, hogy a tőzsdei 
helyzet tarlós javulásnak indul. Azonban uralkodónk 
még el sem hagyta Berlint, midőn a német officziózu- 
sok egyike, a Post a két császár pohávküszönlöjével 
kapcsolatban, látszólag sugalmazott czikket közölt, 
mely a tőzsdéket nagyon nyugtalanította és a 
szépen megindult, baussei nemcsak teljesen le­
rombolta, hanem az árfolyamokat még a múlt 
hétieknél is alacsonyabb nívóra szorította. Külö­
nösen a két hitelrészvény esett realizálások következ­
tében, mig a többi bankrészvények alig változtak va­
lamint a mull héthez képest. Járadékok szintén ala­
csonyabbak, mint a múlt hétért. Közlekedési vállalatok 
majd mind lanyhultak, különösen pedig déli vasút és 
osztrák-magyar úllamvasut. Iparvállalati értékek közül 
egyes malomrészvények nagyon estek, a többi ipar- 
vállalati értékek is jobbára csökkentek, igy többek között 
a salgótarjáni köszénbánya 11 írttal, a kőbányai tég­
lagyár 15 írttal, a rimamurányi vasmű 2} írttal stb. 
Valuták és váltók jóval olcsóbbodtak. A forgalom 
minden téren az egész héten ál igen gyenge volt.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenve­
rein a kővetkező fizetésképtelenségekről lesz jelentési • 
Beháry Alajos kereskedő Horitz; Bódék R. papír- és 
anliquár könyvkereskedő Lemberg; Eisner Saul keresk 
Rzeszov ; Svalb Jakab bej. keresk. Szepes- Olaszi ■ 
Tasquin József bej. vegyesáru kereskedő Becs ; Rer- 
czeg László fttszevkere.sk. Makó; Eckert Julius (ha­
gyaték) bej. keresk. Saár; Neuwirlh Mór nemezgvávos 
Brünn; Gestesch Marezella divatárusnö Gützis; Paulin 
Márton (hagyaték) Stadtburg; Curzydlo Ferencz An- 
drychauban; Roth C. üvegáru kereskedő Trieszt.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Augusztus 16. —

Gabonatőzsde.
A Sztüo-iizlet ma tartósan lanyha irányt követett.

A kínálat meglehetősen nagy volt, malmok és üzér- ,

Szokványbuza tavaszra mintegy 20.000 mm. 9.11, 
9.10, 9.08, 9.07, 9.06, 9.05, 9.06, 9.07 ús 9.06 fo­
rinton.

Szokványzab őszre mintegy 10,000 mm. 6.20, 6.18, 
6.17 és 6.16 forinton.

Hivatalosan felmondatott e hónap 21-dikére 2000 
mm. tengeri és 1500 inni. repeze.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén tartósan lanyha irány mellett gyenge 

volt. a forgalom. — Köttetett:
Szokványbuza őszre mintegy 10,000 mm. 8.46, 

8.45, 8.44 és 8.45 forinton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 10.000 mm. 9.06, 

9.05, 9.04 és 9.05 fiion.
Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 5.61, 

5.60, 5.59 és 5.58 forinton.
Déli, 1 órakor hivatalosan záródnak:

Szokványbuza őszre ...................................... frt 8.44—8.46
Szokványbuza tavaszra ............................... " ,, íbOű—-9.07
Tengeri május—júniusra.................... ... ... » 5.02—51)5
Tengeri augusztus—szeptemberre ................  » 5.57—5.59
Szokvanyzab őszre........................................... „ 6.16—6.18
Kúposzlarepcze aug.—szept.-re .........„ » 18.50—19

Délutáni forgalom.
Délután mérsékelt volt a forgalom : az irány tartó 

san lanyha, mert Berlin is jelentékenyen olcsóbban 
jegyzett. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 20,000 mm. 8 43 
8.42, 8.41, 8.42, 8.43, 8.42, 8.41 "és 8.40 forinton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 9.03 
9.04, 9.06, 9.07 , 9.06, 9.05 és 9.04 fiion.

Tengeri május—júniusra mintegy 5.000 mm. 5.58 
es 5.57 forinton.

Szokványzab őszre 1000 mm. 6.16 fiion.
Délután ő órakor záródnak:

Szokványbuza őszre —................................ frt 8.40—8.42
Szokványbuza tavaszra ................................ « 9.04—9.06
Tengeri augusztus—szeptemberre .............. ,> 5 02—ő!o4
U,j tengeri 1889. május—júniusra ... — » 5.57—öÍ59
Szokványzab őszre................... ... .............. „ 6.15—6 17
Káposzlarepeze aug.—szept.-re .........' ™ *“ » 18.75—19.25

Terménytőzsde.
Terményekben tartósan vontatott az üzletmenet. 

Zsiradékáruk határozottan szilárdak, szilva nvugodl 
szilvaiz lanyha. — Köttetett: ' °

Szilva szerbiai 100 darabos október—novemberre 8 
forinton, boszniai 100 darabos 8':, forinton 56 ki- 
lúkinf.

Szilvaiz szerbiai áru tranzilo 15 fiion.
^Disznózsír pesti áru bordóval egviilt augusztusra 

57. szeptember—deezembevre 57 forinton.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Bóo», aug. 16. (Az Egyetértés távirata.) A te« 
napi berlini tőzsde lanyha lefolyásra lehangolta az if" 
teni üzérkedést, különösen inert a berlini Host 
is kedvezőtlenül fogadtatott. A mai elütözsdén ennél! 
fogva nyomott volt a hangulat, a mennyiben egvré«! 
a kel hitelrészvényben jelentékeny realizálások történ 
tek, míg minden egyéb papírban teljesen pangott a> 

A:\ összes eoulissa-értékek árfolyamai ekökken- 
• n ’ lle"1"ki,líl) a k,’T bilelrészvényé, daczára a magyar 
alt. hitelbank fényes félévi mérlegének. Szilárdak esakie 
bunyeertekek voltak. Valuták nem változtak.

11 órakor záródnak: Osztrák bitelrészvénv 30V 
magyar hitelbank 317.75, Liinderbank 232.80 unió 
bank 225.50, banlcegyesülel 109, angol-osztrák bank

frankos arany 9.49}.
Déli tőzsde.

A déli tőzsde az üzérkedés kedvtelen hangulatában 
nyijtmeg. - Jegyeznek: Osztrák bitelrészvénv 
.iüo.üo, magyar hitelbank 317.75, Liinderbank 232.80 
union-bank 226.50, angol-osztrák bank 127.30, bank 
egyesület 109, osztrák-magyar államvasut 22175 
deli vasút 116.50, májusi járadék 83.70. maevár 
aranyjáradék 99.65, magyar papirjáradék 94.75, fm»»
ll’íink'riG nt'nm* Qfrankos arany 9.50.

Később lanyhák voltak az árfolyamok, mert Berlin- 
búi ismét bágyadt irányt jeleztek és az üzlet is telj*, 
sen pangott. Váltók és valuták lanyhák.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrész vény 306.15 
angol-osztrák bank 127.30, tiniúbank 226.50, bank- 
egyesület 109.10, magyar hitelbank 318.—, Länder­
bank 232.80, osztrák-magyar államvasut 221.75 Ká­
roly Lajos-vasul 192.75, dunagüzhajúzási részvény

észak-nyugoli vasul 
217.75, tramvay 228.85.

y l.ajos-v
375.—, Lloyd részvény -100.

Értéktőzsde.
A magyar általános liitelbank félévi mérlegére a mai 

elötözsde szilárd magatartásban nvill meg és az iizér- 
Icedési értékek árfolyamai jelentékenyen emelkedtek. 
Csakhamar azonban ellanyhull az irány, mert Berlin­
ből a Posl-nak egy kedvezőtlen politikai ezikkéröl és 
katonai tanácskozásokról teltek jelentést. Az üzérkedés 
erre igen tartózkodó volt, miközben az üzérkedés! ér­
tékek árfolyamai jelentékenyen elgyengültek. Járadé­
kok gyengén voltak tartva. Közlekedési vállalatok ér­
tékei nyugodtak maradlak. A lielvi értékek piaeza 
kevés figyelemben részesült, malmok ellanvliullak, vé­
gül részben olcsóbbodtak. Valuták és váltók változat­
lanok maradlak.

Elötözsde.
A mai elötözsde szilárd irányban indult, de gyön­

gébb frankfurti árfolyamokra ellanylmll. Osztrák hitel- 
részvény 306.30-on indult, esett 305.30-ig, javult 
megint 305.70-ig, magyar hitelbank 319.50-rül roha­
mosan 318-ig esett, magy. papirjáradék 91.90—94.75-en 
köttetett.

11 óra 15 perozkor
részvény 305.70—305.80, 
—94.92}.

záródnak: Osztrák hitel- 
magyar papirjáradék 94.90

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén a berlini Post nyugtalanító czikkére 

kedveződen volt a hangulat. - Osztrák liilelrészvény 
30o.o0 es 306.10, magyar hitelbank 318'/8 és 318 
kozott ingadozott, pesti magyar kereskedelmi bank 
/2ö.öU-en, magyar aranyjáradék ultimora 99.75-ün 
magyar papiijáradék 94.77}-en köttetett. - E«véb 
értekék közül forgalomba jöttek: Közüli vasul 428-on 
DraseJie-fele téglagyár 341-en, rima-murányi vasmű
goU5az"eüzletUmei "lebank 11fi'on- Egyebekben pan-

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrés? 
vény 306.10-306.20, magyar hitelbank 318-318 25
Sß^77Pffiak "•75”""80’ mWr Papírjára:

Praominmüzloti Osztrák liilelrészvény holnapra
lfcl2torin?.y0lCa napfa Gé“7 frl- e*y hóna"?"

Utótőzsde.
Az ulótőzsdén jobb berlini árfolyamokra szilárd volt 

nz irány es osztrák li 1 tel rész v. anr» cin ann .-.n 
306.30-on köttetett.

2 óra 30 perozkor záródik
vény 306.20—306.30.

Esti tőzsde.
voU^a^lrä^rC^zIrdk^hilelr^wün^s^^iisoß^^1 

3Ä77vSn nkütt2feüf17,75‘Ün> magyar

h i tel rész v. 305.00, 306.50 és 

Osztrák hitelrész­

ül).—, elbavülgyi vasul
déli vasul 116.25, májusi járadék 83.72" osztrák 
aranyjáradék 109.90, magyar aranyjáradék 99.u;, 
magyar papirjáradék 94.75, északi vasul 2548, bécsi 
község| sorsjegy 143.90, 20 frankos arany 9.49, márka 
08.42, rubel 1.23. Megszilárdult.

Béos, aug. 16. (Magyar értékek zárlata.) Magvar 
fuldleherment. külv. 104.80. Erdélyi földteherm. kiitv.

magy. papirjáradék 94.75. Magyar vasúti kölcsön 
lto.ro. Magy. bilelb.-részvény 317.75. Alföldi vasút- 
részvény 200.50. Magy. északkel, vasut.-részv 185.90. 
18(i9. m. k. v. áll. els. külv. 100.—. Tiszav.vasut-részv. 
- —• M. lesz. és váltób.-vészv. 103.25. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 129.—. 4o/0-os aranyjáradék 99.65.

Becs, aug. 16. (Osztrák értekek zárlata.) Osztrák 
liitelint. részv. 306.15. Déli vasullészv. 116.25. 4« 0-u< 
oszlr. aranyjáradék 109.75. Londoni váltó-ár 119.50 
Károly Lajos-vasuí 192.—. 1864-es sorsjegy 17450 
;í,‘.7°k0"os ezüstjáradúk 84.80. 1860-as sorsjegy 139.25, 
török sorsjegy 30.90. Dunagözliajózási társ. részvénveí 
3/0.—. Angol-osztrák bank részv. 127.50. Osztr. állam- 
vasul részv. 221.75. 20 frankos 9.49, 4*2«/0-os papír, 
járadék 83.70. Osztrák hitelsorsjegv 184.50. Osztrák- 
magyar bankrészv. 907.-. Csász. kir. aranv 5.67 
nemet bankváltók 58.42. Elbavülgyi vasul-részvénv 
-17.50. Becsi bankrészv. 109.10. Törült doliánvrészvénv 
—.—. Alpina —.—. Gyenge.

Délutáni és esti 
Béos, aug.

irata.) A déli tőzsde zárlata után jegyez ősz- 
!»'»í1 o-»*1'1 e*1l',iSZ.Vl‘ny 306, osztrák-magyar áílamvasut 
-- •y’C alpesi bányatársaság 76.20, magvar aranvjá- 
radélt 99.65, magyar papirjáradék 94.75. '

A délutáni magánforgalom berlini jelen lésekre 
szilárd volt. Osztrák liilelrészvény 30G.' S után 306.50 
magyar aranyjáradék 99.70-en kereseti 

Az esti magánforgalomban maradt osztrák hi- 
telrészvénv 306.25.

magánforgalom.
'■ HL (Az Egyetértés tudósítójának táv-

BECSI GABONATŐZSDE.
Béos, aug. 16. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.' 

A mai gabonatőzsdén határozottan lanvlia volt a han: 
gúlát, minek következtében túlnyomó volt a kínálat 
annál is inkább, mert a készáru-üzlet felelte kedvezőt­
len helyzete élénkítette az eladási kedvel. Az üzlet 
ismét élénkleien volt és gyengülő árfolyamokon i'olvt 
le. A buzahatáridök mellett az összes többi ozikkek • 
lanyhák voltak és zab nagyobb mértékben csökkeni.— 
Köttetett: Búza őszre 8.66, 8.70, 8.59, tavaszra 9.72 
9.0O, 9.21), zab őszre 6.68—6.65, tavaszra 7.10—7.07, 
tengeri május—júniusra 5.97—5.93 fiion. Rozs ú-zre 
jegyez névleg 7.10 Irtot, tengeri augusztus—szeptem­
berre 5.3u—5.37 frlot. Repeze szintén gyengébb volt. 
augusztus—szeptemberre 18- á—19'/s, február—már- 
ezmsra 19—19.25 frl. — Felmondalolt ma 35(A) mm 
tengeri.

Kész áruban a vélelkedv liiánva következtében 
teljesen pangott az üzlet és az irány e téren igen 
lanyha volt.

Szesz üzlete kedvtelen hangulat melleit pang. Kés? 
kontingentált szesz jegyez 14—14} irtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
.. Trieszt, aug. 15. (Az Egyetértés tudósítójánál: 
tavirata.) valló Londonra 119.35, olasz bankpiaezokr: 
46.95, Napoleon d’or 9.48, májusi járadék 83.70 
inagyar papirjáradék 94.70, magyar aranyjáradéf 
•)9./U, osztrák hitelrészvény 306.—, osztrák-magyal 
fdoyd 300. , olasz járadék 92.25, olasz bankjegy

. . aijg- 15. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Elemién a eonlremine támadásai következtéber 
tyenge volt az irány, különösen bank- és bányaélté- 
vekben lanyhább bécsi jegyzésekre. Későbben fedezé* 
vásárlásokra megszilárdult az irány. Osztrák vasutat 
nyugodtak. Utóbb általában szilárd volt az iránv, kü­
lönösen egyiptomi és orosz értékek, meg dux-boden- 
baeln vasút élénk. Magán kamatláb 2'/s százalék.

Berlin, aug. 16. (Tőzsdei tudósítás.) A külföld 
tőzsdék alacsony jegyzéseire eleinlén gyenge volt az 
irány, később azonban vélemény- és fedezési vásárlá­
sokra megszilárdult a hangulat. Bányaértékekben jó í 
hangulat, vasutak csendesek, járadékok tartva vannak, 
egyiptomiak emelkedők. Orosz értékek szilárdak, orosz 
rubelek fedezésekre megszilárdullak.
Q.®®rlln’ ”u8-, 16- (Utólőzsde.) Magyar aranyjáradél 
?o'In osz ruk Edelrészvény 164.10, osztrák déli vasul 
49.80, osztrák-magyar államvasut 95.10, Károly-Lajos- 
vasul 82.40. Szilárd. 3
■ v **1i au8- Ifi-(Esti tőzsde.) Magyar arany-
járadék 80.25, osztrák hitelrészvény 261 a/g, osz- 
tijájc-magyar államvasut 189»/8, osztrák déli vasul 
»9'/d. Szilárd.
^London, aug. 15. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
.»•/a, osztrák aranyjáradék 93, osztrák ezüstjáradék 71, 

angol consolok 98.05, váltó Bécsre 121.25, ezüst 42.05! 
Nyugodt.

London, aug. 16. (Megnyitás) Angol consolok 98.03

*•1
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1889 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, AUGUSZTUSIT.
Hewyork, aug. 15. (Kábel-sürgöny.) Váltó Berlinre 

mft márkáról (60 napi látra) 9i.'la, váltó Londonra 
1841, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-tól 128.—, 
gpe-vasut 28*'g, váltó Parisra ő.19*/8.

Külföldi értéktöisdék tárlata.
i.fol.imok n illető helyi szokványok szerint készpénzben, mcdiora 

.ti altimára értendők, e szerint * mellékelt paritáe Is készpénzre vagy 
L, lén illetőié? ultiméra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val, n 
Léiér» M-mel. sz jllimóra U-val vannak megjélolve. Magától értetődik 
ÍL- e fenti átszámításokhoz még a Iransakczió-költsógek, továbbá a 
*7/;a. if nltimó-árfolyamokhoz azonkivill még a mindenkori budapesti 
iréloeiirzió-titelek is számításba, veendők. A '-sál lelőtt értékek a buda- 
il.ii iez=dén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam too márka vista 
lMU - SS frt 4b kr. 1(H) frank vl.ta = 47 frt 49 kr.

Augusztus 16.

pAbis
•frtsnis r ,-os járadék _ —

pKtnkm»cyarállamvasut ............ M
pl.irtk deli vasút... ... ... .... _M
IaIttsV foldhitel-reezvenylarsaség M 
ignnezia torleszthetö járadék ... U 
Oi|)r.k 4" . os aranyjáradek ... -. ö
Marvar vasiili kölcsön .............. _. k
SItyar jelzálog-hitelbank _ _ _.M

5m*r aranyjáradék ... ... _. _U
51nsr v' --es papiriaradek ... _. ö 
jUijyar leszámítoló és pénzváltó-bank K

BERLIN
Oiz'rak «" cos papirjáradék — _ K 

, y ,-os • — _.U
, í'.-os rriistjáradék _ K 
, v ,.os aranyiáradek... _ ...K

ui;yar aranyjáradék . _. _ 17
, v -ns papírjáradek.. __ _.U
. keleti vasúti kötvények _. K 

,-nf V. elsőbbségi kötv— _K
(lutrik hitelrészvény...................... - U
Vízvár hitelbank ....... • — —• —ö
rrxtrák-macyar államvasut _ U
Osztrák düi vasul............ _. _ _U
KirolY*í-SV ? vasút — — ... — U
K,,f.i cderberzi vasút ... _ _K
.Reman vasúti részvények ... _
Orosz bankjegy -................. - — — —
Vál ó be' si ria.'zrl ... ....................
Ke'eli külcsí n II. kibocsátás ... 
y,gTir |el/i!og-hite!bank_.................. K

D„j. :KlllönbBzet az 
Ar- i utolsó zárlat-

folyam P««' hoz kénest
egyenleg osztr. értekben

85 27 
104.8n 
481 35 
251 25

89.C2

71 70 
84.80 
7280 
94.— 
85 20 
80 — 
85.40 

too.sn 
Ifit —

F5 10 
49 80 
na sn 
66 50

22186 
116 18

83 88 
99 67 
85 22 

110 14 
99.70 
!>n 73 
99 97 

117 81 
306 97

222 2 
116 -f* 
192.82 
155 6«

211 70, 123 71 I 
171 — 1 58 18 I

FRANKFURT.
O-rlrik r ,-es papirjáradék _. __K 7. 30 83 11

U 99 32 1
, 1 „os ez'isljáradék... _. _.K : 72 55 ' 84 91 1
, 1 „ os aranyjáradék ... ... K 94 15 11031 ;

Mursr aranyjáradék — ... ...II 1 85 20 99 70 1
", " ,-es papirjáradék ............ U 1 80.70 j 94 55 1
n.jtrak hitelrfszvcny ... _. _. 
nizirák-magvar hank ............ _.

_u ; 260 87 1 305 76 j
u

p.jirák-migyar államvasut... _. _.u 188 87 I 221 05
Kirelv-Lams-vasut ............................. it ■ 16125 ; 198 19 1
nsztrék óéli vasút............ -. ... . .11 99- 116 25
Ereiébe: "íztrák nyugoti vasút K 162— 1
Vigyir-ra--országi vasul .. .„ ..u ; 189*84 '
Ti - rm vidék i v. elsöhbs. kötvények__ K
X'alié h- -i pi.i< /ra .. ... _. 170 85 58 55 '
• r • ,.e= fcldhilelintézeti záiozlevél K
Xilívar l»s„ámitnló és penzváltóbank K

bithibánk ... ... ... — _.u
Magyar jelzálogbank ... — ... K -.- 1

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Külföldi árutőzsdék zárlata.

liiiamiiasi árfolyam német piarzokra Ilii) márka vieta 58.43 frt, luo frk 
47.ii) frt.

p, Ká-
Buda­
pesti

Különbözet az
Bszvény Augusztus. 16. Ár­

folyam
utolsó zárlat­

hoz képest 
oszlr. értekbe,.vasul

L’28.83,
egyenleg

PARIS.osztrák
1 Bus, folyó hera... -.................. — — •
j> bécsi _ szept.-re —

- utolsó ♦ hóra — —
márka 1 hóra nov.-töl ... _. ... — — •—

Llsst fo'-ve hóra............ — — — —

Magvar — utolsó i hcr.t ... — — —
t b'ra nov.-tól — — —

i. kötv. Olaj felyó hóra ... _.
Erdélvi

utolsó 1 h'-ra _. — — —
s. kötv. - 1 e!:-ö hóra _ — — — —

tzsma- flzess folyo h-ra _____
- s eet.-re .. _ — — —

Uöo-OS — utohó 4 hma — — — —.—
tulejün — t elsó hóra — — — —

vasút- BERLIN.
lSö.90. gaza ■.»pl.-okt.-re _. — ... _ — 189. - II 05

nnv.-de--z.-rc — — ... — 199 25 .11 11
-részv. le,» szept.-"ki.-ve _. _ _ _. _. 157 75 0 22
8 szeg. — nnv.-decz.-re ... —__... 160 25 9 37

Zab augusztusra ............ _. — — 151 75 S 8fi
- szept.-oki.-re... _. _. _ _. 116 - 8 53

Isztrák Olaj szept.-okt.-re  .................  _ — 64 23 37 55
- ápr.-máj.-ra — — f-2 — 36.2 4

Szesz aug.-szepl.-re............ — — ... 36 90 2D ég
119.50 — s.fpt.-okt.-re — — — _ 34 60 20 27

174.50 STETTIN.
1 59.25 Búza iug.--zept-re.................... _ _ 182.511 10,67 —

- ;. »pt.-okt.-ro 1RS-— 10 «9
ténvirl gaz, aug.-szepl.-re ... _. _ ... 155— 9 Cfi
i-llam- '.•»pl.-okt.-re ... _. ... _. 155 50 9.09

Olaj f.:»pt -fikt.-re _. _. _. _. „ 65 59 58 28
japir- ápri’ máj.-ra ............................. 63- 36.82

Szesz helyben -ii) márka fogyasz-
55.25 32 29

•) .Ci _ beiben 70 márka fogya-ztá-i
• '.vény 35 69 20 81

— aug.-szept.-ra 5o márka fogyasz-
i :vénv lisi adóval.............................................. 34 6" 20 22

- «. »pl "ki.-re 711 márka fogyasztási
adóval... _ ............ _ 34 50 20 14

KÖLN.

táv- Basa nov.-re ... — ... _ ... 19.25 II 27
19 75 11 52

ősz- Boz, nov -re ... ... ... ... __ ... Ifi — 9 35
1 vasul 111 19 9.68

Olaj októberre...______ __ _. _. fifi 80 3104 —
ínyjá- - m?v;Era ... 63 KO 37 17 ——

• ekrs
BOROBZLO.

Bura 18 20 10.64
50.50. Zab* _ ... _. _ _ _. ... _ 15.90 9 29

32 2ll 18.82 — M
: hi- 51.90 32 09

leoger! ... _ _ _ „ _. ... 14 — 8.13 —

Prága. aug. 16. A ezujcor-piacz sziláid, 
jzukor Atisőigban október—cleozemberre 18.15 
finomított Prágában 37—37j frt.

nyers
forint,

Berlin, aug. 16. Búza és rozs baisse, sab és olaj 
nyugodt, szesz bágyadt.

Hamburg:, aug. 16. Kávé: Santos good average 
augusztusra, szeptemberre vagy deozemberre 77*/, 
márka 50 kilónkint.

Hamburg, aug. lő. Petroleum helyben 7.10, szep­
tember— rleczemberre 7.25 márka. Nyugodt.

Paris, aug 16. A gabonatőzsde ma és holnap zárva 
marad.

Bréma, aug. 15. Petroleum helyben 7.15 márka. 
Tartva.

Ncwyork, aug. 15. (Kabelsiirgüny.) Gyapot New- 
Yorkban ÍUág, Neworleansban 11, szeptemberre 10, 
októberre 10. — Petroleum finomitoll 70° Abel
Test Xewyorkhan augusztusra 7.20, Philadelphiában 
augusztusra 7.20. — Nyers petróleum szeptem­
berre 7.55. — United pipe line certificates
97j. — Liszt 2.90. — Piros őszi búza helyben 
88 cent (= 8.03 frt), augusztusra 8őR/s cent (=7.79 
frt), szeptemberre 8-í£ cent (= 7.68 frt), deezem- 
berre 871/» cent (= 7.94 frt) 100 kilónkint. — Tengeri 
•i+t- — Czukor (Fair refining Muscovados) (>.}. — 
Riú-kávé 18.r,;s. /.sir (Wileox-jegyii) 6.60, (Fairbank- 
jvgyii) 7.—. — (iabonafuvitrdij imperial-quarlerkint 
Eszak-Amerikából az angol kiköiöbc és az ezekkel egy 
magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 4j cent 
(=1.05 Irt) 100 kilónkint. — Napi felhozatal gyapot­
ból. bál.

NAPIREND: augusztus 17-én.
Naptár: Szombat. -- Hóm, kath.: Liberal ap. — Prot.: 

Bertram. — Görög-orosz: (augusztus 5.) Enszignmsz. — 
Zsidó: (Ab. 20.) Sáli. Ekcxv. —- Nap kői 5 ó. nyugsz. 
7 ó. 6 p. — Hold kél 10 óra 22 p. este, nyugsz. d. u. 
12 és 1 óra közölt.

Belügyminiszter fogad il. u. 1—2.
Az országos kisdednevelési kiállítás (kerepesi-ut 0. 

szó nyitva d. e. !!-- d. u. 6 óráig. Belépti dij hétköznap 
30 kr, ünnepnap 20 kr, gyermekeknek 10 kr.

Az uj orseágliáz gipszmintája megtekinthető egész nap. 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 50 kr, a 
«Jósziv» javára.

Kereskedelmi muzen.m. Hazai termékek állandó kiállí­
tása a városligeti iparcsarnokban. Naponként szabad beme­
net melleit nyitva d. e. 9-től 12 óráig. d. u. 4-től 7 óráig 
Vasár- és ünnepnap d. ti. 20 kr belépti dij.

Nemzeti mnzeum: képtár d. r, 11 d. u. 1. Többi tárai őO 
kr belépti dij mellett megtekinthetők.

Orsz. tanszermúzeum a budai állami tanítóképző intézel 
épületében d. e. 9—12 és d. u. 3—6. 

Vövös-kereszt-egylet Erzsébct-kórluiza (Budán, Krisz­
tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglátogatba- 
lók d. e. 9—11, d. .1. 2—5 óra között, a 111. osztályon 
levő betegek d. ti. 2 — 4 óra közölt, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. ti. 2—4 óra között. 

Fehérkoreazt-egyesülct (VI. kér. Eötvös- és Kemnitzer- 
utcza sarkán 12. sz. a.) megtekinthető mindennap d. e. 
10—12 és d. ti. 2—fi közt.

Montö-egyesület (Lipót-téri bazár 47.) megtekinthető d. 
ti. 3—5.

Nyilvános könyvtárak zárva.
Margitsziget. Naponta jó népzene, kedd, csütörtök, szom­

bat, vasárnap és ünnep napokon katona hangverseny, 
hajó közlekedés félóránkint.

Svábhegyre fogaskerekű vasul indul félóránként. Az 
Eötvös nyaralóban ezigányzene.

Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a liiv. lap aug. 15-ki számából.
Árverések a fővárosban. Károlyi F erén ez 6201 

fitra becs. inga ti. (Toronv-iitezii 1. sz.) szc-pl. I. Dic- 
scliev József 602 Irtva bee?, ingó.«. (Amltá-sv-ul 61. 
sz.) aug. 17. Kvgl Sebestyén 1195 írtra bee«, ingó«. 
(Tűzölló-utcza 82. sz.) aug. 21. Fischer M. Ignáez 
810 fiira becs. ingó«. (Népszínház-itteza 29. sz.) aug. 
16. Szabó és tieliünwalcl 67527 fiira becs. ingós. 
(Ixottenbillcr-ulcza 33. sz.) aug. 17. Ön'imy József 330 
írtra becs. ingós. (Fctcncz-köml 42. sz.) aug. 17.

Árverések a vidéken. Beer Károly 1 Í789 fiira 
bee.«, ingós. aug. 29. Nagy-Beesknrek. Füstös József 
3196 írtra becs. ingall. okt. 25. Bikily (Baja.)) Molnár 
György 1700 írtra becs. ingall. szept. 10. (iloszka (Vas­
vár.) Csorna György 500 írtra becs. ingós. aug. 19. 
Óé.««. Kamovsav János 3993 Irtva becs. ingall. szept. 
Í-. Alsó-Nyánisii (D.-Szcrtlabely.) Gergelyi László 2103 
fiira becs. ingós. aug. 21. Anlalfalva. Fűlni József 
331 fiira bocs. ingós. aug. 2í. Monor. Horváth András 
450 írtra becs. ingall. aug. 22. Loos (Sopron.) Gross- 
mann Mór 529 forintra becs. ingall. szept. 10. 
N.-Kála.

Csödnyitás. Hodossv György né szomballtclyi hej. 
kereskedő ellen. Csödbiztos Tutit József Iörvényszéki 
hivő, tömeggondnok dr. F.ngel Sámuel, helyettese dr. 
Knebel Kornél ügyvédek. Bejelentési hutaiéi idő októ­
ber 12.

Pályázatok. A Imtsiozai szerb-magyar tannyelvű 
községi iskolánál tanítói, — a m. kir. pénzügy igazgató­
ságnál számgyakornoki, — a kassai m. kir. állami fő- 
reáliskolánál lornalunitói, — a bitziási kir. járásbini- 
ságnál segéd-szolgai. — a pécsi kir. adóhivatalnál 
szolgai, — ti bárt iái sz. kir. rendezel! tanácsú város­
nál erdészi, — a szécsényi kir. járásbíróságnál segéd­
szolgai. • a maiosvásárhelyi m. kir. pénztigyigazga- 
tó.-ágnál ll-od oszt. hivatalszolgái, - a rieny-i (Bihar- 
megyc) ni. kir. posta- és távirdaigazgaIúságnáI posta- 
mesteri, - a szolnoki m. kir. pénzügy igazga lóságnál 
számgyakornoki, a ravanistyei szerb-magyar tan­
nyelvű községi iskolánál tanítói állásra.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.

IDEGENEK NEV80BA.
Marcliall-szálloda 

az Angol királynéhoz.
fír. Khiien-Hédervary Zágráb 
(ír. Bethlen (1. Segesvár 
Veloy A. Joehl 
11 nilvard K. Bourgcs 
Reif K. .Stullgavt 
T.iixvy I. Ilim 
Süss F. Becs 
Síinecr K. Besinn 
Binder ,1. N.-Szchen 
llollman M. Bécs 
llomolka F Becs 
llcrzcr R. Becs

Aranysas szálloda.
Parragh G. Ke.-skemél
Or. Versényi tiy. Kiirmiii-zhánya
Szahailkay .1. llerlclonilifálva
Binder n. Gyúró
Molnár A. Szegszánl
Dr. Mrcinor M. Csurgó
Fromm F. I.andskrón
Fiber .1. Komárom
Odor V. Komárom
Spitzer L. Kműd
Üolzwarth Continenlal 

ezelőtt Frohncr szálloda.
l g Freystiidtler A. Kaposvár 
I.g Hehia ti. Pécs 
Itofhnrr 1! Bocs 
Braun .1. Becs 
Kirlz L. Komárom 
Hirsclil K. Kanizsa 
Goldstein M. (Izóra 
Filelstein J. Kencz 
Milliner J. Bcszicn zehányl 
Dr. Kalischer G. Becs 
Strehlen V 13.-Gyarmat 
Gorniak .1. Pr/emysl 
Roiltcr .1. -Szatmár 
Kohn ,1. Szentes 
Melzdorf It. Boroszló 
Wolff ,1. íízatmúr 
Franki O. Becs 
Jncnhy II. Grúliácz 
Telhisz B. Temesvár 
Gollschull P. Gnillob 
Törlik l.-ué Szatmár 
Kreisch M. Bukarest 
Dr. Vas A. Berlin 
S/.enilrovits S. Fperjes 
Navralil K. Becs 
Mayer M. Becs 
Fellen K. Bras-ó 
Segallor S. Galaez 
Sághy F. Ipolysági,
HolTmann E. Pécs 
llasz S. Rács 
Girdlcstone F. London 
Born (1. Berlin 
Glaser F. Bocs 
Pauker S. Szeged 
Jionorocki M. Vilna

Közponli szálloda.
r.iivy I). Katiié a 
Kiégi T. Krakkó 
Orbán V- Kas,a 
Janiin A. M.-Sziget 
Okolicsányi J. Lnyin 
Cseh L. Eperjes

Erzsébet szálloda.
Sáfrány K. T.-Bcero 
Sárkány I.. Szolnok 
Dr. SzcKndorlhé Somogy 
Dohosl'y I.. B -Gyula
Schneller Al. SzómbaIhely
Deutsch S. T.-Szt-.Miklós 
Koszler K. Pécs

Tigris szálloda,
Vajdafy IC. Rras-ó 
Hegedűs -I. Sz.-l'jvár 
Haraga A. Fí.-ilunyad 
llaraga .il. Tiize 
Azhey I). N.-Kapus 
Deák .1 Kolozsvár 
Cscp J. Kolozsvár 
Reiter -I. Szatmár 
Sincdorovics V. Pancsova 
Kopár .1. Sz.-rjvnr 
Gorgelyli A. Erdély 
Román I. Erdély 
l'álfy T. Erdély 
Karácsonyi .1. Erdély 
Itoska K. Erdély 
Dohos .1 Erdély 
Szentkirályi Ix. Erdély 
Markov .1. Erdély 
Sz'nlpélery S Erdély

Pannónia szálloda.
Dessowlfy 0. V'ányas 
I.avatkn II. N.-Ahony 
lliimcrsi-hlag I.. Ara i 
l ilitcr ,1. E.-I.ova 
Sárkány Al. Karczag 
Rlasich G. Fiume 
Dr. Hajós A. né N.-Körös 
III;lóin Becs 
Kakiik I. Eger 
Dr. Spitzer Bécs 
Vigli .). Szolnok 
Dr. Ki, .-ka V. .V-Bódog 
i)r. Alegycrv .1. B.-Gyarnnt 
Sz.oó .1, N.-Tálya 
l.envz Ily. Kaposvár 
Halász I.. Gyón 
Dr. Glück S. Miskolcz 
Hiiry S. L’Mgvár 
Alagyar 1. Arnkszállás 
Sághy C. Kecskemét 
Zoltán I. -né Sólyi 
Schwarz, AI. Mécs
Ki....... Al. Jászberény
Drucker F. Ilehrcizui 
IIrónang Tuzla
Bach ,1. Pozsony 
Und P. N.-Szélien 
Drolner B. Zólyom 
linky K. K.-Szl-Aliklós 
Rajkor J.-nó Miskolc.:
Tóth K. AI. l elegil 
Alalona S. Kecskemét 
Bogros Decs 
C-anády X. forda 
Márkus/ F. Hányád 
Kohn U. .N.-Várad

Walter Fehérít) szálloda.
Ha toki A. E ng vár 
Alberti P. Gyöngyös
Felszegi s. Csapó 
Heister A K.-Kíiros 
Ivanidi C. Románia 
Ivailius A. Unnia 
l’opii .1. M.-Vásárhely 
Frink E M V;i- -theiy 
Polgár F. Tolna 
Verzsényi G. Zilált 
Törécsik Al. Szl-György

Horváth L. Kassa 
Simony A- Pozsony 
Gellényi r.. mail 
mijed.sky -I. N.-Szehcn 
Rolh II. Bécs 
Marik ,1. Szolnok 
Csillag G. Tál a 
Seemann F. Tcsohen 
Giiczo R. Czeczc 
Wellmann G. Sz.-Régen 
Hallrih J. Sz.-Régen 
Broszer Gv. Sz.-Régen 
Potrovica M. Belgrad 
Jonimnvic M. Belgrad 
Link J. Bécs

Vadászkiirt szálloda.
Jekclfalusy S. Sopron 
Rinkhardt F. Alexandria 
Gyurgycvics V. li-z.ék 
K-uua E. Bécs 
Matiakovics L. Zeni a 
Miísica M. Szl-llolcna 
Kollschnrlh A- Bécs 
Krause Gy. Gürlilz 
Almásy J. Dombóvár 
Mércy 0. Nyílra 
Sieger I.. Bécs 
Glaser T. Bécs 
Kun K. Miskolc/.
Pfeifer V. Trieszt 
Schumacher F. Róma 
Bérlet A. Barman 
Tl.irring I,. Szombathely 
Ruzicka J. Vukovar 
Wertheimer A. Vaku var 
Weigl J. Becs 
Zsedényi E. Lőcse 
Krcilzschmár P. Bécs

Schmidt Orient szálloda.
Császár D. Zágráb 
Mészáros .1. Kaposvár 
Porkál J. Kolozsvár 
Husii L. F.-Eür 
Scnyi K. Szombathely 
Josik T. Arad 
Keszler M Arad 
Antal F. Szcgzávd 
Csizik ,1. N.-Aliliály 
Csizik E. AI -Kövesd 
l-.lmcr B. K.-Szt-Márton 
Sonnenlőld S. Szenlcs 
Weinberger B. Gajdanó 
Zivkovic R. Szerajcvo 
Flcisuhmann A- Stockcrz.
Kosnyer J. Stochorau 
Spiegel A. Loivihcrg 
Jankovils D l'jvidek 
Hartman F. Decs 
Hegyi Al. Dée*
Kreipl K. Becs 
llihjún S. Nyíregyház?
Kohn .1. Mécs 
Stein .1. Bocs 
Zovef ,1. Bécs 
Schön AI. Mavcz.aU 
Allman A. .Miskolc/.

Két korona szálloda.
Jakab AI. N.-Károly 
Jakab K. N -Károly 
Brauner G. Szarvas 
Szivata M. Szarvas 
Mikitu l). Szarvas 
Goldstein J. Szabadka 
Klek L. Dehroczen 
Baumgartner G. Szolnok 
Zsitv.ry -I. Budapest 
Fábián I. I.ajosini/3 
Vorovies N Belgrad 
Pap K. l.adány 
Gero G. Erdély 
Herman II. Becs 
Gut E. Fiume

Magyar király szálloda.
Rcrkf F. Szabadka

Elhaltak névsora 1889. augnszt. 16.
Frohncr sz. I.akloli Zs. 3! é. naps/. III, k. Mojlálh-u. 15.
Török sz. Farkas P,. 50 c. napsz. útról.
Jeszeniezky T. 37 é. napsz. IX. k. soroksári-u. 12.
Téri II. 28 é. kovács Vili. k. tömö-u. 18.
Tóth E. 51 ó. cseléd lakást.
Heinrich L. 20 é. mészáros Vili. k. Sándor-u. 11.
Szabó AI. 36 é. ács I. k. tébolyda.
Adámi B. 35 é. laniló X. k Héilerváry-n. 2.
Ihraszky sz. Leder A. 411 ó. szabó neje VI. k. sziv-ti. CB.
Tiefenheck .1. 4 é. bádogos lia VII. k. Islvón-ut 8.
Brcsingnr P, tl c. varrónő leánya VII. k. doliány-u. lC6i 
Gyoncs M. 2 ó. szolga leánya IX. k. soroksári-u. 9.
Zuhriczky Al. 2 é napsz. leánya IX. k. Vcndel-ii. 23.
Mészáros L. 10 é. napsz. fia VII. k. versenym. 20.
Schmidt Ix". 3 é. napsz. leánya Vili. k. Illcs-n. 13.
Rozsonyik .1. 4 ó. napsz. leánya Vili. k. fuvuros-ii. 8.
Kinzl sz. Lie'll T. 52 é. keiesk. özv. X. k. Kőbánya.
Szlávy V. £11 c. vasön lő X. k. Kőbánya.
Schömcr E. 69 c. vasönlü neje VI. k. ó-u. f.O.
Snrmnn sz. Zmlrik M. 64 é. fogl. nélk. Vili. k. fuxaros-u. 7.
Grlinzweig G. 3 é. czipész lia X. k. Kőbánya.
Zenko L. 28 é. czipész. VII. k. s/.övclség-u. 5.
Janik A. 13 é. czipész V. korona-». 10.
Szabó sz. Slcfánik Al. 2» é. kocsis neje IX. k. tüzoltó-u. G7,
Glhilz F. 58 é. munkás X. k. liget-u. 7:182.
Lenhard F. 2 é napsz. lia II. k relek-u. 19.
Klein Al. 21 é. fogl. nélk. m-lk. VI. k. tébolyda.
Fasvlikc Al. 5 é. napsz. leánv.i VIII. k. Illés-n. 10,
Kirchner I. 4 é. napsz. lia VII. le. vevsony-u. 22.
Stadler M. 25 é. czipész VI. k. dalnok-u. 8.

SZÍNHÁZAK ésMÜLATSÁGOK
NEMZETI SZÍNHÁZ
Augusztus 17-ig zóna.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Augusztus 17-ig zárra.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, augusztus 17-ón. 
Pálmai 1. és Hegyi A. első 

fölléptcfll :

A titkos csók.
Operelle 3 felv. Kgy franc/.ia 
vígjáték után irta Lukáesy 
Sándor. Zen éjéi szerzetlék 
Bátor Sziiior és Hegvi Béla.

F.gy legény
1- ső itélöbirú
2- ik »
3- ik »
4- ik »
1- ső apród
2- ik »
3- ik ..

l-.nyvári 
Kopácsi 
Csendes 
Halász 
Horváth I. 
Csorna M. 
Nemeskei R. 
Vcdrcss G. 
Alexi A.

Személyek:
Murangis gróf 
D'Hcronvilié R. 
Berlin l.olollc 
Tboringny 
IVHcronville ni. 
DTIcronville A. 
Tanerőd lovag 
Laml)i’ei|iűn 
Lishette 
Polgármester 
Testőrtiszt 
Szolga
Hózsakirályné
Rózsakirály

Hunyadi 
V. Hegyi A. 
Pálmai I. 
Németh 
M. Csata i Zj 
Bácskai J. 
Vidor 
Borúiul 
Hevesi .1. 
Horváth V. 
íXarezisz 
Fodor
Kálmán L’. • 
Imrei

Kezdete 7J órakor. 
Holnap, augusztus 18-án 

Haluska Bencdeh.

VÁROSLIGETI 
NYÁRI SZÍNHÁZ.

Színigazgató: Fold Zsigmond. 
Budapest, augusztus 17-én.

A veteránok. 
Énekes főv, életkép 3 felv. 

Kezdete j7 órakor.

BUDAI SZÍNKÖR
a Krisztinavárosban. 

Budapest, augusztus 17-én. 
Kétszáz év múlva, vagy. 
Milyenek lesznek a nők 

Amerikában ? 
Bohózat 3 szakaszban. 

Kezdete 7 órakor.

Hunniáim L. C-em ukt

Havi nann .1. Zágráb 
«"eher X. Becs 
■Spilzcr S. Köle.-d 
Gutlmann ... Koroson«
«' Invar/. L. K. l-iul 
Hamburger .«. Szl-l’ál 
Lázár ix. i.jka 
Maritimer .1. Pakrácz 
Pick S. Pakrácz 
Slcinilz S Kuril!
Pau-cbcnvein Boci 
Fi.-clier A. lives 
Kulin .«. «eprek 
Kilr.-chncr I. X.-Kani'-a 
K'iváes.ovíls P. l'jvidek 
«'■busier P. I’ivnicza 
llulb K. Cservenka 
Kolm G. X.-Kaniz-.x

Hungária szálloda.
Ki. o! its «. Pa ne-ova 
Rcvnbavd A «elmer/.
Totlissel E. liiikan -t 
Baader II. Temcovár 
Klanger V. Korneulmrg 
Hot- «. X.-Várad 
Grbils T. X.-Kikimla 
Dualszky Gy. Ilóz-abegy 
«iebenfreimd B. Szegzátd 
Lelbach I.. C-:r rvonha 
Dfn.-r I. Kohol 
Markovit- « X -Vára i 
Plileszky T. Poz-cny 
Itobeim S. Zom bor 
Aláify I- B.-BUkk 
Berger M. Hő
Kovács A. Kolozsvár 
Csevnolzky I-. Hielilz.
Tor.lay Gy. pancsova 
Menkovics I. Varsó
Gro-smanu E. Königsberg 
Dr. Enghnann Zs. Arad 
Grossner S. Bielitz 
Pescbko K. Baja 
Grünncr i .-Kanizsa 
Herz. E. (i Kani/aa 
Weis/. F. O-.Kanizsa 
.Sándor M. l)-!(ani.:-a 
Diener K. Iléc- 
«Irencs II. Mnmibeim 
llir.-cli I). Ilamlnir,- 
Ixulpin J. II -Il.nba 
«cbwiumicr I.. Temesvár 
llauR.- A. Drezda 
lieio G. Belgrad 
Breior II. Hó. a

Első budapesti nyári Orpheum.
Igazgató: S 0 M 0 S S Y IC A U 0 L Y.

Magymezö-MÍcza 67« sz= aiaít.
Ujrloiisi'.ßok. UJtloitsáBok

Velélylávs nélkül! I.omloii keilt eitcze!
Mv. Charles Clark köléllánczos siilyegyenlilő nélkül. 
Mr. Clarkot mutalvnnyaiban most élő művész niég felül 
nem niidtu. Delavicr Martba és Juliette nővérek, 3(1 
bámulatosan idoinilott Amazon papaRájjal. Az idei 
párisi világkiállítás legnagyobb vonzereje. Les 5 Frat.elli 
Bozza eredeti fóliáiéi az olasz zene-kövezóknek. Küliiii- 
legcsség! «A villanyos szakácsok.» A modern konyha pnro- 
dislikus hemutalásn mcloilikusan hangzó szereivel. A Barniim- 
féle nagy New-Vorki circus kél csillaga. Európába uj Brot­
hers Itex-clle tornászok. Nagyszerű dupla saltoinortalék 
előre és bálra a 15 láb -.lianas' állványról. Ella nővérek 
német párdallnstiök. Milo Ernestine Lagranye nemzet­
közi énekesnő az «Empire» szinházhól Londonban. Csak 
rövid ideig még! Lliommc serpent! Mr. Marlnetli. a 
zonc-parodislák Mr. Jo-Jo ős Rnte-Tutc a kedvelt ere­
deti liécsi párdallosok Katzer és neje, a l'ranczia excen- 
triipie párdalosnők Socnrs Vollxa bécsi dalénekcsnő. Both 
Minn és a magyar énekesnő Fcronczy kisasszony.

Wnlff Ede circusza az állatkertben.
TJj

Különös figvelemre mél léi: *^@0
„Fiaker Nr. 117” Uj !

vagv: Egy lakodalom akadályokkal.
Nagy komikus némajáték.

A 4 római campaguni ökör és Caviar a csoduincdvc 
elővezetése Wnlff igazgató nr állal.

Bemenet a circusépiilcthe az úgynevezett cirkiis-kapunál. 
Pénztárnyitás 6{ órakor, kezdete 7 órakor. Jegyek 
kaphatók d. e. 10 órától d. u. f> óráig Kertésznél doliány- 

lőzsdéjében, Szervita-tér, de csakis az esli előadásra.
XB. Téirsaskocsi közlekedés az előadás végéig. 
Minden csütörtökön nagy Usilöu «lisz-elöiitliix. - Min­
den ünnep- és vasárnap 2 előadás. Az elsőnek kezdete 

‘/j-i- órakor, a niásodikiiuk 7 órakor. 11UJ5

Időjárás
n, ni. kir. iiutroivlogiai köz ponti intézet hirirn/i 
jelentése 188.9. augusztus Ki-úir reggel 7 órakor.

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka - -|- 21 
fok. legkisebb — -f- 15 fok Cels. A légnyomás a tenger 
színre vau álszámilva A szélirányok jelölése: E —- észak,

K -= kelet, D — dél, Ny = nvugot. Felhőzet: 0 «= egé­
szen derült, 1 — többnyire derült, 2 — részben felhős, 
3 — többnyire borult, 4 «^ egészen borult, © ■=- eső, 
■X- — hó, a — köd, f^ — zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás Ny.-Európában cmclkedatl. 
Párisban 6 min. A minimum (-16—50) Finnland, a maxi­
mum (fia—70) É.-Spanyoíország fölött terül el. A hőmér­
séklet emelkedett.

Kilátás: Az időjárás nem (változtatja jelleget.

Állomások Lég-
nyomás

A lm- 1 ..
mérséklet . Celsius iránya 

szerint C1CJC
Felhő­

zet dék nim

Sopron .................
Magyar-Óvár 
Trcncsén..................

7G0 + 15 2 NY - 4 2

ŐS -17 2 DK 4 2 2
Sclmecz ........... fi) -12 9 NY 3 4 >
Korpona ... ... ... ŐO - 15 0 — f I
Bcszterczcbánya í>ti r 15 1 NY 3 3 ■2
Hui/apent... 60 16 3 DNY -I 3 —
Szolnok fiO - 16 4 NY 4 2
Eger.......................... ö) - -17 8 F. 1 3 _
Dcbreczen . (10 - r 15.2 DNY 2 4 —
Késmárk.. 63 -12 2 — 3 I
Hj-Tátrafüied ... 60 -10 8 — =5
Ungvár .. 68 -13.7 D 3 1 3
Szatmár 60 -15 7 D 2 0 10
Nagyvárad 50 16 3 D 5 —
Mármaros-Szigct 01 -13 1 D 1 :i 3
Kolozsvár fiO -15.1 NY i 2
Nagy-Szeben fii -12 0 ENY 1 1
Orsox-a ... 62 -16 3 1) j 0
lemesvár . 63 -18 2 — _
Arad 61 -15 1 DNY 1

3Szeged... 61 L 16 6 ENY ]
Pancsova 61 h 17 8 NY 1 3
Keszthely 61 -16 0 EK 1 1
Csáktornya 61 -14 8 K 1 1
Zágráb 62 -15 1 NY 1 0
Fiume 61 -18 3 D 1 2
lines 61 -15 9 ENY 5 4
Prága ő!) -14,8 NY 4
Krakó .. 56 - 14 0 ENY © 2
Lemberg 56 f- 13 5 ENY 4 8
Bregenz 65 -14 2 DNY 4 12
Salzburg.................
Grácz ...

63 h 13.6 DNY 7

1 neszt 62 • • 21 7 — 1 8
Pola . 62 - h 19 6 D 1
Abbázia 62 L 16.6 — 0
1-esina 62 -21.7 DNY í 1
Kopniibiígn .........
Slockholm

51 h 13 3 NY 4 1

Szl.-Pélcrvár . . .. 46 + 13 9 NY 0 34
Moszkva 51 4-11 í) DNY 1 6
\ arsó DO - -11 8 NY 1 4 _
Hamburg 64 - r 15 8 ENY i) 1 1
Berlin . Ü5 + 14 0 NY 2 -1 4
Mii liciten 64 + 11 5 NY 3 . 4 3
Slnrnoivav 54 + 10 4 ENY 3 4 —
Sedlv szigelek ... 6:1 + 16 J NY 2 —
Pár is 65 +•17 1 NY • 2 _
Nizza jőd + 16 1 NY 2 s
Morencz ... 63 + 16 8 NY 2 0 —
Róma..................
Odessza

GB + 19 0 IC - 0 —

Koiistaiilinápoly... 58 + 23 6 E 1

Vízállás, 1889. augusztus 16-án.
Ma Tegnap

Állami m ó f c I- I. e n
vizmóreze állomás D pont11 pont 11 print D pont telelifelelt nlalt alatt

Pozsonv ........... H 0) - 2 77 _
Komárom.......... 3 0(1 — 2 8!) —
Budapest ........... 2 58 ' - 2 54 —

DU53 Mohács _... 3 28 ' - 3.44 —
Újvidék.................. 3 09 - 3 18 —
Pancsova........... 1 öt - 1 61 —
Orsóvá.................. 2 17 — 2 24 —

H-lia Sárvár 0.92 — I.PI —
(lyöv 2.64 — 2 ! i —

Váí Szered .......... 0 OS - 0.09 —
Diá’.d R:i rr>< 2 25 , — 1 56 —

Eszék ........... 2.45 - 2 11 —
M.-Sziget .......... 0 30 — 0 38 —
Y.-Namény — 0. [') — U 82
Tokaj ................. 0 36 , — 0 30 —
Szolnok ........... — 0.46 — 0 40viiza Csongrád .......... — 0.76 — 0 70
Szeged ........... - 0.14 — 0 Oo
Török-Becse........... 0.29 (1 39 —
Tilel.................. 2.23 - •2 27 —

Szuiuus Dcés ..................
Szalmái-

- O.Oö 
0.09 . — (1 06

0 16

Bodrog Sáros-Patak.......... 0.21 — 0.17 —
L-iilorcza Munkács........... 0.20 — 0.20 —
Gatlv.-Tajioly linói- .................. 0.66 — 0.64
Be ellyó B.-Szí.-Márton ... 0.14 - 0.16 — (
Sehes- \ Nagyvárad ... .. - 0.07 — 0.15
Fekrie- 1- Tónké ........... 0.08 1 - 0.08 —
Fehér- i'S Borosjenö .......... — 0.35 — 0 40
Hármas-J (.! vonta .......... — 0 29 — 0.25
radlllS Déva ÍBranyicska) 0.(15 * — 0.10 —

Arad .................. - 0.97 — 0.97
Bégd Kiszóló .......... 0.53 — 0.53 —

Temesvár ... ... - 0 24 — 0.01
Száva Sziszek ........... 2.70 - 1.20 —

Milrovicza .......... 1.02 - 1.04 —
Teuies Kis-Koslély 0.28 — 0.69 —

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az l'ggelrrtés augusztus ‘J-iki szél 

hl ■ibail.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései augusztus
F aj Irányzat

Búza
E.niagi ------------------ó lanyha

Tiuaiidéki -

Peitvidékl —

Magyaiéeaakvidéki— ■

Gabona ó vagy ty

Minős.
súly

hektolil.

100 kilogramm 
ára

Minőt.
hektóéit

ICO kilogram»

írttól folg frt'.ól 1 írtig

74 75
7fi 77
7B 79
sn 81
74 75
76 77
78 8.55 8.60 79 81.0 8.65
?() H.fiá 6 70 91 8 70 e.7.5
74
76 77
78 8-.il) • 8.55 79 8 55 8.60
81) 8.6« ;s.65 81 8 65 8.70
74 - 75 — » —
7fi 77
78 8.55 79 8.60 8.115
80 8.65 8 70 81 8 70 8.75
74
76 77
78 : 8.55 8.00 79 8.60 8 15
80 8 65 8.70 81 8 70 8.75

7S
76 77 ' —
7b — ,--- 79 -- 1 —’---
80 — Hl

Különféle
termények

Heremag______

Bepczoolaj____
Olajpogácsa — 
Disznózsír—

Szalonna -

Faggyú. 
Szilva—

Irányzat

tacmlcs

szilárd

hat&rldö—

Irányzat
hektolitert

SíiWa-iz70-72
60—62
62-64
64-66
89-41

5
73

nélkUI

eziiard takarmány 
égetni való 
lörfőzdei határidő

Zab___

máin amü
szilárdTengeti

18 25 
17.75

18 50 
18.-Hápeszla-repcze

Bánsági rtpeze
Borkő term.

tavaszra
őszre

caandea

Vlaazkmái.—jun. 1889Tengeri
aug. -szept.
Bpest szál. őszre

18 50Ká- rerrze

szilárd

szilárd

csendes

szilárd

szilárd

F aj

Luczerna magyar------
Vörös ............  —
Őszi, kétszer finomított
Bepcze________  -
Festi__________________
Vidéki.................................
M. la légensz. áru m. sz.
Városi légensz...............-

. 3 darabos
Füstölt_________ _______
Olvasztott .. ..................—
Boszniai hordóban 1868.

• zsákban 1888

: : : xh
Szerbiai hordóban 1883

• zsákban 1888(5»--
: ; : ill

Boszniaihordó nkt.-nov. 
. zsákban 1889 (5» c

: : : \h
Szerbiai hordó okt.-nov. 

« zsákban I88‘.if = -•

Szlavóniai 1888 
Szerbiai , ---------

Ü

Szlavón, szept.-okt.1889 
Szerbiai « _

Magyar la-------------------
Szerbiai ------------------
Boszniai----------------------
Fehér la....... —-------------
Vörös I.
Nyers------- -------------- —
Sarga, csurgatott—....
Rozsnyói —L—-------
Szlavóniai ------------ ------
Szesz nyers osztalékéit 
Szesz-éleszt"-

Péns Zita

frt frl

44.51) 45.
7.00 7.50

56-— 56.50

i:):— 50.—
59.— 59 60
59.51) 5:i. -
56 — 57.—
69. - 32.59

19Í75 13.—

18.70 18JIU

12*50 12.75
14.95 14.50
18.50 18-75

16.75 17.—

64.—
58.-

Utolaó árkeletnw?.rnr.n értékpapírokértékpapírok pén» 1 ám

Államadós saü „
Hagy. kir. aranyjátadék adómentes^lWjSOO, 1000««.------

• papirjáradék adómentes------------——?---------------—
• vasati kölcsön b 120 frt 0. é. (sno frank)--------------- ?
e . • 120 frt egyes darabokban--------------- j> '•
• gömöri zllamvasuti záloglevelek —r——----- ? «
• 1869. k kktivasut államkötv. (etsobbs.) adómentes... 5/«
• 1878. • arany v. ezüstb. (clsöbbs.) adom. 5 /»
e 1876. fc I« államkötvény aranyban—5/. 

1889. adóm. m kir. áll. vasúti kőin. aranyb. «d. clisim...4/»/. 
1889. évi 4'/,%-oa adóm. áll. vas. k. ezüstben id. elismerve 4'/, /« 
Megy. kir. nyeremény-kötcsön lOO frt —————————

• * • *50 frt—------------ - ——
Tiszai és szegedi kölcsön------------ ---------------- ---------------------ly
1871-iki magyar állam-kölcsönkötveny font st-ben—-------j,,J
M?4% adómentM Magyatorsz. fötdteherm.kötv.ideigl. jegy 4V0 
Magyar földi,be,mente,Rést kötvén,sk j^

l « • 1887* zá radékikai— Ö’/J

, « e horvátországi-------
! rn • « erdélyi ----------—»%

99.75 100.—

91.80 93.11)
——

100— 101—

>12.25 113 —
115:35 llfi.-
96'— 16 50

<37.50 138,50
I37— 138.—

, 129 — 130'—

88.25 33.75
101.75 10525
104.75 105 25

i 104-75 105.25
104.76 105.25

101.75 105-25

Magyar országos jelzálog arhért vóllságkötvények flOOfrt) 5%
Kir. horv.-szlavonjelzátog földvállságkötvány (100 frt)------o"zo
Szölödézsmaváttsági kötvény (ioo frt)--------------------------------6V«
Magyar kir. kamatozó ktnest utalvány 6 hóra (100 frt).

.. *VU%Egyesített éllsmadóság papírban máj.-nov._._-
• • « felír.—aug. —
• « ezüst kamat jan.—jul. _
• • • « apr.—okt—.

Osztrák aranyjáradék adómentes —.—
» papirjáradék adómentes —------------ ----—
« államadósság, kisorsolás 1854-ki 250 frt 
■ • • 1860-ki 500 frt 1
• • « 1860-ki Ilii) frt
• • « 1861-kl 100 frt
• « • 1864-ki 50 Irt I

A temes-bégavölgyl vizszahályozó-társulat.
Pest város kölcsöne 1870-ből adómentes.

r » s 1871-ből •
Budapest főváros lsso-lkl kölcsöne adómentes... 
Szerbiai nyeremény-kölcsbn 100 frank..
Bécs város nyeremény-kötcsön 1874-ből

-k
—

7” 5%

83'íO
83.50 

1 84'75
81.75 

tOU-50
99.50 

131.- 
138 50 
111.- 

171 — 
171.-

99.75 
101.50 
103.- 
100.25
35,- 

H8$0

entóft
188,-re

ÉRTÉKPAPÍROK

s.-i
3-50

8---I
líáh

R franki
I6‘5 f'k.l

-I

15-

152 -

6-

7-
28-

4D9--
:u-

HÉS2V É X Y E Ix. 

o)Bankok 
Angol-osztrák bank 
Budapesti bankogyes. r.-lúr? 
Budapcsli keresked. és iparh. r.-t..
Fiumei hitelbank........... .............
Morvát leszámítoló bank ........
Magyar általános hitelbank ... 
Magyar jelzálog-hitelbnnk ...............

Sár ielzálog-hilelh. 11. kih. id 
nr leszámítoló és pénzváltóban 
11 szí rák hitelintézet. 

Osztrák-magyar ban
I. magyar iparbank ...........................
Festi magyar kereskedelmi bank -
-Szisz,-ki hitelbank...................... .
• bilim-bank ................ .................

i) Biztosító társulatok.
Béesi biztosító társaság..............
Bécsi elet- és járailék-bizt. társasa 
F.lsfi magyar általános hízd. társ 
Foneiére pesti biztosító intézet 
Magyar franczia biztosiló társas. 
Fannonia viszontbiztosító társasa 

e) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom ........... ..............
Első budapesti...........................-.......
Első pnnesovai hengermalom----------
H?ngormaÍomr

i) Közlekedési vállalatok. 
•Adria. m. tengeri haj. r.-t________

Aradi és esanidi egyesűítvasnr™
BátafflomboVvári ré3IvénY'tára-

Bndapest-pécsi vasút r................
Bpest-Szt-Lőrincz helyi érdekű v.-r.-t, 

« • • • • ele. r.
Debreczen-hajdunénásl v. 0. r.___ _
Déli vasút__________
Északkeleti vasút.__
Erdélyi vasút.......... ........
Győr-sopron-ebenfurti vasút._______
Kassa-odctbergi vasút 
Mag

EEttE=El EE
Mayg7arVltUtafcSíkp6nzr“á*r‘í-L__ 100 tlí.'öo

iiSí
—.-vJ Pnllas irodalmi cs nyomdai lr..-.„

Utolsónrkelot
188.-te

122.35 122-7,

115 511 llti,-

318 — 318.5(1

140 511
104.2Ö 1(11.50
30«. 10 SOlUO
90S — um. -

Ui 7 51) Ilin.50

45:1— 
9511 -

278,—

1C5 -
201*—

107 —
197.60
193 50

117 50 
187.- 
199.-

155 
190 — 
188-5(1 
100 —

222.50
197

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsá Arkolet
jiénz

Fiumei 1. m. rizsbánt. és rizskemény 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár 
Gschwindt-féle szes/gyár
Gyapjumnsó és biz. első inngy...........
Kereskedelmi testület épülete______
Kőszén- s légin2vár (Dräsche)...... .....
-Salgótarjáni köszénbán- 
Uőzlóglagyár, kőbányai
Tégla és mészégető, újlaki ............
Magy. fogy ver s lőszergyár rósz. v -tára. 
Nemzetközi villamossági társas-g . 
Nemzetközi xvaggim-k. rászv.-lárs._. 
Bimamurány-salgólarjáni vasmű ...
Sehiick-féio vasönliiile s gópgvár___
Serfőzilo első magyar______ ____ .....
Sertéshizlal» ..........................................
Spódium én csonlliszlgyár .................
Szálloda részvény-társaság .. ............
Szállítási vállalat I. m. .....................
«z.egeili szeszgyár és linomitó r.-t....
Tőrök bír dohány.egyed árus  .....  fre
1 j-Antalvölgyi üveggyár r.-t. .......... Béli

Z A I. 0 G L E V E L IC K. 
Magyar fiildhltelint. papiiérlék . . 5 

• • • ... *‘.V7o

990 — 
1237 
383 - 
310 — 

. 709.— 
I:lll) — 
335.— 
295 — 
t Ill ­
ír,2 - 
253.

' 157 50 
2117 — 
870.— 
295.- 
130. -

S 117-, 

HU
‘»ill 107-5(1 

i 480. -

101.25 
till 211

Hill). 
12 HI

’ 383.— 
250.—

i.'i 11 .— 
:: i • — 

! 305.— 
101.- 
164-— 

I 25.V

I28Í50
121 la­
sso.—
ír—
120.—

102.
UH .fill

Nagyszeben fóldhilellntézot.

• « nyoremeny-jegy...
Osztr. fóldh.-int. dij kölcsön kötv. _ 

« • kötv. nyerem, jegy 3
Pesti hazai I takp 0. kib. kötv....

E*L S 0*B B*S E G É kT 

Az lAdria« magy. tenger hajózási 1 
Alfiild-llumei V. u. (v.-eszéki v.) 200 

, . vasat 1874. kib. ..."

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet
óra

B.-Utasz.ék-dombnvár zákányi V.... 2W 5%
Budapesti binezbid.......... ..... ........... ||«l fi - ,
IJixIapest-péesi vasul......................... Jí;l .V»
Déli vasul .............. ... 4ih1.'2Ü!X) márka 4' „
üuiiagőzliajózási társaság....... ICá'‘JUH 4"n

Északkeleti vaspálya .................... :í--1 5".,
• • (aranyb.) — M
• • « ... 11« II rr „

t.Ioyd és lőzsdc-éplllol______ ___  ||):l 5*'0
Mngyar-gallcziai vaspálya............2H-I 5"'0

• • • II. kill. 2011 4°n

«I. ny. v. (sz.-feb.-győr-gr.íczi).......  2ml „
Magyar nyug. v. 1871. kib............. ’ 4 5"',,
•M. v. clsöbbs. bi-rub. aranyb.. •' : 5" 0
• • « • • 1888 4',%

I. erdélyi vaspálya......................... . J | 5'1',
Györ-soprou-i'li -nfurlj vasul arany • 1 3" 
Ka-sa-odoibcrgi vasul nsilslben Ö-.i .V „

• • v. (ijp-r jos-larn.S 3ih ■'>'%
« • • (oszlr. vonni) ? I 5'1 „
• • • (m. v.) arany V,!i 5" „

Kassn-Dderg. Els. rész.-kölv. 1889. őz. \n n
188«. ar. 4"

100.— 101.— 
H'3.— 103.50

99.50 
•DO­
MO — 
87-50

Ilii.—

Ii'í'i:-
117.—
UIO —

U.1 - 
tut —
mo 25
92 Pll

114.75* n" 123- 121 — • « r 057,1. vonal 16H1I. ez r „ 96.25
n-1 103.— Oszlr.-magynr államvasut arain- Ifi 1 5’0 —

101.35 II -in. "Hamv 1863. kih. j'kl -’(I0|| márka
II. ni. "Hamv. X. kib. 1885 ... #90 fre 3"0 190.— ____

98.50 1 isz.avidéki vaent ........... ................. 10.) 5% too. - mi.
5'/I% 103-50 11)4*5'. Viktória gőzmalom elsőidig kötv. ISO 5" 160-
5 101.25 M2.— M A (IANS () 1! S J IC G V K K.
P',“', 101 ■•.() 102 — Budaváron! sorsjegy .................. „ . 59 — 61 -
1 n„ 1005(1 101. Kogh v'i -h sorsjegy ........................ ......... 36 —
4 100.50 101.— A • Jó s-iv* egyesület sorsjegye ................ 4 40 1 -7(1
6 % 101.— 102.— M. ez. korona orsz.-vorö« kereszt egylet II 50 12 —
6'/,% 101.— 102.— Nyer.-kotv. a linesl-Iipotv. Imz.il. felép.... 8 25 8 75
5 % 101.25 101.75 Az olasz vörös kereszt egylet................ 16 16.50
4 100.— 100.50 Osztrák hitelintézet......... ........................_ 183 50 181 50
4V,% 101.— 101.50 Osztrák vörös kereszt egylet ______ 1 1 50 20*—
6 % 101.- 102.— Fálüy sorsjegy ............. .................... ... . 01. - 62. —
5 % 98.50 911.— F E N Z N E M E K.
5 »/„ 101.— 101.50 Császárt királyi arany (vert) ________ 5.61 5 OS
5'/j% 101.75 Császári királyi arany (kor.) ________ 5.54 5.59
B % 103.75 Osztrák-magyar 8 forintos arany ............ 11.4.1 v;»;»
5 o/„ 102.— 20 frankos arany ....... ........................... ........... 9.19 9 53
f. 5% 10 2.— 102.50 20 márka............................. ............... ........ 11.66 11.72

5% 100-— 100-5(1 Torok arany lira ............................................
.4','a% 98-—- OS'fiO 0«*lrák és magyar ezüst......... -- ---

Német birodalmi bankjegy 100 márkányi 58 -40 58.60
4 e/0 110.50 111.51

17.— Hl.— Váltok árfolyama (látra) k |áb
3 % 109 59 110.50 Nemet bankpiaczok Ilii) marka .. 3 »/„ 58.15 58.65
3 % 18.-- 2o.— Amsterdam mo hollandi forintért 2'.',% 98 75 99.25
5 % 101.50 102.— Brüsszel 100 frankért........... ......... 3 ---.---
4'/,% 99.— 119.50 Fárls 100 1 raukert_............................ 3 47*40 4760

Marseille 100 frankért.................... 3
r-'tára. 114 - Sváic/.i pénzpiaczok luo frankért 41 47.30 47.50
5 % 100. - 101.— Zürich lm) frankért...................... •!' 47 30 47.59
5 % 100.— 101.- London 10 font sterlingért______ 2'/,% 119 50 120.
5'/,% 97 — 96.— Szentpétervár Kló rubelért............ B %
4Va% 11(1.— 116.6" Olasz, liankp. toil lira noiive ilu|. 5 n‘

101.
UH

102 
102 — 
120 - 
118 —
101

mi 50 
mi 50 
701-25

93.311
115

Magyar 4% aranyjáradék---------
• 5% papirjáradék_____ _
• általános hitelbank
• penzv. és leszám. bank_

Magyar jelzálogbank----------------
Osztrák hitelintézet———... .

•osztrák bank.
Ilaroi vasút

—Déli vasút.................
Török birodalmi dohány_____ __
Rima-Murány_______ —_____
4% Föld kötelezvény___ _________
Fiumei hitelbank--------------------- -
1889. 4'/., Áll. vasúti kölcsön___ _
Villamossági részvények—___ ....

Határidők
1

! Utolsó árkelet v.iuliinluU Ko

A mai déli tőzsdén pénz áru
legmag. legalaes 
á r k e 1 e l

319+ eladatott

3(10—
„szíillitíísva66.

—'-- 4"/o magyar aranyjáradék ______ 1889. aug. 31. 
1889. aug. 31. 
1889. aug. 31. 
1889.szept. 1

94.77,
99.80 
94.8.

39 75 
91 77j

Osztrák-magyar államvasut____

Jelzálog hitelbank részvény II k
4% füldtohci meine itéa1 k.............

1889 aug.31. Z;_ —— ——



8 EGYETÉRTÉS. SZOMBAT. AUGUSZTUS 17.
Ezen hirdetési rovatban minden szi 
egyszeri Beiktatása Közönséges petit 
betűkből 2 krral, a compact oetÜK- 
böi ezecive 4- krajczárral fizetendő.

1889
Minden hirdetésre felvilágosítást au 
akiadóhivatal Ingyen. Czlmmelelii. 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bölyegllleták Is fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges Ievélbélyég vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

Eladás. I Esy ház______ I a csömöri-utón kedvező felté­
telek mellett, eladó. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 7504Használt és H.l

pénz-ssskréayek
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a becsi penzszekrény gyári 
raktár Budapest, V , Bál­
vány utcica 6= sz:. 10989

Maglódon,
mely a fővároshoz közel és 
vaspálya-állomás mellett köz­
vetlenül fekszik és több fővá­
rosi müveit család kedvencz 
nyaraló helye, a közbirtokos­
ság tulajdonát képező és a 
regáléhoz tartozott kétkorcsina- 
cpültt, melyek nyaralóknak 
vagy üzlethelyiségeknek 
igen alkal... isak, 1". ó. ozep- 
tember l-ón <1. c. 10 órakor 
a községházánál tartandó nyil­
vános árverésen eladat- 

:,L x .<• nnlt- Az egyik ház áll 3 szoba-. 
•lu'Pa, : konyha-és kamrából, kerlUl

Í rok. V. ■ tekintheti» -I együtt. Kikiáltási ára 600 frt.
1 11 11 " 11 A másik épület all 2 szoba ,

IT. Porottya-U. 5. sz. . konvha- és kamrából, zsindcly- 
I. cm I I 10880 I tetővel és köpinczével. Kikiál-

ra 500 frl. Az árverés 
r'.i: t Illán a legtöbbet

finom gallér .......
« lmom fehér ing... 
« « szinesing...
« « Piquet ing
« nyakkkendő .......

Nagy nrasági batörslaaas. ,
Ma kezd»iáik az l-sö emelet 
teljes hvrendezésének cl- ; 
adása : c közűit van igen ele-, 

• .divatos háló-, et , nri- 
ős idegen szoba, szalon és 
hu-íoir, valatr.it.! umc bútor.
J .• , j t ..laifesiiir nyi k.pcrz a

Nyakkendők
fi db tiszta selyemből 

12 - 

1 
1 
1 
6
ti pár úri harisnya....... —.45

I Leveleket kérek SCHWARZ A. 
I nyakkendő- és fehérnemű-gyá­
rához Budapest, VI., nagy-mező- 
utcza 14. sz. kéretnek. Képes 
árjegyzékek ingyen és bér­
mentve 109-17

180 ürü eladó
Hol, felvilágosítást ad a kiadó­
hivatal. 47811

Landauer-kocsi,
egészen jó karban, jutányos 
áron eladó. Bővebb értesítést 
a kiadóhivatal ad. 4828

Mar hamér legeket
és 9049

hi cl meri epreket 
elismert legjobb minőség­

ben ajánl
FUCHS G.
elfő magyar tizHos és százados hid- 
m.Tlor-cyára Budapest, Károly- 
kö:ut I." Telefon osnzeköttetca

Gépész-kovács,
ki 10 év óta uradalmakban 
működik, a lóvasalásban és 
gépkezelésben kiválóan jártas, 
a legjobb bizonyítványokkal 
rendelkezik, szeptember hó 
29-óro megfelelő állást 
keres. Czimo a kiadóhivatal­
ban. ______________  4829

Iv.'y linóm műveltségű 
erdélyi magyarnő 
ki a német és román nyelve­
ket is bírja és ki a házvezelés 
minden ágában jártas, óhajtana 
a fővárosban vagy vid ken egy 
nagy papi, grófi vagy hcrczcgi 
házhoz, mint házvezetőnő al­
kalmaztatni. Szives ajánlatok 
«Erdólyinö 4832» alatt a 
kiadóinvaialha intézendő!:.

Így ház

Pianino
oki. v,i:-szerkezettel, kitűnő 

. . >p, majdnem uj. jutá- 
árban eladó Sziv-ult-za 

- I cm. 13 az Andrássv-u 
ni. it 11047

I tási 
] me:

igéruvi I az adás-vexvsi szer­
zői lé-» azonnal jogérvényrscii 
megköttetik- Bővebb értesítés 
a bűz:'/jegyzői liivalalban szí 

~ I rezbulő. 4821

szép, antik kihúzó 
< ,:y rövid elegáns, 

laszuált zongora jó- 
y.irliól olcsó ár mel- 
ZoldliMiIcza 40. sz., 

11048

Uraságoktál
levetett nrl, Un és gyer- 
mokvnhák mindenkor jutá­
nyosáron kaphatók IV, Egye­
temtől- ü. az udvarban I-sö 
bolt. Ugyanott tisztitó. javító 
ésriibakülcsönző-intézet. 10703

SZIGETI LAJOS
■ríj , iiyriTccyliiu ís hn.-i.-ul»,

Biiilapcsl Mnzi iint körnt III.
A,juici a Ir.-naey-ibh v;ihi??liktan 

l.'-'i'-.i, i,. i nyer-
y-f .iiazó-bCruiidvk, vadj--.-lan>z ' 
• > «k .71.11 .... |.(:lizer«/i -'V k t i 
le; iUiiv.i.-u! h árun. A-yin </i- j'tiUitkil. .-.i.i-uli.. i,,; ’I

szép árnyékos kerttel 
□ ölenként csuk 20 írtért 
eladó. Bővebbet a kiadóhiva­
talban.

Alkalmazást keres.
Házvezetőnőnek

esetleg öreg úrhoz is, vagy 
anyátlan gyermekek mellé ne- 
velőnönek ajánlkozik egy elő­
kelő családból való, kellemes 
külsejű, németajkú 34 éves úri 
nő. Szives ajánlatok «Házve­
zetőnő 7573» czim alatt a ki­
adóhivatalba kéretnek.

özvegynő
házvezetőnői állást keres. Szi­
ves ajánlatok «E. L.» alatt a 
kiadóhivatalba czimzendők. 
___  ______________4831
Mellékfoglalkozást

000 (levelezés vagy könyvelés) ke­
res délután J2—J4 óráig, vagy 
esti 7—9 óráig szerény felté­
telek mellett egy hivatalnok. 
Szives ajánlatok «0. J.» alatt 
a kiadóh. intézendök. 7626

■akas
Jó forgalmú

helyen egy üzlet azonnal ki­
adandó. Czim a kiadóhivatal­
ban. 7630

Egy vagy két nagy különbcjá-
ratu elsti emeleti

bútorozott szoba
a Váczi-utcza közelében azon­
nal kiadó. Czim a kiadóhiva­
talban. 7594
1629 Külön bejáratú,
szépen bútorozott uauy szoba
azonnal kiadó a Haris-bazár­
ban. Bővebbet a kiadóhivatal.

Kerestetik
egy 300—500 holdas teljesen 
instruált hirtok, a birtokon 
úri lakházzal, bé: bevételre. 
Czim a kiadóhivatalban. 11079

Alkalmazást nyer.

sfiseEEjmnc."

Elegánsan
bútorozott, két ablakos, Il-od 
emeleli utczai szoba külön be­
járattal a lépcsőről, az Erzsé- 
bet-téren, kiadó. Czim a kiadó­
hivatalban.__  7592

Elegánsan bútorozott
szalon és hálószoba
a Váczi-utczában kiadó.
Czirnc kiadóhivatalban. 7593 
Egy külön bejáratú 
11. emeleti két ablakos nagy 
utczai Lutorozatlan szoba a ko- 
ronakerczcg-utczában novem­
ber 1-re kiadó. Bővebbet a ki­
adóhivatalban. 7633
Előnyös Í>irtókbérlieadás. 
2400 holdas sajálkezelésü, ki­
tűnő talsju, jó utu birtok az 
Ipoly mentén, vasúti állomás­
tól egy órányira, szép lakóház 
és gazdasági épületekkel Min­
denszentek napján 15 évre át­
vehető, esetleg örök és igen 
jutányos áron eladó, valamint 
20 drb 3 éves és 15 drb 2 éves 
bő tejelő és lisztavérü 01,er- 
innthali is. Czim a kiadóhiva­
talban. 4834

Tanonczul
jó családból való 13—14 éves 
fiú nagyobb vidéki városban 
levő vas és fiiszerkeroskedésbe 
szeptember 1-re elfogadtálik. 
Bővebbet a kiadóhivatal. 4a40

Nevelőnek
vagy corropetitornak ajánl­
kozik Budapestre szept. 1-re 
egy műegyetemi hallgató, ki 
1881 óta sikerdus korrepetitor! 
és nevelői működését igazolni 
tudja. Bővebbet a kiadóhivatal, 
hol az illető ajánlkozó igazol­
ványai másolatban megtekint­
hetők. 4839
«e^m>k^gfeKSHrór,«w

Külöiiiéiti.

Teljes ellátásra
két, eseti g bárom egyetemi 
hallgató felvétetik egy intelli­
gens családnál. Mnzeum-körut 
10. sz., aj ló 29. 4836

Kölesül

Kifutó
14—16 éves, tisztességes Buda­
pesti családból 10 frt havi
fizetés mellett azonnali belő-1 „ , - -i-—- — »
púsre kerestetik. Czim a kiadó- elhelyezni havonként, 10-la .l,itel a 
hivatalban. 11072: fonntnY1 ellátási díjért. Ajan- Ertekezh

6 százalékra
Minden önálló rendi s jövede­
lemmel biró személy helyben 
vagy vidéken, az alant irt 
intézetnél 430 forinttól 

Ébrintiy: két és

Gyámiiamat
ki a 4-ik elemi osztályba kerül 
a jövő iskolai évre, szeretném! 1500 
szeptember 1-től kezdve vala- fél év alatti visszafizetéssel, 
mely népiskolai tanító urnái,alapszabályszerüleg megállapi- 
falun vagy kisebb városban, tott tí°/ü-os isjsemOIy-

kölcsönt nyerhet. 
Értekezhetni ti. e. 9—12-ig.

Oktatás.
Javító vizsgálatra

latokat kérek czimemre: | . 
Thuróczy Kálmán Budapest, j A 
I. kér. Kazinczy uteza II ein. A

4835
Müveit

franczia családnál

Kerepesi-ut 65. 11045

Egy Intelligens

Teljes ellátásra
8—lOéves tanulókat az 1889/90
tanévre havi 15 frtnyi di,<sr[
több tanintézet közelében el 
vállal egy tisztességes család" 
Czim a kiadohiyatalban. 7,537
í3llLegüjatiíaiiEollínlöMEgmiEtí
Gummi 2 Írttól 6 “rti»
Halhólyag I , 5
Safety-spouges2 „ & 
KLEIN SÁNDOR-nál Buda-
pest, váczi-körut7. és 19. Vidéki 
megrendelések utánvétellel ti. 
toktartásinelletteszközoltetniV

előkészít egy végzett reálisko-i,. ...» ., , .. ...lai tanuló szerény feltételek Klan.arl.•■i kozep^kolat lato- családnál az Andrássy-ut köz- 
mellett. Ajánlatok «Szerény» ?^° J0 v'1° ,?ll.u °,k vétlen közelében 1—2 fiatal j
czim alatt a kiadóhivatalbal .ejes ^Hatásra eliogadtalnak; ember olcsó lakást és ellátást I 
intézendök. 76101es 80nti°s felügyeletben része- nyerhet. Bővebbet e lap kiadó-!
—-------- -..---- —----sülnek. A kercsk. akadémia, hivatalában 7639. szám alatt.1Egy orvosnoveildck |az állaim gimnázium és reál- 
(V. éves), ki a német és fran- jskol=i egészen közel vannak, 
czia nyelvet, valamint a gin,- bővebbelTerez-korutAO.,l em 

■ ............. b 16. ajtó. ___ ___ 4797
Jó forgalmú

náziumi és reáliskolai tárgya­
kat oktatni képes, a délutáni 
órák számára foglalkozá-4 ke­
res. Czim a kiadóhivatalban.

7600

üzlethez társ keresi tik. Aján­
latok «Jó üzlet» czimen a ki­
adóba kéretnek. 7631

Fogaik és f©gsesrokj
ír m. l.Ti"c>'ik, vulviinit, celluloid és lírányim foglalt.; 
amerikai zimnmczlögakat készít olvxi árakon kezes­

ség melleti 11075
980K Bj, BUDAPEST, VII., keropesi-ut 12. szám.

Haszeabéri hirdetés.
B'.r.-oiln.i zyi'hpii Eeisö-Zsolezán méltóság' s ihv. Szalhmáry 

'vir.iiy l'íilné uiiiő tulajdonúi képező minlegy lOOU holdat 
»‘"halad1', log,jobb karban levő

1> S. '1 o Ina
I • 12 c •yin.'i-.'ilém következő évre bérbe ndaiik.

Herb li zárt njánlalokal elfogad és felvilágosiláal ád f. évi 
p'.nnhi r 1 .ó i'1-.ij -i« Mészöly Eáiuior uradalmi titkár Felső- 

4-; ilczáu.
Kczv't ók figyelembe nem vételnek és kizáralnak. 11050

Mint tökebcfektv-tésiil igen alkalmasnak ajánlja 
f? az alnliroll válló-iizlet a

I Pesti hazai első takarékDénzíár-egyesíílet
412° o- os adósságleveleit

(községi köt vények).
A Ezen kötvények évi ‘l.V’/o-ol kama!óznak és legkésőbb 

43 év múlva tervszerű kisorsolás alapján a névérlékben , 
kifizetlctii'

Keni!kiviili kinorsolások I'SiiUis rendksvikli | 
köli-sün vissz,liizvlésck iitnpjnn történhetnek.

A p"sti i'.-izai első lakarékpénzlár-cgyesület kötvényei | 
bizír silvi.ánl. melyek vnlimiennyi m. kir. úHinni 
liiviitalmil n/. annak idején Uilioesiitatt minisz.- 
teri rendelet szerint óviMléknl ellÖKiidtalnak. 
és kölesön esnitis az. osztváli-mmiy iir hiinknál 
vehető fel. nemcsak azon bevételek, javadalmak és 
jvlzálogilag bekebelezett zálogjogok szolgálnak, melyek j 
ezen lakarékpéiiztár-cgycsület alapszabályainak 92-tő 
95-ig pontjai értelmében az adósoktól azok javára okmá-1 
nyaival összehasonlilva. és ezen kötvények teljes értékű 
fedezete alapján kibocsátva lettek, liánéin a törvény ér­
telmében az intézet többi összes vagyona is.

Ezen adósságlevelek napi árfolyamon kaphatók a Pesti 
hazai íakarók-iH-n/.tár-cgycsillét pénztáránál 
Budapesten is, és az osztr.-magy. monarchia legtöbb 
nagyobb bank- és váltó-üzletében. 11011

Az Union-bank vá/tóüzlete
Wien, Graltrn ]•'{.

'tar^ssrvsEi

'fém,lelMs,Baser Emwi.

BUDAPESTI BÜTOBBYÁR

REiSZ H. JÓZSEF müassfalo«

Bmlnpesl, VII. kér., Hársfa-ntcza 42. szám (a kiilsö dob-uteza sarkáu).
ajánlja gőzerőre gépekkel bercndczell bútorgyári telepét, hol folytonosan nagy válasz­
tékban raktáron vannak elegáns háló-, étkező-, úri szoba, szalon berendezések 
ílli. a legegyszerűbbtől a legfinomabbig minden Ízlésben,.a rakt.ir tulhalmozollsága 
miqtt a legolcsóbb gyári árakon. Kávéház, szálloiln. fürdő és üzlctheren- 

dez.ések, valamint mindennemű asztalos és kárpitos munkák vállalata.
Állandó kiállítás a kereskedelmi múzeumban,

Árvetések és rajzok kívánatra bérmentve. 10962
■ Ismételadóknak megfelelő engedmény.

EuSS&ZHEBB!

Teljes ellátásra
az 1889/90. iskolai tanévre egy 
vagy két 10 éves tanulót 15 frt 
havi díjért elvállal egy tisztes­
séges család a főváros közepén 
(Kálvin-tér). Czime a kiadó- 
hivafalban. 7632

m

Két izr. tanuló-™
teljes ellátásra c- szellemi «on. 
dozásra elfogadtalik euv fövi. 
rosi tanárnál, ki a gimnázium 
reáliskola, kereskedelmi aka-’ 
déinia és kereskedelmi közén, 
tanoda közelében lakik. Böveb- 
bet a kiadóhivatalban. 753g

VSZÉRÉKÍ!
Valódi franczia és amerikai 

urorni és hall,úly,gok te. 
ulja 2-6 fi iig - pirii| 

lmom uv-szivaeskák tnczaij, 
3-j fiiig. l0-33

MOLNÁR VILMOS séríkötési
fíiliiar.-si. Vil,, aárnly-k'-rai iq.

Homoród munkáiból
kapható Pfeiffer N. köhyvkc- 
reskedésében Ködfátyolbé- 
pék, beszélyek ára 1 forint. 
Aigner könvvk. Az utolsó 
remete, regény a foradalmi 
időből, ára 1 frl. 7553

^Wíf%

mezőgazdasúgi "épgyárosok
állandó kiállítás BU5SÄPEST váczi-körút 63.

ajánlják nagy választékban raktáron lévő legtökéletesebb

j Regale megváltási kárpótlásokat a legkedvezőbb feltételek mel­
lleli vásárol; azokra előleget nyújt és esetleg a bejelentéseket is eszközli 
, 9888 az Erdélyi hereshedelml és hitelbank részuénytársaság Marosuásárhelytt.

üfll
csak rövid ideig mélyen leszállított árakon.

JJjJ- Legnagyobb választék!

BÚTOR
folyó évi augusztus lió 31-ig- 

i’itlítL nllf iilmi vásárlás !
Teljes berendezésekből évek során visszamaradt egyes da­
rabok, valamint olyanok, melyek mintául szolgáltak, minden 
elfogadható áron cladatnak. Eladásra kerülnek: 10842
80 drb egyszerű és finom szék 2,4 és 6 drb á 3 fi ttől fölfelé
)0 « egyszerű és finom ágy .................... « 8 « «
$0 « éjjeli szekrény..........................   « 5 « «
8 « mosdo szekrény 2 ajtós.................... « 8 « «

Ifi « chiffon 2 ajtós...................................  « 12 « «
14 « evőasztal ...........................................  « 9 « «
5 « Ottoman............................................... « 18 « «
6 teljes garnitúra .......................................  « 65 « «
2 drb 3 ajtós tükör szekrény.................... « 80 és 95 frt
4 « festett 2 ajtós szekrény ................ « 9.— frt
3 « « konyha szekrény ................ « 9.— «

különféle krcdcnczek, szövetmaradékok s még sokféle a be. 
rendezéshez alkalmas tárgyak minden elfogadható áron" 
Gránátos-ntcza 20. az. a szerviták épületében

a főposta mellett, I. emelet, ajtó 27.

UBIMEESÄL-DI15LL
sorvetti-gópoiket, ugyezinte legújabb olcsó ós könnyű szerkezetű

JUNIOR-DRILL
I Rendkívüli árleszállítás !! B sorvctöiket, önműködő mngazekróuy szabályozással vagya nőikül. Továbbá 

I Hogy kiadásunkban megjeleni ffl /CLA

aczélekéiket

i.C

it

id

Nagyban

KÖNIG KAROLY
elecírotechnikai gyára 

BUDAPEST, Gizella-tér3.
».jánlkozik minilenneroii irtvir- 
«Irtk. If-Ii'tonok, valamint 
vlllAiiiliürlKIk gyoiE, pun- 
'0s és lutónyos szalliíáiám és 
bcrcii'lczéséie, npyrzinlc orvosi 

készülékek szallildsái.á is

líiCNiuylioii j ^58

Árjegyzék ingyen cs bórmentve. 10976

VARGA MIHÁLY ES TARSAI
magyar bxitoi'-ipai- társasága

Budapest. Gizclla-tór 3., I. cm. Dcák-utcza sarkán.

.1 r.i lírrai hilloiinl;,,rlliitnl;hinl, valamint milliót ™
kiitoiiiiezrriliirl nyí rt hlitnjniH-lnlnt foli/tiin, e*en urvostudor log- j 

_________mrleyebben ojnnUtntó.__________ |

Titkos betegségeket,
liagyCKÖlolyánokut. »ebeket, eypiiUls ntökttvetlteemé* 
nyelt clu/eugHU fCrllvrßt, megömKeeket, tinfertű«to­
te» n:i)bnjalt, nőknél febérfolyást helei -heii'lczes nélkül és bár­
mely női bajokat, a legmakacsabb bfirbetegnágeket, valamint ifjú­
kori bűn-'k következteben beállott Ideg- és ennek utókövelkezményot a 
bátgerincmbnlokal gyógyít 1G évi katounorvoal tapasztalat \ 

után a legújabb gydgymdd szerint alaposan és biztoa likőrről

Dr, KAJDAOSY
volt cg. kir. ezretlorvos.

Lakás: Budapest, V.. Yáczi-kiirnt 4. sz. I. em
bejárat a lépcsőnél.

Rendel délelőtt V,10—1 óráié, esti* 7—R óráig ; nRknek n. m. férfiaknak 
kulim be- és kijárni — külön varó torom. — Diinzott levelekre azonnal 

válaszoltatik éa gyógyszerekért is gondoskodva tesz. 11170’’

Gummi és halhólyag
legfinomabb franczia gyártmány, 2, 3, 4 és 5 frt; Párizsi 
szivacsok: 3, 4 és 5 frt luczatja. Pely pórus (preservalivok 

nőknek) darabja 2 frl 50 kr. 10956

HATSCHEK EMIL Tt
gdSr Postai rendelményok pontosan és titoktartással. -20SI

KIS-LEXIKON
(EGYETEMES ISMERETTÁR) 

elterjedését általánossá s an­
nak mindenki által való meg­
szerzését lehetővé tegyük el­
határoztuk annak árát további 
intézkedésünkig ideiglenesen 
vászonba kötve 4 frt 40 
krról csak 2 frt — krro, 
1 fólbőrkötósbe kötve 4 
frt 60 krról csak 2 frt 
40 krra, 2 fólbdrkötósbo 
kötve 6 frtról csak 3 frtra

leszállítani.
E rendkívüli, csak rövid időre 
tervezett árleszállítás által mó­
dot kívánunk nyújtani arra, 
hogy a Kis-Lexikon, mely 
a köznapi életben előfor­
duló 100,000 kérdésre azon­
nal választ ad, ne hiányoz­
zék sem egy könyvtárban, se 
Íróasztalon, sem irodában, ha­
nem legyen folytonos tanács­
adó, fölvilágosító és útbaiga­
zító akár munka, akár olvasás 
közben. — Miután e rendkí­
vüli árleszállítás csak bizonyos 
korlátolt számú példányra nyer 
alkalmazást, e példányszám 
elkelte után ismét a régi ma­
gas!) árak lépnek érvénybo. 
Kapható a PALLAS könyvkiadóéivá- 
tolóban Budapesten, valamint minden 

hazai könyvkercskcdéaben.

kovácsolt vas kettős gereuilólylyel ós önvczetósscl, a lcgjulányosabb árak 
mellett ismert szilárd kiállításban. r " 10937

EggT- Arjeo-yzúlcclc líiviiiiatvti inyyeu és bórmentve. *^Q

Épen most jelent meg

a Pallas irzdalmi és nyomdai 
részvénytársaság kiadásában s 
ugyanott, valamint minden 
hazai könyvkereskedésben kap­

ható :

NÉVKÖNYV
A MAGYAR KIRÁLYI

ILf
SZÁMÁRA.

Hivatalos ldadüH. 
500 lap ára 2 frt.

Csak akkor valódi, íJSs*;
szorositott ezége látható.

Sikeres gyógyhatás makacs gyomor- és altost-bajok- 
nál, gyomorgörcs, nyálk, gyomorégés, székrekedés, 
mújhaj ok, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb 
női betegségeknél.

Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktárak az ország minden jónevü gyógyszertáraiban.

Központi s z 6 t lt ü 1 d 6 s i hely:
MOLL A,, gyógyszerősz ós cs. k. mlv. szállítónál 

Hécs, Stiiilt, Tuclilnulieu 0.
SzétkiildéK naponta utánvéttel. Kél donnán kevesebb nem küldetik.

EliÄiliöÄ

Ajánlom saját készilményü ai-zélru- 
gós és a legújabb giimmi sérvkötőimei, 
melyeknek czulszerilségéröl több el­
ismerő levéllel rendelkezzem.

I Egyoldalii gummi .senkiit«)..........................  ö.— ős 7.— frt
Egyoldalú nczélnigós sérvkölő................... 2.50 és 3.50 frt
Egyoldalú angol aezélrugós sérvkötő legfinomabb 5.— frt 

_ Kétoldali sérvkötők 2 egyoldalinak cs gyermek sérvkötök 
|fel árban számittatik. — Nagy raktár mindennemű a beteg­
ápoláshoz kellő czikkekben. Irrigate,ír kompiét 2.20 frl, Suspen- 

Isormmok 35 krttól 3.50 írtig, haskötők 6-14 frtig, köldök- 
sérykötök 5—8 frtig, bátegyenestartók 4.50—7 frtig, görcsvr- 

: harisnyák gummiból drbja 2- 5 frtig. mind itt fel nem sorolt 
I szaki,avágó ezikkek a legolcsóbb árak mellett.
I ÍÍVTTiffiaTT 6s ••nlhófyng légiin, franczia és amerikai rváitmányln- 
I VrUiilllll czalja », 3. t, áésii frt. Várisi szivaisuk luczatja ;i, 4 rs(rí.

lely-l oriis legújabb női óvszer, darabja í frt. 103»)
Mdeki rcndelményekct legnagyobb titoktartás mellett küld -zet

PÍKT.RR MFNYHFRT s6rvköl#sz, BCDAVEST, IV. kér. Kerekemén. riIVLiün lIHjlUnijlíl ut«za lő. szám, a magyar n rziral sirmbca.

Könnyű ..Király-Drill“ sorvetö: ;cp.

hirdetmény.
Az cszlergomi fűkáptalan, esztergomi és budapesti 

központi papneveldéi birtokokban, melyek Esztergom-. 
Ilont-, Hars-, Nógrád-, Zólyom-, Komárom-. Nvitra . 
Heves-. Somogy-, Zala- és Abauj-Tovnamegyében, 
íeküsznek egycuacletes s földszinti korcsma 
épületek, a hozzájuk tartozó kertekkel, 
írásbeli zárt ajánlatok utján, örök áron eladás ulti 
bocsátatnak, az njánlalok az illető kerületi tisztekhez,- 
hol az eladandó épületek, azok becsára és eladási 
feltételekről tudomást szerezni lehet, a kellő bánat­
pénzzel ellátva f, ó. szeptember 15-éig be- 
adandók.

Az ajánlatok el vagy nem fogadásáról az érdekel­
tek szeptember üO- ári évlesi telni fognak.

Esztergom, 1889. évi augusztus 15-én.

11076 Uradalmi számueuöség.
PÁTI AQ irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó- 
Inl'llIlU hivatalában (Bpest, kecskcméti-utcza 6.) megjelent:

NÉPSZERŰ CSILlAGASZATTAN.
Az égboltozat egyetemes leírása.

Irta

FLAU MARION CAMILLE.
For-Iitotla

HOITS'Y PÁL.
360 ábrával, színes kőnyomatok és csillagászati térképek 

11. kötet. — Fűzve 9 frt, DierkötÓBlien 12 frt.

Országos általános kiállítás Budapesten 1885,
Nagy kiállítási érem,' versenyképes és kitűnő

^ pipereszappanok és illatszerekért.
A világ legjÉ arcs- és kézÉmnits szappana

a dr. Gébhardt 6gyet. tanár-féle javított zamatos győgytani

ha minden üvegen 
a védjegy és MOLL

csúz,

Csak akkor valódi,
aláírása látható.

Bedörzeölósül sikeres használat köszvény, 
mindennemű testfájdalmak és bénulásnál.

Burogatás alakjában minden sérelem és sebnél, da­
ganatok, gyuladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
rosszullét, hányás, kólika és hasmenésnél.

Egy üveg pontos utasítással 90 kr.
Raktárak minden magyar gyógytárakban és anyagkereskedésekben.

Központi szótliüldősi hely:
MOLL A., gyógyszerész és cs. k. udv. szállító 

Becs, Stiwlt, Tncliluubcn 9. 9762

'sw „ws-as p.-iii" eatfthaL*

HOFHEBRésSCHBANTZ
gazdasági gépgyár és vasöutőde lton

Budapesten, V., váczi-körut 57. és 70.
Teljes árjegyzékek ki'állatni bérmentre és Ingyen.

„Smytk-féle“ szóróvetőgép

növény-szappan üjä 35 t-f. I

eltávolít minden börküteget, folytonos használatnál viruló és fiatal kinézést kölcsönöz

Müller J. L.-féle Vaselin Gold-Créme,Müller j. L.-fóle glycerin rózsa-szappan iífíSr.
rerin-izappsn trpfinomaliü róHalllattál, cirkja 86 krTá’irb 1 frt; 
ugyanez rndban BO kr., 3 rnd to kr. ’

Müller J. L.-féle valódi tojás-olaj-szappan, £™”ií
tékonysn b*i s bőrre, aimllj* él feirriTsÜi ízt, dmbT* 16 kr. o darin 40 kr.

Müller J L.-félc salicyl-szájviz, “el,Xt«eÄ
nálam At a fogak romlásit megérje, Üvegje 40 ti 80 kr.

Müller J. L.-féle salicyl-fogpor, SKStókSí
fogakét hifebérré teszi, de cgyszeremlnd s mir létezi fegbelte- 
légek tevitib terjedését la megérje, doboz 60 kr.

világhírű
művész

Usa arezduomllú ezer, Üvegje 50 éi 80 kr.
’Amaryllis dorée lc8űjabb meiner. a«gje i frt so kr„ 

Ixia Lys, Bouquet Elegant, Mimosa, Kariipa,
2 6#fri!egkcdTellebb U,4"zcrek' »Mile 1 ht»0 kr.

Müller J. L.-féle Brillantine, ÍÜ^Shliiti
$S5e2f^5S5S2í¥í,,Be,t k,huUMt

felülmúl mlniten eddig léte*t 
gyártmányt a bnju.irt puhifja, 
a törékenységtől és kihullástól 
megóvja, dohosa !l& és 40 kr

yájzat.
Torontálvármegycbe kebelezett Száján községben a külső­

ségek összesítése (commassatio) czéloztatván, a

mérnöki teendőkre
pályázat nyittatik.

Kik ezen teendőkre vállalkozni akarnak, fölhivalnak, hogy 
írásbeli ajanlalaikat folyó évi szeptember hé I-iK az alul­
írotthoz küldjék be", hol szóbeli vagy Írásbeli megkeresésre 
részletes folvilagositást nyerhetnek.

•Budapest, 1889. év július 21.

.mcQ Löw Tivadar dr.
11069 h. ügyvédi Budapest, VI. Tcréz-körut 3.

HWElElSK 3. Ei_ illatszer- és pipereszappan-gyárosnál.

Az 184á-ben alapittatott
tatait ereskedés

budapesti 11-ik asztalos egylet

BENE PÁL ÉS TÁRSAI
BUDAPEST,

V. kerület, Nádor-utcza 14. szám
ajánlja a n. c. butorvásárló közönségnek dúsan fel­
szerelt asztalos ős kárpitos bútorait, úgymint 
szalon garnitúrák, fogadó termek, ebédlő- ós 
hálószoba bútor a legegyszerűbb és legfinomabb 
ízléses kivitelben igen olcsó árak melleit. 110; 5 

Arjef/yséhet kivaiiatva bevnientve.
i\yomaük a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi érnymndaTrészv^ársasáTködb^óg^énfB^^^^^^S^^^t^^^ 1̂

Koronnherczeg-utcza 52. szrim. BUDAPEST RottenbiUelutoo* 30.
A vidéken valamennyi hírneves gyógyazerőszek én kereskedő uraknál.

szäm.

Hölgyeknek különös ügyeimébe 876o
folyton a leyüivatosabb és le„ujabb hajtükbol berendezett dús választékú raktáromat

gyártmánya illatszerárak olcsóbbak mint bárhol.

Birtokeladási hirdetmény.
A vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisztérium­

nak 1889. évi 33,357. sz. alatt kelt rendelete érlei­
mében a Nyitramégyében fekvő s a kolosi vallásalap 
uradalom tulajdonához tartozó Szt.-.lános elefánt! 
3i010“/1000 kataszteri hold kiterjedésű birtok zárt 
ajánlati verseny utján el fog adatni.

A zárt ajánlatok, melyek boritékán határozottan 
kiteendő a tárgy, melyre az ajánlat vonatkozik ötven 
krajezáros bélyeggel.ellátva, a vallás- és közoktatás­
ügyi m. kir. minisztérium segédhivatali igazgatóságá­
nál folyó 1889. évi szeptember hó 9-óre, 
déli 12 óráig nyújtandók be.

A bánatpénz 4700 Írtban állapittatik meg, mely 
összegnek valamely állampénztár, adóhivatal vagy a 
sellyei alapítványi száintarlóságnál történt lefizetését 
tanúsító eredeti nyugta az ajánlathoz csatolandó.

A vételár az ajánlatban számokkal és belükkel 
kiírandó és az ajánlattevő által kijelentendő, hogv az 
eladási feltételeket ismeri s magát azoknak feltétlenül 
aláveti.

A feltételektől eltérő vagy későn beérkezett aján 
latok figyelembe nem vétetnek. Az ajánlatok elfoga­
dása vagy visszautasítása a vallás- és közoktatásügyi 
tn. kir. miniszter szabad elhatározásának tartatik fenn.

Az eladási feltételek a nevezett minisztérium sedég- 
hiyatali igazgatóságánál és a közalapítványi kerületi 
iőtisztségnél Vág-Sellyén a venni szándékozók által 
megtekinthetők.

11051________ A sellyei alap. kér. fötisztség.
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